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Académicos de Número 

La villa de Torrejón el Rubio está situada en la provincia de Cáceres, en la carre­
tera que une las ciudades de Plasencia y Trujillo. Desde mediados del siglo XV fue 
señorío de una de las líneas de la prolífica e ilustre familia extremeña Carvajal, de 
varonía Bejarano. Recayó luego en los Pizarro, Señores de Alcollarín, en los Godoy, 
asimismo extremeños, para ya, en las postrimerías del Antiguo Régimen, desarrai­
garse totalmente de Extremadura. 

En el presente trabajo se analiza toda la trayectoria familiar de los Señores y lue­
go Condes de Torrejón, Grandes de España, desde el primitivo tronco de los Bejara­
no en la segunda mitad del siglo XIV hasta la actualidad. 
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l.- Los Carvajal Bejarano, Señores y Condes de Torrejón 

1.- DIEGO GARCÍA BEJARAN01 probablemente sea el que aparece como testi­
go, juntamente con su hermano Gonzalo García, de la sentencia de los regidores de 
Trujillo en 13532

• Así lo afirma don Íñigo Antonio de Argüello Carvajal3
• Casó con 

LEONOR MURIEL DE VARGAS, y fueron padres de 

11.- ÁLVAR GARCÍA BETARANO fue 1° Señor de la villa de Orellana la Nueva, 
por merced que le hizo el Rey Don Enrique ll el 12-octubre-1375, confirmada por 
los Reyes Don Juan I el 5-diciembre-1379 y Don Juan II en Valladolid el 30-marz-
14224. 

Casó dos veces: La primera con LEONOR MOÑINO; y la segunda en Plasencia 
con MENCÍA GONZÁLEZ DE CARVAJAL, hija de Diego González de Carvajal y de Se­
villa López de Villalobos. 

Hijos del primer matrimonio: 
1) DIEGO GARCÍA DE ORELLANA el Rico fue el primero de esta familia que se ape­

llidó Orellana, por haber sido 2 ° Señor de Orellana la Nueva u Orellana de la Sierra; 
fue también Señor de Magasca. Otorgó su testamento el 20-julio-14145 y fue ente­
rrado en el monasterio de Guadalupe6

• Había fundado mayorazgo, juntamente con su 

1.- Armas de Bejarano: Un león rampante de oro en campo de plata con cuatro cabezas de onzas 
negras en las esquinas. Así se describen en el expediente n° 176 de la Orden de Alcántara de don 
Gregario Bejarano de Orellana. Estas armas se encontraban en la iglesia parroquial de Santa María 
de Trujillo, en la capilla de San Andrés. 

2.- Dicha sentencia sobre el reparto de los asientos del concejo de la entonces villa de Trujillo en­
tre los linajes Altamirano, Bejarano y Añasco fue pronunciada por Domingo Juan, Alcalde del Rey, 
en Trujillo el 15 de marzo, era de 1391 (año del Señor de 1353). Vid. Vicente BARRANTES: Aparato 
bibliográfico para la Historia de Extremadura, tomo II; Badajoz, 1877, pág. 108. 

3.- Antonio RODRÍGUEZ MOÑINO: Don Íñigo Antonio de Argüe/lo Carvajal (1602-1685). Noticias bi­
bliogáficas seguidas de un epistolario inédito con el Doctor Solano de Figueroa sobre temas histórico­
genealógicos; Badajoz, 1947; pág. 94. 

4.- RODRíGUEZ MOÑINO, op. cit.; pág. 86 
5.- Archivo Parroquial de Santa María de Trujillo, caja 1 a (escrituras de dotaciones, rentas y fun­

daciones), fols. 198 v, y ss. 
6.- RODRÍGUEZ MOÑINO, op. cit..; pág. 89. 
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mujer, en Trujillo el 6-febrero-1412, ante Gil Blázquez, en el que incluía sus casas 
de Trujillo, la villa de Orellana la Nueva y otras dehesas. 

Casó con TERESA GIL, hija de Pedro Alfonso de Orellana, 2° Señor de Ore­
llana la Vieja, y de Juana García, si bien el Doctor Lorenzo Galíndez de Carvajal di­
ce que Teresa era hija natural de Blasco, hijo, a su vez, de Pedro Mateos y de su 
mujer Juana Gil, vecinos del lugar de Garciaz, entonces aldea de Trujillo; el Rey le­
gitimó a Teresa Gil, quien heredó los bienes de sus abuelos, que eran muy ricos, y 
por esa razón casó con ella Diego Garcfa. 

Sus sucesores fueron los Señores de la villa de Orellana la Nueva, quienes 
tomaron el apellido Orellana, hasta mediados del siglo XVIT, en que recuperaron el 
de Bejarano. Fueron por alianza Marqueses de Sofraga, de Villaviciosa, de Coquilla 
y otros títulos, que recayeron a principios del siglo XIX en la casa ducal de la Roca. 
Tras sucesivos matrimonios, actualmente es el Duque de Peñaranda de Duero y de la 
Roca quien ostenta la representación primogénita de esta ilustre familia trujillana. 

2) FRANCISCO GARCÍA BEJARANO, que no tuvo descendencia7
• 

Hijos del segundo matrimonio: 
3) GARCI, que sigue. 
4) GÓMEZ GONZÁLEZ DE CARVAJAL, que tuvo la fortaleza de Trujillo por los Re­

yes Don Juan II y Don Enrique IV, que defendió valerosamente con ayuda de sus 
parientes, en especial en dos ocasiones, una contra don Gutierre de Sotomayor, 
Maestre de Alcántara, y otra cuando se mandó entregar a don Pedro de Zúñiga, 
Conde de Ledesma8

• Casó tres veces: La primera con señora cuyo nombre no ha 
llegado hasta nosotros9

• La segunda con CATALINA GONZÁLEZ, hija de Gonzalo 
Galíndez el Viejo y de Gila González, vecinos de Cáceres10

• Y la tercera con DOÑA 

MARÍA SÁNCHEZ DE CARVAJAL, hija de Garci Alfonso, caballero, y de Mayor 

7.- Real Academia de la Historia: Colección Salazar, D-36, fol. 60. En cualquier caso había 
fallecido antes de 1414, pues no lo menciona su hermano el Señor de Orellana. 

8.- Antonio RODRÍGUEZ MOÑINO: El "Memorial de los Carvajales" del Dr. Galíndez de Carva­
jal"; en Revista de Estudios Extremeños; Badajoz, 1951. El Dr. Galíndez, pág. 657 ;y Alejando de 
Silva Barreta, en su manuscrito de la Real Academia de la Historia, fol. 240. 

9.- El Doctor Galíndez de Carvajal, nieto de Gómez González, no facilita el nombre de esta seño­
ra, limitándose a decir que no dejó descendencia (en op. cit., pág. 658). 

10.- Así consta de la escritura de partición de los bienes de Gonzalo y de Gila entre sus hijos, 
otorgada en Cáceres el 3-enero-1422 ante Arias Méndez (vid. José Miguel de MAYORALGO Y LODO, 

Conde de los Acevedos: La Casa de Ovando (Estudio histórico-genealógico). Real Academia de Ex­
tremadura. Cáceres, 1991; pág. 31. 
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Garcfa de OreHana11
• Entre otros, fue hijo del segundo matrimonio Diego Gonzá­

lez de Carvajal, que fue Arcipreste de Trujillo, Arcediano de Coria y Canónigo de 
las Catedrales de Sevilla y Plasencia. No casó, pero fue padre del célebre Doctor 
Lorenzo Galfndez de Carvajal, Catedrático y Conservador de la Universidad de 
Salamanca, del Consejo y Cámara de los Reyes Católicos, de Doña Juana y del 
Emperador Don Carlos, Presidente del Consejo de Castilla y 1° Correo Mayor de 
las Indias, progenitor por línea de varón de los Condes del Puerto y de Castillejo, 
Duques de San Carlos, Grandes de España, etc. 

5) DIEGO GONZÁLEZ DE CARVAJAL. 

6) GONZALO GARCÍA. 

7) RODRIGO DE CARVAJAL, al cual y a los dos anteriores, su hermano el Señor de 
Orellana deja a cada uno cinco mil maravedfes para libros en que aprendan, a razón 
de mil por año. Fue Arcediano de Plasencia, según dice el Doctor Galfndez de Car­
vajal12, aunque otros lo hacen Deán de la Catedral de dicha ciudad13

• 

8) FERNANDO DE CARVAJAL, al cual y al siguiente su hermano el Señor de Orella­
na manda que den cinco mil maravedfes a cada uno desde que empezaran a aprender 
Derecho. 

9) ÁLVARO DE CARVAJAL, 1° Señor de Salinas y Sobrinos, dos buenas dehesas 
que incluyó en el mayorazgo que fundó. En 1433/1439 mató a su cuñado N. de Á vi­
la, porque quería casarse con Leonor de la Torre, que luego sería su mujer, hija de 
Juan de la Torre. Sus descendientes, establecidos en Talavera de la Reina, fueron 
luego Vizcondes de Salinas, casa que recayó en la de los Condes de Foncalada y, 
con el tiempo, en la de los Marqueses de Cerralbo, Grandes de España, a través de 
los Condes de la Oliva del Gaytán. 

10) DOÑA SARRA DE CARVAJAL, quien casó después de 141414 con HERNANDO DE 

CONTRERAS, vecino de Medellfn, y fueron progenitores de esta ilustre familia, cuya 

11.-. El Doctor Galíndez (en su op. cit., pág. 684) dice que doña María Sánchez era hija de 
Pedro Alonso de Orellana. 

12.- RODRíGUEZ MOÑINO: El memorial del Doctor Galíndez; pág. 661. 
13.- Fray Alonso FERNÁNDEZ, en Historia y Anales de la Ciudad y Obispado de Plasencia; Pla­

sencia, 1627; pág. 95, dice que el don Rodrigo, Arcediano de Plasencia y Béjar, fue hermano de don 
Juan de Carvajal, Obispo de Plasencia y Cardenal del Santo Ángel, por lo que sería pariente de estos 
Carvajales, Señores de Torrejón, pero de otra línea; y agrega en la pág. 107 que luego fue Deán de 
la Catedral placentina. 

14.- Pues su hermano el Señor de Orellana le hace una manda en su testamento para cuando hi­
ziere bodas. 
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línea primogénita, establecida más adelante en Trujillo, está hoy representada por el 
Conde de los Corbos. 

11) GRACIA DE CARVAJAL que casó con FERNÁN PÉREZ DE ULLOA, Señor de Mal­
garrida, vecino de Cáceres, quien dio poder para testar a sus hijos el 11-diciembre-
1450 y había finado ya el 27-julio-1451, día en el que éstos otorgan el testamento 
patemo15

• Era hijo de Lorenzo Fernández el Caballero, vecino de Cáceres. Fueron 
hijos suyos: 

a) Lorenzo de Ulloa, Señor de Malgarrida, quien otorgó testamento y codi­
cilo el2-febrero-1467 ante Fernando Alfonso, y estaba muerto ya el 8 de 
junio siguiente, día en el que hace el inventario de sus bienes su viuda 
Beatriz Morán, hija de Gonzalo Porcallo, Alcaide del castillo de Albur­
querque, y de María Gutiérrez de V alverde y de la Cerda16

• Su represen­
tación primogénita la ostenta hoy el Duque de Fernán Núñez, Grande de 
España. 

b) Juan de Carvajal el Viejo, quien testó en Cáceres el 2-agosto-150417
, ha­

biendo casado con Marina Gutiérrez, hija de Mencfa Álvarez de Cáceres 
y de su primer marido, cuyo nombre no ha llegado hasta nosotros. De su 
hijo Jerónimo derivaron varias ramas, la mayor, los Carvajal Ulloa, de 
Cáceres, de la calle Empedrada, Señores del mayorazgo de Casillas, hoy 
representada por el Conde de los Corbos; la segunda, los Villalobos 
Carvajal, Señores del asiento de Garabato, cuyo descendiente primogé­
nito es el Conde de la Torre de Mayoralgo; y de la tercera proceden por 
varonía los Condes de la Quinta de la Enjarada, luego Duques de Abran­
tes, de Linares, de Aveyro, de Veragua, etc. 

e) Pedro de Carvajal, que estaba muerto el 6-septiembre-148718 y fue se­
pultado en el monasterio de San Francisco extramuros de Cáceres. 

15.- En Cáceres, ante Luis González (escritura citada en el inventario de documentos de su des­
cendiente Diego de Carvajal, Señor de Santiago de Bencáliz, que hizo al tiempo de su muerte en 
Cáceres el 18-agosto-1580 ante Pedro González; Archivo Histórico Provincial de Cáceres, Protoco­
los; caja 3.831). 

16.- Véase para su más inmediata descendencia y de la de sus hermanos José Miguel LODO DE 

MAYORALGO: Los Ulloas de Malgarrida y los primeros Carvajales en Cáceres; en Revista "Hidal­
guía"; año 1984, págs. 552 y ss. 

17.- Ante Gregario de Grajos (Archivo Histórico Diocesano de Coria-Cáceres; Santa María de 
Cáceres, libro 57, fol. 77). 

18.- Día en el que su hermano Juan aparece como tutor de sus hijos en una escritura otorgada en 
Cáceres ante Pedro de Moreda (citada en el inventario de 1580 de su descendiente Diego de Carvajal, 
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Había casado ya el 24-agosto-145819 con María de Mayoralgo, hija de 
Diego García de Mayoralgo, 5° Señor de la Torre de Mayoralgo, y de 
doña Ximena Gómez de Orellana. Su descendencia primogénita, que os­
tentó la posesión del heredamiento de Santiago de Bencáliz, recayó en 
los Condes de Torre Arias, Grandes de España. 

d) Menda Pérez de Ulloa, quien testó el 9-abril-144220 y fue enterrada en 
la iglesia parroquial de San Mateo de Cáceres. El 26-julio-1427 se otor­
gó la carta de dote para su casamiento con Diego García de Ulloa el Ri­
co, Señor del heredamiento de Media Cacha, famoso caballero cacere­
ño, para lo cual había precedido dispensa del parentesco que tenían den­
tro del cuarto grado de consanguinidad. Diego volvería a casar en 1446 
con Mencía Álvarez de Cáceres, atrás citada, quien también se encontra­
ba viuda, y era hijo de Gonzalo García de Ulloa, Señor de Media Cacha, 
y de Leonor Alfonso Mogollón. Su descendencia primogénita está hoy 
representada por la familia Sara-Miranda, oriunda de Fuente del Maestre 
(Badajoz). 

e) Menda González de Carvajal, citada en el Memorial de Ulloa2
\ pero no 

por el Doctor Galíndez de Carvajal, por lo que es posible que se trate de 
la misma Mencía Pérez de Ulloa recién nombrada, que en algún docu­
mento apareciera con estos otros apellidos. 

12) SEVILLA LÓPEZ DE CARVAJAL, que fue la primera mujer de DIEGO HERNÁNDEZ 

PIZARRO, quien testó en 1427 y estaba muerto ya el 27-febrero-142822
• Tuvieron por 

hijos a Garci González Pizarra, progenitor de los Pizarro de Gironda; a Teresa 

antes mencionado). Probablemente ya hubiera fallecido el 2-mayo-1485, día en el que Rodrigo Cal­
derón, vecino de Valverde de Mérida, efectúa una venta a favor de los hijos de Pedro de Carvajal, 
en Cáceres, ante Pedro de Moreda (escritura también citada en el referido inventario). 

19.- Día en el que Cristóbal de Mayoralgo dona a su hermana María su herencia, y consta que ya 
estaba casada con Pedro de Carvajal. La escritura, otorgada en Cáceres ante Fernán Alfón, está men­
cionada en el inventario de 1580 antes citado. 

20.- En Cáceres, ante Fernando Alfón (antiguo archivo de los Vizcondes de Roda). 
21.- Memorial de la calidad y servicios de la Casa de Don Álvaro Francisco de U/loa Golfín y 

Chaves, Señor del mayorazgo del Castillejo, firmado por don José de Pellicer, pero escrito en reali­
dad por don Pedro de ULLOA GOLFÍN; Madrid, 1675; fol. 37 v., 2a edición facsímil con aparato 
crítico y erudito a cargo de José Miguel Lodo de Mayoralgo; Badajoz, 1982. 

22.- Porque en este día, por escritura otorgada en Cáceres ante Juan Yáñez de Arriola, Álvaro, 
hijo de este primer matrimonio de Diego, dirime sus diferencias con Isabel García Dávalos, segunda 
mujer de su padre y con los hijos de ésta, y se practica la partición de los bienes de Diego, por mano 
del Doctor Garci López de Carvajal, su cuñado y tío. 
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Martínez Pizarra, de la que tomaron el apellido, aunque eran de varonía Díaz, sus 
descendientes los celebérrimos Pizarras Conquistadores del Perú, quienes por este 
entronque llevaban sangre Bejarano-Carvajal; y a Álvaro Pizarro, que fue el mayor, 
y de quien nos ocuparemos algo más, ya que en el siglo XVII su descendencia va a 
dar nueva varonía a la Casa condal de Torrejón, que estamos estudiando, como se 
dirá en el epígrafe II. 

Álvaro Pizarro fue Regidor de Trujillo de 1437 a 1439 y resultó muerto vio­
lentamente durante las sangrientas y feroces banderías trujillanas del siglo XV. Casó 
con Leonor o María Ximénez de Paredes, hija de Sancho Ximénez de Paredes y de 
María Ximénez de Vargas. Su hijo Diego Pizarro otorgó su testamento el 21-sep­
tiembre-1489 ante Alonso de Rodas23

; y con su última mujer María Quijada y Oroz­
co, natural de Zamora, fue padre de 

Cristóbal Pizarro, 1° Señor de Alcollarín, quien otorgó su testamento en 
Trujillo en 1499 ante Pedro Sánchez24

• Casó con doña Beatriz de Carvajal, hija de 
Gutierre de Carvajal y de Catalina de Camargo, de quienes escribiremos próxima­
mente. Con facultad real, dada por la Reina Doña Juana en Valladolid el 3-noviem­
bre-1509, fundaron mayorazgo del tercio y quinto de sus bienes el 27-junio-1516 y 
el 25-noviembre-1528, ambas escrituras ante Lucas Hernández, a favor de su hijo 
mayor, que fue 

Diego Pizarro, 2° Señor de Alcollarín y hermano de la cofradía trujillana del 
Espíritu Santo, con riguroso estatuto de nobleza y limpieza de sangre25

• Casó con 
doña Beatriz de Monroy, hija de don Fabián de Monroy, Señor de las villas de Mon­
roy y las Quebradas, y de doña Francisca de la Peña y Saavedra. Ambos agregaron 
nuevos bienes al mayorazgo de Alcollarín por escritura otorgada en Trujillo el 6-
julio-1536 ante Florencia de Santa Cruz. Procrearon a 

Cristóbal Pizarro, que fue 3 ° Señor de Alcollarín y cofrade del Espíritu San­
to de los caballeros de Trujillo y falleció bajo testamento cerrado otorgado en dicha 
ciudad el 31-marzo-1576, ante Juan Velarde. Agregó nuevos bienes al mayorazgo de 
su familia y estaba casado ya el 4-agosto-153726 con doña Ana de Aragón, hija del 
Coronel Álvaro Pizarro, Comendador de la Orden de Santiago y famoso compañero 

23.- Colección Salazar, D-36, fol. 29. 
24.- Colección Salazar, D-29, fol. 53. 
25.- En la que fue recibido el 3-septiembre-1530 por muerte y sucesion del señor Cristóbal Piza­

rra su padre. 
26.- Día en el que su mujer y él son padrinos en un bautizo en la parroquia de Santa María de 

Trujillo. 
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de armas del Gran Capitán en las guerras de Italia, y de doña Juana Piccolomini de 
Aragón, descendiente por línea ilegítima de los reyes de Nápoles y de Aragón. Con­
tinuó su sucesión a través de su hijo 

Don Álvaro Pizarro, que fue Señor de Alcollarín. Regidor de Trujillo y 
cofrade del Espíritu Santo27

• Otorgó su testamento en Torrejón el Rubio el 25-di­
ciembre-1583 ante Diego Calvo o de Castro28

• Contrajo matrimonio con doña María 
de Carvajal, quien se hallaba viuda de don Gonzalo de Carvajal y era hija de Garci 
López de Carvajal, 5° Señor de la villa de Torrejón, y de doña Catalina Manrique, 
de quienes se dirá oportunamente. Por este enlace se transmitió la Casa de Torrejón 
a su descendencia, que expondremos más adelante. 

III.- El Doctor GARCI LÓPEZ DE CARVAJAL, a quien su hermano el Señor de 
Orellana la Nueva deja en su testamento veinte mil maravedíes para su dotoramien­
to, fue 1° Señor de la villa de Torrejón el Rubio, Regidor de Plasencia en 142829 y 
del Consejo del Rey Don Juan II de Castilla. La Crónica de este monarca lo llama 
muchas veces el Doctor Garcilópez de Trujillo30

• Parece que siguió el partido de los 
Infantes de Aragón, y en su tiempo, en 1442, el Rey Don Juan 11 hizo merced de la 
ciudad de Plasencia a don Pedro de Zúñiga, Conde de Ledesma31

• 

Casó con DOÑA BEATRIZ DE TREJO, hija, según unos, de Luis Bermúdez de 
Trejo, Señor de Grimaldo, y de Inés González de Carvajal; o, según otros, de Gutie­
rre González de Trejo, Señor de Grimaldo, las Corchuelas y castillo de Almofragüe, 
y de doña Violante Gutiérrez de Valverde y de la Cerda. Fueron padres de 

1) FRANCISCO, que sigue. 
2) GUTIERRE DE CARVAJAL, que fue Contínuo de la Casa Real y tuvo una partici­

pación muy activa junto con su hermano Francisco en la reducción de la ciudad de 
Plasencia a la corona real, como diremos al hablar de él. Casó con DOÑA CATALINA 

DE CAMARGO, hija de Gonzalo de Camargo (hermano de Alonso Ruiz de Camargo, 
fundador del monasterio de monjas de Santa Clara de Plasencia) y de Menda Gonzá­
lez de Carvajal, hija de Diego González de Carvajal y de su primera mujer Catalina 

27.- Ingresó en la Cofradía de los Caballeros de Trujillo el 2-septiembre-1576, por muerte y suce-
sión del Señor Cristóbal Pizarra, su padre. 

28.- Colección Salazar, D-29, fol. 53. 
29.- Fray Alonso FERNÁNDEZ, op. cit. pág. 95. 
30.- RODRÍGUEZ MOÑINO; op. cit., págs. 655-656. 
31.- Fray Alonso Fernández, op. cit., pág. 96. 
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González, vecinos de Plasencia32
• Gutierre y doña Catalina fundaron en esta ciudad, 

el 2-septiembre-1489, el mayorazgo llamado de Santa Clara, porque incluía el patro­
nato de este monasterio33

• De su posteridad nos ocuparemos con cierta atención, ya 
que enlazó repetidamente con la Casa de sus primos los Señores de Torrejón. Fueron 
padres, entre otros, de 

a) Doña Beatriz de Carvajal, que casó con Cristóbal Pizarro, 1° Señor de 
Al collarín, hijo de Diego Pizarro y de doña María Quijada y Orozco, citados 
más arriba, con la descendencia que dejaron. 

b) Doña María de Carvajal, a quien llamaron la Secd4
, quien con facultad 

real y poder de su hija y de su yerno el Señor de Torrejón fundó vínculo y 
mayorazgo a favor de su nieto García de Carvajal, encontrándose en las 
casas de éste, en Plasencia, el 14-febrero-153335

• Murió el 11-noviembre-
1544, habiendo casado con Gonzalo de Salazar, quien estaba difunto ya en 
1522 al testar su hija, que fue 

A) Doña Leonor de Sal azar, la cual confirió poder para testar en 
Plasencia el 20-abril-152236 a su marido el Señor de Torrejón, a su 
propia madre y al arcediano de Trujillo don Luis de Cáceres, provi­
sor del obispado de Plasencia por don Bemardino de Carvajal, Car­
denal de Santa Cruz, tío de la testadora, mandando agregar el tercio 
y quinto de sus bienes al mayorazgo de su marido. Como éste, el Se­
ñor de Torrejón, se encontraba ausente (en la guerra con Francia, 
como luego se dirá), el testamento de doña Leonor, una vez muerta 
ésta, lo otorgaron su madre y el arcediano de Trujillo el 24 de no­
viembre del mismo año en la ciudad placentina, ante Francisco 
Hernández, del que parece que fue sepultada en Torrejón, donde 
fundó capellanía. Contrajo matrimonio con su deudo Francisco de 
Carvajal, 4° Señor de la villa de Torrejón, hijo de Garci López de 
Carvajal, 3° Señor de Torrejón, y de doña Francisca de Valderrába­
nos, como se escribirá más adelante. 

32.- Luis de SALAZAR Y CASTRO: Historia genealógica de la Casa de Lara; tomo I, Madrid, 
1696; pág. 593. 

33.- Archivo de los Condes de Canilleros; sección Rodrigo de Ovando, leg. 2, n° 4; y Casa de 
Lara, cit.; tomo 1, pág. 593. 

34.- Así lo dice un manuscrito genealógico de la Casa de Paniagua de Plasencia. 
35.- Ante Sebastián Gutiérrez (AMP; sin catalogar). 
36.- Ante Juan de Robleda (ibid.). 
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e) Doña Inés de Carvajal, muerta en 1518. Casó con el Licenciado Fran­
cisco de Vargas, Contador Mayor de los Reyes Católicos y del Emperador 
Carlos, del Consejo de Hacienda y de la Cámara de Castilla, Tesorero Gene­
ral y Chanciller Mayor de Castilla, Alcaide de las fortalezas de Trujillo, 
Marbella y Mar Pequeña. De él dice Salazar y Castro37 que fue uno de los 
mayores ministros de su tiempo, y de tan gran juicio y confianra de los re­
yes, que cometiendole todas las grandes dudas que ocurrfan, ocasionaron el 
refrán Castellano ¡averigaelo Vargas! Comenzó a construir la famosa Capi­
lla del Obispo junto a la iglesia parroquial de San Andrés de Madrid, donde 
fue enterrado con su mujer en magnífico sepulcro con busto, tras su muerte, 
acaecida en 1524. Era hijo de Diego de Vargas, Regidor de Madrid, y de 
doña María de Medina Soto mayor. Tuvieron hijos, entre ellos el famoso don 
Gutierre de Carvajal, Obispo de Plasencia, quien concluyó la capilla de su 
padre, que por él se llamó del Obispo, y fue un incansable constructor de 
iglesias en su diócesis placentina. El hermano mayor de este prelado fue 
Diego de Vargas, progenitor de los Vargas Manrique de Valencia, cuyos 
descendientes fueron los Marqueses de San Vicente del Barco, Grandes de 
España, casa recaída en la ducal de Híjar y, finalmente, en la de Alba de 
Tormes, que han mantenido el patronato de la capilla del Obispo hasta fina­
les del siglo XX, en que la Duquesa de Alba de Tormes lo renunció. 

d) Gonzalo de Carvajal, poseedor del mayorazgo de Santa Clara de Pla­
sencia, en cuya ciudad vivió. Casó en Ciudad Rodrigo con doña Guiomar de 
Silva, hija de Pedro de Silva, Regidor de Ciudad Rodrigo, y de doña Mayor 
Maldonado38

• Tuvieron dos hijos: Francisco de Carvajal, que fue el menor, 
y vivió en Ciudad Rodrigo casado con doña Elena de Fonseca, en cuya hija 
recaería más tarde el mayorazgo de Santa Clara de Plasencia, que terminó en 
la casa condal de Alba de Yeltes; y Gutierre de Carvajal, que, como hijo 
mayor, fue el 3° poseedor del mayorazgo de Santa Clara y casó con doña 
Beatriz de Saavedra, hija de Francisco de Saavedra el del Postigo, natural de 
Cáceres, y de doña Francisca de Carvajal. Resultó unigénito don Gonzalo de 
Carvajal, 4° poseedor del mayorazgo de Santa Clara, quien casó con doña 
María de Carvajal, hija de Garci L6pez de Carvajal, 5° Señor de Torrejón, 

37.- En su Casa de Lara, tomo I, pág. 592. 
38.- Silva Barreto, op. cit., pág. 239. El nombre de doña Mayor no lo suministra el Doctor Ga­

líndez de Carvajal, quien dice, sin embargo, que fue hermana de Gonzalo Maldonado, el de la calle 
de Herreros (RODRíGUEZ MOÑINO, op. cit., pág. 656). 
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y de doña Catalina Manrique, de quienes se dirá más adelante, con la extin­
guida descendencia que tuvieron. 

3) LUIS DE CARVAJAL, quien casó con Na DE VILLASAYAS, hija de N. de Villasa­
yas39 y de María de Paz40

• Con posteridad. 
4) DOÑA MENCÍA GONZÁLEZ DE CARVAJAL, que fue la primera mujer de HER­

NANDO DE MONROY el Bezudo, Señor de las villas de Monroy y Las Quebradas, tan 
famoso en las guerras civiles de la Extremadura del siglo XV, hijo de Rodrigo de 
Monroy, Señor de dichas villas, y de Mencfa Alonso de Orellana. Sus descendientes 
primogénitos fueron Marqueses de Monroy, casa que estuvo unida algún tiempo a la 
de los Condes de Torrejón, que estamos estudiando, como escribiremos en su mo­
mento. 

El Doctor Garci L6pez tuvo por hijas bastardas a 
5) SANCHA LÓPEZ DE CARVAJAL, de quien proceden los Carvajales de Zamora41

• 

6) MARÍA LÓPEZ DE CARVAJAL, casada con N. DESANDE, padres de 
a) Juan de Carvajal. 
b) Na de Carvajal42

• 

IV.- FRANCISO DE CARVAJAL fue 2° Señor de la villa de Torrejón y es cono­
cido en la historia como el de la Reducción por haber reducido la ciudad de Pla­
sencia a la obediencia de los Reyes Católicos. Ya se dijo que en 1442 el Rey Don 
Juan II había dado la ciudad a don Pedro de Zúñiga, Conde de Ledesma. A la muer­
te de Don Enrique IV, el Duque de Plasencia, hijo de don Pedro, había seguido el 
partido de Doña Juana la Beltraneja y en dicha ciudad se habían celebrado los des­
posorios de esta señora con el Rey Don Alfonso V de Portugal, circunstancias éstas 
que no olvidaban los Reyes Católicos. Tras la muerte del Duque don Álvaro y la dis­
puta entre su hijo segundo y el nieto mayor para suceder en la casa, Francisco de 
Carvajal, Señor de Torrejón, y su hermano Gutierre vieron la ocasión propicia para 
expulsar de la ciudad a los Zúñiga y determinaron apoderarse de Plasencia por la 
fuerza de las armas, avisando al Rey Don Fernando para entregársela. Vino éste sin 

39.- Silva Barreta, op. cit.; fol. 239. 
40.- Colección Salazar y Castro, en la Real Academia de la Historia (D-36, fol. 61 v.). El Doctor 

Galíndez da a entender que esta María de Paz, natural de Salamanca, no casó con Villasayas, aunque 
luego contrajo matrimonio con Íñigo de Anaya (op. cit., págs. 656-657). 

41.- Galíndez, pág. 657; y Silva Barreta, fol. 240 
42.- Ibid. 
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demora desde Valladolid, donde se encontraba, dando orden a varias ciudades del 
reino para tener dispuesta la gente de guerra necesaria si los Zúñiga resistían la en­
trega de Plasencia. 

Juan de Sande Carvajal, hijo menor del Señor de Torrejón, con cincuenta de 
a caballo que había levantado por orden de su padre, llegó desde Cáceres a la ermita 
de Nuestra Señora de Fuentesdueñas, en las cercanías de Plasencia, lo cual fue la se­
ñal que sirvió a sus deudos y parciales para armarse. Unos labradores del Señor de 
Torrejón se entraron en la ciudad y en la noche del 16-octubre-1488 rompieron la 
puerta de Trujillo, por la que penetraron en Plasencia Juan deSande y sus tropas. En 
su interior se le unieron sus partidarios, que eran muchos y bien armados y comen­
zaron a gritar: ¡Plasencia, Plasencia por los Reyes Don Fernando y Dotta Isabel!. 

Aquella primera noche se apoderaron de la mitad de la ciudad, aunque no 
pudieron tomar la fortaleza, que estaba bien guarnecida. Sande se dedicó a estorbar 
la entrada de refuerzos y así no sólo logró impedir que accediera a ella el Maestre de 
Alcántara don Juan de Zúñiga, hijo del difunto Duque, quien desde Béjar se dirigía a 
Plasencia a marchas forzadas, sino que lo apresó, entrándolo consigo en la ciudad. 

Durante tres días se combatió encarnizadamente en las calles de Plasencia, 
hasta que atemorizados los hombres del Duque ante las constantes invocaciones de 
los Carvajales al Rey, en cuyo nombre decían luchar, determinaron rendirse. Más 
tiempo resistió el castillo, hasta que por fin el propio Duque ordenó su entrega a los 
hombres de Don Fernando, una vez que supo la prisión de su tío el Maestre de Al­
cántara. 

El 20 de octubre de 1488 entraba el Rey en Plasencia, tomando seguidamen­
te posesión de la ciudad acompattado de la nobleza, Regidores, y gente popular; y a 
continuación, estando en la Catedral, juró guardar y cumplir sus fueros y privilegios, 
así como no volver a enajenarla de la corona real, siendo testigos, entre otros, Gutie­
rre de Carvajal, Garci López de Carvajal y Gonzalo de Salazar. 

Por todo esto, en la puerta de Trujillo de la ciudad de Plasencia se pusieron 
las armas reales y debajo de ellas las de los Carvajales, por el decisivo protagonismo 
de los de este linaje en la reducción de la ciudad a la obediencia de los Reyes43

• 

43.- Véase Fray Alonso FERNÁNDEZ, op. cit., págs. 150-153, a quien hemos seguido en la rela­
ción de todos estos sucesos. Pedro CORDERO ALVARADO en Plasencia heráldica, histórica y monu­
mental; Plasencia, 1997, pág. 81; y en El origen de la bordura englandada de los Carvajales extre­
meños (Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, volumen IV, pág. 126), 
dice que las armas de Carvajal no sólo se pusieron en esta puerta de Trujillo, sino en todas las de la 
ciudad de Plasencia, debajo de las armas reales. 
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Previa facultad real, dada en Córdoba el 26-abril-1487, Francisco de Carva­
jal fundó mayorazgo por escritura otorgada en su villa de Torrejón el 14 de mayo si­
guiente44, en el que incluía la citada villa y sus términos con rentas y derechos, su 
jurisdicción y casa fuerte en ella edificada y lo que en la fortaleza se labrare y edifi­
care; la heredad de Palacios, en el término de Plasencia, con su casa y torre y las 
casas que él tiene y edificó en la ciudad de Plasencia, que compró a doña Catalina de 
Toledo, Condesa de Cifuentes y con lo que en ellas edificare. Llama a Garci López 
de Carvajal, hijo mayor suyo y de su difunta mujer Aldonza deSande, a quien mejo­
ra en el tercio de todos sus bienes excepto los dados a su hijo el maestro don Bernar­
dino de Carvajal, protonotario, y a su otro hijo Juan de Sande. Llama luego a los 
descendientes de su citado hijo Garci López, en su defecto al mencionado maestro 
por su vida y luego a Juan de Sande y su posteridad; tras ellos, llama a algún hijo le­
gitimado reconocido por su padre que tuvieren sus expresados hijos Garci López o 
Juan. Si sucediere mujer, que su marido sea del bando Carvajal. 

Probablemente esas casas de Plasencia a las que se refiere el Señor de Torre­
jón sean las que se conocen en dicha ciudad como de las dos torres, pues aunque 
muchos autores han considerado que los Carvajales de esta rama residían en un pala­
cio contiguo a la célebre Casa del Deán, lo cierto es que dicha mansión ostenta las 
armas de los Zúñiga, de quienes los Carvajales fueron acérrimos enemigos, como 
queda dicho. Ha sido nuestro compañero académico don Pedro Cordero Alvarado 
quien ha dejado al descubierto ese error, atribuyendo a esta línea de Carvajal de los 
Señores y Condes de Torrejón la pertenencia de la Casa de las dos torres45

• 

En dicha mansión, que desde 1913 sólo conserva una de las torres, se aloja­
ron el Rey Don Fernando el Católico en 1488 cuando estuvo en la ciudad tras su re­
cuperación del poder de los Zúñiga y San Pedro de Alcántara, entre otros perso­
najes46. 

Casó en Cáceres con ALDONZA DESANDE, quien había fallecido ya el 3-oc­
tubre-146547, hermana de los dos primeros Señores de la dehesa de Valhondo en Cá­
ceres, hijos todos de Álvaro de Sande, primero de esta familia establecido en la villa 
cacereña, donde fue cabeza de bando, y de su segunda mujer Inés González Espa-

44.- Ante Pedro de Toro, escribano de Jaraicejo y de Torrejón (AMP, sin catalogar). 
45.- Pedro CORDERO AL VARADO: Plasencia heráldica ... ; cit. págs. 44-45 y 85-92. 
46.- Ibid., pág. 86. 
47.- Pues así consta en una escritma que otorgó ese día su hermano Juan deSande (Archivo Muni­

cipal de Cáceres, Papeles de Perero ). 
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dero, hija, a su vez, de Juan Alfón, caballero, y de Aldonza Martfnez Espadero48
• 

Procrearon a: 

Casa de las Dos Torres en Plasencia 

1) GARCI, que sigue. 
2) DON BERNARDINO DE CARVAJAL, que es sin duda el personaje más relevante de 

esta ilustre familia. Nació el 8-septiembre-145649 y desde niño sintió inclinación por 
el estudio de las letras sagradas. Por consejo de su tío don Juan de Carvajal, Carde­
nal de Santángelo comenzó en 1466 a estudiar Artes y Teología en Salamanca, don­
de se graduó de bachiller en 1472, de licenciado en 1478 y de maestro en 1480. En 
1481 es Rector de la Universidad salmantina. Luego marchó a Roma, donde mostró 
su elevada erudición, lo cual, unido a la protección de los muchos amigos que había 

48.- José Miguel LODODEMAYORALGO: Viejos linajes de Cáceres~ Cáceres, 1971; págs. 75 y 263. 
49.- Esta fecha tan precisa la suministra Teodoro FERNÁNDEZ SÁNCHEZ, Canónigo Archivero de 

la Catedral de Coria-Cáceres, en su obra El discutido extremeño Cardenal Carvajal, pág. 13. 
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dejado su insigne tío el citado Cardenal de Santángelo, hizo que comenzara una larga 
y brillante carrera eclesiástica. 

Tras haber ocupado alguna canongía y otros cargos eclesiásticos, fue nom­
brado primeramente obispo de Astorga y, en 1489, de Badajoz. Fue Nuncio del 
Papa en España y Embajador de los Reyes Católicos en Roma. En 1492, a la muerte 
de Inocencia VIIT, oró al Sacro Colegio Cardenalicio y logró la elección del Carde­
nal español don Rodrigo de Borja, quien subió al Solio pontificio con el nombre de 
Alejandro VI. Fue luego Obispo de Cartagena, en cuyo cargo el citado Papa le dio el 
capelo cardenalicio en 1493 con el título primeramente de los Santos Mártires Mar­
celino y Pedro, y luego, cuando murió el Cardenal de España don Pedro González 
de Mendoza, Arzobispo de Toledo, con el de la Santa Cruz en Jerusalén. A la muer­
te de Alejandro VI logró que su hijo César Borgia, Duque de Valentinois, saliera de 
Roma y le entregara el castillo de Santángelo, del que se habfa apoderado, con lo 
que se pudo proceder libremente a la elección del nuevo sucesor de Pedro. Y en la 
vacante de Pío 111 estuvo muy cerca de ser elegido Sumo Pontífice, apoyado por el 
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Gran Capitán, pero combatido por el bando francés y por César Borgia, enemigo su­
yo, quien al fin logró que los cardenales nombrados por su padre Alejandro VI eli­
gieran al Cardenal Giuliano della Rovere, que reinó con el nombre de Julio H. Éste 
nombró a don Bernardino Legado al Emperador Maximiliano, pero temiendo Don 
Fernando el Católico, que gobernaba en Castilla por su incapaz hija la Reina Doña 
Juana, que Carvajal se inclinara al bando imperial, logró revocar el nombramiento 
en 1508. 

En 1510 Julio 11 salió de Roma y dio orden a todos los cardenales que le si­
guiesen, pero cinco de ellos, el principal de los cuales era don Bernardino de Carva­
jal, marcharon a Florencia y a Pavía, con voz de que pretendían hacer un concilio 
general para tratar de la reforma de la Iglesia e, incluso, deponer al Papa Julio H. 
Les apoyaban el Rey de Francia y el Emperador, quienes pretendieron atraer tam­
bién a este bando al Rey Católico, quien no sólo se negó a ello, sino que trató de 
persuadir a Maximiliano de que cesara en semejante intento. Acudieron junto a don 
Bernardino y sus secuaces los obispos franceses y los embajadores imperiales y ga­
los. Se juntaron los cardenales en forma de colegio y convocaron para el 23-mayo-
1511 un concilio general en la ciudad de Pisa con emplazamiento del Papa. Sin 
embargo, y a pesar de una guarnición que había puesto en ella el Rey de Francia, los 
sermones de algunos predicadores dominicos movieron el ánimo de los pisanos, has­
ta el punto de que hasta los niños se mofaban de los cardenales y cuando pasaban los 
llamaban en burla ¡Papa! ¡Papa! ¡Papa!, por lo que los cardenales salieron de allí y 
se refugiaron en Milán, que estaba en poder del monarca francés. 

Mientras tanto, el Papa pidió protección al Rey Católico y al de Inglaterra y 
anuló el concilio de Pisa, convocando otro en San Juan de Letrán. Emplazó por tres 
veces a los reunidos en Pisa, y como ninguno de ellos compareció, concluyó el pro­
ceso en su contumacia y dictó sentencia definitiva declarando a los cardenales y obis­
pos que estuvieron en Pisa por públicos excomulgados, cismáticos, herejes y anate­
matizado y privados de sus capelos cardenalicios, dignidades y beneficios eclesiásti­
cos. Al mismo tiempo envió un breve a Milán, donde estaban refugiados los rebel­
des, por el que facultaba al Cardenal Giovanni de Medicis para que absolviese y re­
conciliase con la Iglesia a todos los que en el cisma habían seguido el partido del 
Rey de Francia y de los cardenales. 

Fue tanta la multitud que acudió a recibir la absolución, confesando sus ye­
rros, que los principales inculpados, no considerándose allí seguros, pasaron a Lyon, 
en Francia, a continuar su conciliábulo, en cuya situación, murió el Papa Julio II en 
Roma el 21-febrero-1513. Con esto, no se atrevieron aquellos a elegir por su cuenta 
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un nuevo Papa, por lo que los principales representantes de este bando, don Bernar­
dino de Carvajal y el Cardenal de San Severino salieron luego para Roma, pensando 
que no les impedirían participar en la elección del nuevo Pontífice por encontrarse 
privados de sus capelos y anatematizados por sentencia papal. Sin embargo fueron 
apresados precisamente en Pisa, donde quedaron retenidos hasta que salió elegido el 
atrás citado Cardenal Giovanni de Medicis, quien tomó el nombre de León X, el 
cual mandó a buscarlos. Arrepentidos de sus pasados errores, el nuevo Pontífice los 
recibió en su gracia y les restituyó sus dignidades y rentas, con la única condición de 
que en una de las sesiones del Concilio de Letrán, que seguía desarrollándose, se re­
tractasen públicamente, lo reconociesen como legítimo, y el que habían tenido en 
Pisa como cismático, lo cual hicieron, porque como dice fray Alonso Fernándero 
era mansissimo Leon Dezimo de su natural condicion, no teniendo de rigor mas que 
el nomhre, siendo en las obras vn cordero. 

Restituido don Bernardino, quiso recuperar su diócesis de Sigüenza, que por 
su condena y pérdida de dignidades eclesiásticas, se había dado a don Fadrique de 
Portugal, quien se resisitió a la entrega, a pesar de la mediación del Cardenal Cisne­
ros, Gobernador a la sazón del reino de Castilla. Por ello, habiendo fallecido el 
Obispo de Plasencia, don Gómez de Solís, se concertaron en que don Fadrique que­
dase en Sigüenza y a don Bernardino se le nombrase para la silla placentina. 

Durante sus últimos años había quedado por Decano del Sacro Colegio Car­
denalicio, por lo que presidió las elecciones de Adriano VI y Clemente VII, habien­
do tenido en ésta última numerosos votos para el pontificado. 

Murió en Roma el 13-diciembre-152351 y fue enterrado en suntuoso sepulcro 
en la iglesia de la Santa Cruz en Jerusalén, cuyo título cardenalicio tenía. 

Don Bemardino había sido, además, Obispo de Albano, de Túsculo, de Pre­
nesta, de Sabina y de Ostia, Arzobispo de Rosano y Patriarca de Alejandría. 

3) JUAN DE SAN DE CARVAJAL, que se estableció en Cáceres, donde fue Regidor 
desde 1490, y Capitán de las Guardas de la Reina Doña Isabel la Católica. Tuvo una 
intervención muy destacada en la reducción de la ciudad de Plasencia a la obediencia 

50.- A quien hemos seguido en estas noticias biográficas de don Bernardino, en su op. cit., págs. 
185-191. 

51.- Galíndez de Carvajal dice que murió a la edad de setenta años, en 1524, en el que él escribía 
su memorial (RODRíGUEZ MOÑINO, op. cit., pág. 656); probablemente fue cuando a él le llegó la noti­
cia del fallecimiento de su ilustre pariente. Preferimos la opinión de Fray Alonso FERNÁNDEZ (en su 
op. cit, pág. 191), como más exacta y probablemente porque vería documentación acreditativa en el 
archivo de la Catedral de Plasencia. 
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de los Reyes Católicos, librándola del señorío de los Zúñiga, como se ha dicho más 
arriba. Casó con DOÑA LEONOR DE SAAVEDRA, hija de Juan de Saavedra el del Pos­
tigo y de Beatriz Álvarez de Cáceres52. Juan deSande y doña Leonor, con facultad 
real, fundaron mayorazgo en Cáceres el 9-agosto-1512 ante Baltasar Manuel. Sus 
descendientes fueron los Señores de la Quinta de la Enjarada, mayorazgo que recayó 
a fines del siglo XVI en otro Carvajal, de varonía Ulloa, más arriba aludido, tronco 
de los Condes de la Quinta de la Enjarada, luego por alianza Duques de Abrantes, 
de Linares, de A veyro, de V eragua, etc. 53 

V.- GARCI LÓPEZ DE CARVAJAL fue 3 ° Señor de la villa de Torrejón, Caba­
llero de la Orden de Santiago, del Consejo de los Reyes Católicos y su Embajador a 
Portugal54

• 

Casó con DOÑA FRANCISCA55 DE VALDERRÁBANOS, hermana de don Gutie­
rre de Valderrábanos, Obispo de Plasencia, de la Casa de Villatoro y Navamorcuen­
de. Generaron a 

1) FRANCISCO, que sigue. 
2) DON RODRIGO DE CARVAJAL, Patriarca de Jerusalén. 
3) DON BERNARDINO DE CARVAJAL, Arcediano de Plasencia y Béjar. 
4) DOÑA ALDONZA DE CARVAJAL, cuya existencia hemos encontrado solamente en 

la Colección Salazar6
• 

VI.- FRANCISCO DE CARVAJAL fue 4° Señor de la villa de Torrejón y Regi­
dor y vecino de Plasencia. 

El 10-septiembre-1522, otorgó su testamento en San Sebastián de Guipúz­
coa57 donde se encontraba, según dice, para ir a la tierra de Irún, Ranco y Orcajón, 
en la frontera de Francia, para estar y residir allá en servicio de Sus Majestades con­
tra sus enemigos los franceses. Fundaba una capellanía en San Miguel de Torrejón y 

52.- LODODEMAYORALGO: Viejos linajes ... , cit., págs. 76 y 248. 
53.- LODO DE MAYORALGO: Los Ulloa de Malgarrida ... cit., págs. 573-576. 
54.- SALAZAR Y CASTRO: Historia genealógica de la Casa de Lara; tomo I cit., pág. 637. 
55.- Isabel la llama la Colección Salazar en D-36, fol. 61 v. 

56.- Ibid. 
57.- Ante Pedro de !gueldo (AMP, sin catalogar). 
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disponía que su hijo hiciera un retablo en el arco donde había de estar el altar junto a 
su enterramiento. 

Casó con su deuda DOÑA LEONOR DE SALAZAR, hija de Gonzalo de Salazar 
y de doña María de Carvajal, hija, a su vez, de Gutierre de Carvajal y de doña Cata­
lina de Camargo, como se ha escrito más arriba. 

El Señor de Torrejón había muerto en 1535, porque al firmarse ese año las 
capitulaciones matrimoniales de su hija doña Beatriz, es curadora suya su abuela 
doña María. 

Fueron hijos suyos, por el orden en que aparecen citados en el poder para 
testar de su madre: 

1) DOÑA ELENA DE CARVAJAL. 

2) DOÑA BEATRIZ DE CARVAJAL, nacida en Plasencia. Casó, probablemente en 
Torrejón, alrededor del 22-noviembre-153558

, con DON SANCHO DE PAREDES (quien 
primeramente se llamó Hernando Corajo), Caballero de la Orden de Santiago en 
1531 y Regidor de Trujillo, quien testó en dicha ciudad el 27-marzo-1558 ante 
Hernando Mendo59

• Era hijo del famoso y forzudo caballero trujillano Diego García 
de Paredes, a quien Cervantes llamó el Hércules y Sansón de Espafía, tan celebrado 
en las guerras de Italia en compañía del Gran Capitán y en tiempos del Emperador, 
y de doña María de Sotomayor, hija, a su vez, de Rodrigo de Orellana, 6° Señor de 
la villa de Orellana la Vieja, y de doña Teresa de Meneses. Al testar don Sancho, 
doña Beatriz no se encontraba en su sano juicio, pues aquel ordena que la lleven al 
monasterio del Barco de Á vil a, y que si recuperara la razón se le entregara la tutela 
y administración de los bienes de sus hijos. Tuvieron descendencia, en la que se di­
sociaron muy pronto la representación iure sanguinis, que hoy ostenta el Conde de 
los Corbos, y la posesión del mayorazgo de los Paredes, que hoy hubiera correspon­
dido al Conde de la Torre de Mayoralgo. 

3) DOÑA BERNARDINA DE CARVAJAL, que fue monja en Barco de Ávila, como 
consta del testamento de su cuñado don Sancho de Paredes. 

4) GARCÍA LÓPEZ, que sigue. 
5) GONZALO DE SALAZAR. 

6) DON BERNARDINO DE CARVAJAL, Arcediano de Plasencia y Abad de Husillos. 

58.- Día en que se firman las capitulaciones matrimoniales en Torrejón. 
59.- Archivo de los Condes de Canilleros, Asuntos de Trujillo, leg. 2, pág. 116. Este testamento 

lo publica el Conde de Canilleros en Documentación familiar de Diego García de Paredes; en Revis­
ta de Estudios Extremeños; Diputación Provincial de Badajoz, 1956, págs. 40 a 46. 
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VII.- GARCI LÓPEZ DE CARVAJAL fue 5° Señor de Torrejón y Caballero de 
la Orden de Santiago. Como ya se dijo, su abuela doña María de Carvajal fundó en 
favor suyo un mayorazgo, con poder que para ello le dieron los padres de Garci 
López. 

Contrajo matrimonio con DOÑA CATALINA MANRIQUE, hija de don Garci 
Fernández Manrique, III Conde de Osorno, y de doña María Enrfquez (también 
llamada doña María de Luna); nieta paterna de don Pedro Manrique, Il Conde de 
Osorno, y de doña Teresa de Toledo; y nieta materna de don Álvaro de Luna, Se­
ñor de Fuentidueña, y de doña Isabel de Bobadilla60

• Fueron sus hijos: 
1) DON FRANCISCO, que sigue. 
2) DOÑA MARÍA DE CARVAJAL Y MANRIQUE, que sigue en la línea Il. 
3) DOÑA PETRONILA MANRIQUE, a quien su abuela materna dejó trescientos mil 

maravedí es en su testamento61
• Fue esposa de don Cristóbal de Villalba, Señor de 

esta Casa en Plasencia, con quien no tuvo posteridad. 

VIII.- DON FRANCISCO DE CARVAJAL Y MANRIQUE, 6° Señor de Torrejón, 
fue creado Conde de Torrejón por el Rey Don Felipe III, de cuyo título se le expi­
dió Real Despacho el 31-enero-160262

, Caballero de la Orden de Calatrava y Co­
mendador de Puerto llano y de Almodóvar del Campo, Alférez Mayor de dicha Or­
den y Visitador General de la de Alcántara, Corregidor de Granada y de Toledo, 
dos veces Asistente y Maestre de Campo General de Sevilla y su Reino. 

Murió el 13-septiembre-160563
, habiendo casado con DOÑA FRANCISCA DE 

MENDOZA, fallecida en Toledo el 26-abril-159864
, hija de don Juan Hurtado de 

Mendoza, III Conde de Monteagudo, Marqués de Almazán, y de doña Luisa Fajar­
do, y hermana del I Marqués de Almazán. Resultó unigénito 

IX.- GARCI LÓPEZ DE CARVAJAL, quien no llegó a suceder en la casa de su­
padre por haber fallecido en vida suya. 

60.- SAlAZAR Y CASTRO, Casa de Lara, cit.; tomo 1, pág. 637. 
61.- !bid.; págs. 637-638. 
62.- Roberto MORENO MORRISON: Guía nobiliaria de España 1945-1947; Madrid, 1947; pág. 133. 
63.- SAlAZAR Y CASTRO, Casa de Lara, tomo 1, pág. 637. 
64.- lbid. 
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Casó con SU prima hermana DOÑA CATALINA DE CARVAJAL, sa poseedora 
del mayorazgo de Santa Clara de Plasencia, hija de Gonzalo de Carvajal y de doña 
María de Carvajal Manrique, hermana de su padre. Doña Catalina, habiendo en­
viudado, volvió a casar con su otro primo hermano, y primo hermano asimismo de 
su primer marido, don Álvaro José Pizarro de Carvajal y Manrique, S0 Señor de 
Alcollarfn, de todos los cuales se hablará más adelante. Fueron hijos de Garci Ló­
pez y de doña Catalina 

1) DON GONZALO, que sigue. 
2) DON GASPAR DE MENDOZA, que murió mozo, según Salazar y Castro65 

X.- DON GONZALO DE CARVAJAL sucedió directamente a su abuelo paterno 
y fue II Conde de Torrejón y 6° poseedor de mayorazgo de Santa Clara. Falleció 
en 1632. 

Casó con DOÑA MARINA DE ROJAS Y GUEVARA, quien vivía aún en 1636, 
hija de don Francisco de Rojas y Guevara, creado Conde de Mora en 1613 y Señor 
de Layos y El Castañar, y de su segunda mujer doña Francisca Portocarrero (hija 
de los I Condes de Villaverde). 

No tuvieron descendencia y la Casa de Torrejón recayó en su primo her­
mano don Álvaro José Pizarro de Carvajal y Manrique, so Señor de Alcollarín, 
cuyo derecho genealógico seguidamente se expone. 

II.- Los Pizarro, Condes de Torrejón 

A) Línea primera 

VIII. -DOÑA MARÍA DE CARVAJAL Y MANRIQUE, hermana del 1 Conde de 
Torrejón e hija de Garci López de Carvajal, so Señor de Torrejón, y de doña 
Catalina Manrique, atrás citados, testó en Plasencia el 31-mayo-1620, bajo la fe 
del escribano Juan de Paredes, ante quien también se hicieron las particiones ele 
sus bienes el 6-mayo-1623, que fueron aprobadas judicialmente el 8 del mismo 

65.- En ibid. 
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mes y año por auto del Licenciado Juan Jerónimo de Solís, Alcalde Mayor de di­
cha ciudad. 

Contrajo primer matrimonio con su tío (primo segundo de su padre) DON 

GONZALO DE CARVAJAL, 4° Señor del mayorazgo de Santa Clara, hijo de Gutierre 
de Carvajal, 3° Señor del citado mayorazgo de Santa Clara, y de doña Beatriz de 
Saavedra, como se ha dicho más atrás, donde quedó expuesta su extinguida des­
cendencia. 

Casó en segundas nupcias con DON ÁLV ARO PIZARRO DE ARAGÓN, 3 ° Se­
ñor de Alcollarín y Regidor Perpetuo de Trujillo, hijo de Cristóbal Pizarro, 2° Se­
ñor de Alcollarín, y de doña Ana de Aragón, como se dijo más arriba. 

Hija del primer matrimonio: 
1) DOÑA CATALINA DE CARVAJAL MANRIQUE, 5a poseedora del mayorazgo de 

los Carvajales de Santa Clara de Plasencia. Murió en vida de su madre, casada con 
su primo hermano DON GARCI LÓPEZ DE CARVAJAL, antes citado como único hijo 
del I Conde de Torrejón, cuya posteridad se extinguió como acaba de decirse. 

Hijos del segundo matrimonio: 
2) DON CRISTÓBAL PIZARRO MANRIQUE, que sigue. 
3) DON DIEGO, que seguirá tras su hermano. 
4) DON GARCÍA PIZARRO DE CARVAJAL, Caballero de la Orden de Calatrava, 

casado en Toledo con DOÑA MARÍA DE CARVAJAL ESCOBEDO, hija de Diego de Es­
cobedo y de doña El vira de Carvajal66

• Fueron· padres de 
a) Don Álvaro Pizarra de Carvajal, Caballero de la Orden de Calatrava, 
muerto de Capitán de Infantería en Milán antes de 1653. Casó con doña 
Francisca de Sanabria Calderón, hija de don Gonzalo de Sanabria Calderón 
y de su mujer y prima hermana doña María de Soto mayor. Tuvieron por 
hijos a 

A) Don Gonzalo Antonio Pizarra de Sanabria, Caballero de Santiago en 
1640 y Familiar del Santo Oficio. Recibió el bautismo en San Martín 
de Trujillo el 11-noviembre-1626 y falleció el 25/26-junio-1684 
mientras litigaba el mayorazgo de Alcollarfn desde 1672. Casó en 
Trujillo (Santa María) el 20-julio-1653 con doña Ana María de Mon­
roy y Porras, quien se hallaba viuda de don Fernando Pizarro de 
Orellana, Caballero de la Orden de Calatrava. Sin sucesión. 

66.- Colección Salazar, D-36, fol. 29. 
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B) Don García Antonio Pizarra de Sanabria, mellizo de don Gonzalo 
Antonio y muerto niño. 

b) Fray Alonso Pizarra, fraile dominico67
• 

5) DON JERÓNIMO PIZARRO, que forma la línea segunda, en la que recaería pri­
meramente el mayorazgo agnaticio de Al collarín y, más tarde, la propia Casa de 
Torrejón, al extinguirse por completo la descendencia legítima de su hermano don 
Diego, como se dirá en la página 225. 

6) DOÑA LEONOR MANRIQUE, muerta en vida de su madre y enterrada en Santa 
María de Trujillo el 27-abril-1620. Casó en Alcollarín el 8-septiembre-159268 con 
DON JUAN DE ORELLANA DE TORRES, 11° Señor de la villa de Orellana la Nueva, 
quien otorgó su testamento en Trujillo el 24-enero-1617 ante Juan de Santiago 
Madrigal69

, en el que mandaba que su cuerpo fuera depositado provisionalmente 
donde se pudiera, dentro de la iglesia de Santa María, y que a los dos años se tras­
ladase a un sepulcro que debería hacerse en el mismo templo, en las gradas de la 
capilla de San Antón, que era de su familia. Fue sepultado el 25 en dicha iglesia. 
Era hijo de don Pedro de Orellana, 10° Señor de Orellana la Nueva, y de doña 
María de Orellana. Generaron a 

a) Don Pedro de Orellana Bejarano, 12° Señor de la villa de Orellana 
la Nueva, Caballero de la Orden de Santiago, Regidor perpetuo de 
Trujillo, Alcalde de la Hermandad por el estado noble de dicha 
ciudad en 1625 y Familiar del Santo Oficio, nacido hacia 159370 y 
enterrado en Santa María de Trujillo, en la capilla de Santa Polonia, 
el 14-febrero-1657. Casó con doña Feliciana Cervantes de la Cerda, 
quien había muerto ya en 1660, hija de don García Cervantes de 
Gaete, Oidor de la Real Chancillería de Granada y hermano de la co­
fradía del Espíritu Santo de Trujillo, y de doña Leonor de la Cerda y 
Mendoza, nacida en Baeza. Don Pedro y doña Feliciana edificaron el 
palacio de plazuela de San Miguel, llamado de Sofraga71

, por haber 
recaído en su descendencia este título marquesa!. 

67.- Ibid. 
68.- La partida está transcrita en la parroquia de San Martín de Trujillo, libro 1°, fol. 26. 
69.- Archivo de los Condes de Canilleros, Asuntos de Trujillo, leg. 8, n° 14. 
70.- Pues tenía 23 años al testar su padre, quien, por considerarlo hábil y capaz para administrar 

sus bienes, le exime de curador. No se conserva el libro de bautismos de Santa María de Trujillo de 
1548 a 1600. 

71.- Clodoaldo NARANJO: Trujillo y su tierra; tomo I, pág. 426. 
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b) Don Álvaro Bejarano, que vivía en 1617 al apadrinar a su sobrino 
don Juan Antonio Bejarano de Orellana. 

e) Don Diego de Orellana, quien al testar su padre estaba en el Perú. 
Casó en Serrejón (Cáceres) con doña María de Loaysa, hija de Her­
nando de Loaysa y de don María de Ceballos; con hijos. 

d) Don García de Orellana, bautizado en Santa María de Trujillo el 8-
diciembre-1601; debió morir niño. 

e) Don Antonio de Orellana, bautizado en Santa María el 22-julio-1606 
y fallecido en la infancia. 

f) Doña Inés de Torres, bautizada en Santa María el 4-octubre-1608. 
Fue monja en el trujillano monasterio de San Francisco el Real de la 
puerta de Coria. 

g) Don Cristóbal Pizarro, Caballero de la Orden de Santiago y Capitán 
de Caballos. Fue bautizado en Santa María de Trujillo el 20-marzo-
1610 y murió a consecuencia de las heridas recibidas en la batalla de 
Montijo, luchando contra los portugueses72

• 

h) Don Juan de Orellana. 
7) DOÑA ANTONIA DE CARVAJAL, citada por su cuñado el Señor de Orellana. 

IX.- DON CRISTÓBAL PIZARRO MANRIQUE fue 4 ° Señor de Al collarín y 
hermano de la cofradía del Espíritu Santo de Caballeros de Trujillo73 desde el 4-
septiembre-1583 a la muerte de su padre. Falleció en 1595. 

Casó con DOÑA N. BEJARANO DE O RELLANA, hija de los Señores de Ore­
llana La Nueva74 y no tuvieron sucesión. 

IX-BIS.- DON DIEGO PIZARRO DE CARVAJAL fue 5° Señor de Alcollarfn, Re­
gidor de Trujillo, Alcalde de la Santa Hermandad por el estado noble de dicha ciu­
dad en 1626 y hermano de la cofradía del Espíritu Santo de Caballeros de Trujillo, 
en la que ingresó el 3-septiembre-1595, a la muerte de su hermano mayor. 

72.- Don Íñigo Antonio de Argüello, cit., pág. 91. 
73.- Cuyas ordenanzas, aprobadas el2-septiembre-1531, se transcriben en los folios 277-284 vuelto 

de la pieza 2a del legajo n° 35.423 (n° 11) de la Sección de Consejos del Archivo Histórico Nacional de 
Madrid. 

74.- Así lo dice la Colección Salazar, D-36, fol. 60 v. 
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Otorgó testamento cerrado en Alcollarín, ante Fernando Martín y codicilos 
en Madrid, los días 11 y 12-marzo-1628, ante Diego Ruiz de Tapia. 

Casó con su sobrina (hija de prima segunda) DOÑA FRANCISCA DE ORE­

LLANA HINOJOSA, fallecida antes que su marido y enterrada en la iglesia de Santa 
María "de las monjas" de Trujillo, donde manda sepultarse también su marido. 

Fue hija de don Álvaro de Hinojosa, Señor de Tozuelo y Regidor perpetuo 
de Trujillo, y de su mujer y prima tercera doña Beatriz de Paredes y Carvajal; nie­
ta paterna de Juan de Hinojosa, Señor de Tozuelo y Regidor de Trujillo, de donde 
era natural (hijo de Álvaro de Hinojosa, fundador del mayorazgo de Tozuelo, y de 
doña Graciana Pizarra (hija natural de Gonzalo Pizarro y de Elvira de Mendoza75

) 

y de su primera mujer doña María de Sotomayor (hija de Juan de Escobar y de 
doña María de Al varado); y nieta materna de don Luis de Paredes Corajo de Car­
vajal (hijo de don Sancho de Paredes, Caballero de Santiago, y de doña Beatriz de 
Carvajal, hermana del 5° Señor de Torrejón, como atrás se dijo) y de doña Fran­
cisca de Orellana (hija de Juan de Chaves y Orellana y de doña Teresa de Mene­
ses). Tuvieron por hijos a 

1) DOÑA ANA MARÍA PIZARRO DE CARVAJAL Y MANRIQUE, bautizada en Santa 
María de Trujillo el 27-octubre-1616 y muerta niña. 

2) DOÑA BEATRIZ, que seguirá tras de su hermano. 
3) DOÑA FRANCISCA PIZARRO, citada en el manuscrito de los Paniagua de Pla-

sencia, y de la que nada más sabemos. 
4) DOÑA ANTONIA, que seguirá tras sus hermanos. 
5) DON ÁLV ARO JOSÉ, que sigue. 
6) DOÑA MARÍA DE CARVAJAL, citada por Salazar y Castro76 

X.- DON ÁLVARO José PIZARRO DE CARVAJAL Y MANRIQUE fue Ill Conde 
de Torrejón en 1632, 6° Señor de Alcollarín y Maestre de Campo del Tercio de la 
nobleza de Extremadura en la guerra de Portugal. Ingresó en la Cofradía del Espí­
ritu Santo de Caballeros de Trujillo el 4-septiembre-1644, a la muerte de su padre. 
En 1636 litigó la sucesión de la Casa condal de Osorno. 

Recibió el bautismo en Santa María de Trujillo el 3-mayo-1620 y falleció 
soltero el 17-mayo-167277

• 

75.- Colección Salazar, D-19, fol. 114. 
76.- En su Casa de Lara, cit.; tomo I, pág. 638. 
77.- SAI.AZAR Y CASTRO: Casa de Lara, tomo III, pág. 464. 
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En doña Manuela de Escobar Manrique, asimismo soltera, tuvo por hijos 
naturales a 
1) DON PLÁCIDO FRANCISCO PIZARRO, bautizado en Santa María de Trujillo el 

10-octubre-1643. 
2) DOÑA ANTONIA PIZARRO, bautizada en la misma parroquia el 24-abril-1649. 

De ninguno de estos dos hermanos tenemos más noticias. 

A su muerte, la Casa de Torrejón pasó a su hermana mayor doña Beatriz. Sin 
embargo, el mayorazgo de los Pizarros, con el Señorío de Alcollarín, por ser de 
agnación, se transfirió a don Alonso Pizarro de Carvajal, su sobrino-segundo, en 
cuya descendencia también acabaría recayendo 121 años después la misma Casa de 
Torrejón, como de todo ello diremos en su momento. 

X-Bis.- DOÑA BEATRIZ PIZARRO DE CARVAJAL Y MANRIQUE fue IV Con­
desa de Torrejón en 1672. La bautizaron en Santa María de Trujillo el 15-enero-
1618 y falleció en la collación del Sagrario de Sevilla, en la Posada de la Reina, 
sien-do depositado su cadáver en la Casa profesa de la Compañía de Jesús el 14-
enero-1676; había otorgado poder para testar en dicha ciudad, el día 9 anterior, 
ante Pedro de Gálvez. En virtud de este poder su viudo otorgó su testamento en 
Cádiz, el 28 de marzo siguiente, ante Francisco Bravo de Cossío. Mandó trasladar 
sus restos a sus enterramientos de Torrejón, donde yacían sus padres. 

Casó en Torrejón el Rubio el 22-enero-1675 (recibiendo las bendiciones 
nupciales en Santa María de Almocóvar de la villa de Alcántara el 24 de febrero 
siguiente) con su primo78 DON FÉLIX de los Reyes NIETO DE SILVA SAÁ Y COLOMA, 

quien se encontraba viudo de doña Jerónima de Cisneros y Moctezuma, 6a posee­
dora de la Casa y vinculaciones del Cardenal Cisneros y 7 a Patrona del Colegio 
Mayor de San Ildefonso de Alcalá de Henares79

• 

78.- Según lo declara en su poder para testar y con cierta razón pues don Félix era su primo quinto 
y también su primo sexto, ya que ambos procedían del primer poseedor del mayorazgo de Santa Clara 
de Plasencia y doña Beatriz descendía dos veces del 1° Señor de Torrejón, padre del anterior. 

79.- Con la que había casado en Madrid (San Luis), el 30-septiembre-1660. La mayorazga de Cis­

neros había nacido en Madrid y recibido el bautismo en la parroquia de San Luis el 14-mayo-1644; 

falleció en Alcántara, Cáceres, en 1673 bajo poder para testar en virtud del cual, el 6-abril-1673, se 
otorgó su testamento en dicha villa ante Bernardo Monroy. 
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Don Félix Nieto de Silva fue poseedor del mayorazgo incompatible y elec­
tivo de segundogénitos fundado por don Hernando de Silva80 y Patrón de Santo 
Domingo de Ciudad Rodrigo. Creado por el Rey Don Carlos II Marqués de Tene­
brón81, fue del Consejo de S.M. en el Supremo de Guerra, Caballero de la Orden 
de Alcántara en 166082, Gentilhombre de Cámara de S.A., Capitán de Caballos 
Corazas, Gobernador de la villa de Alcántara en 1669, Gobernador y Capitán Ge­
neral de Canarias83, Gobernador de Cádiz en 1675, Asistente de Sevilla en 1685, 
Gobernador y Capitán General de las plazas de Orán y Mazalquivir, Reinos de 
Tremecén y Túnez y su Justicia Mayor el 19-septiembre-1687. El Marqués de Te­
nebrón fue autor de unas célebres Memorias84 en las que atribuía todas sus ventu­
ras a Nuestra Señora de la Peña de Francia. 

Había nacido en Ciudad Rodrigo y fue bautizado el 19-julio-1635 en la 
iglesia de San lsidoro85 y falleció en el sitio de Orán el 11-febrero-169186 poco des-

Una vez viudo de la Condesa de Torrejón, don Félix Nieto de Silva volvió a casar en terceras y 
últimas nupcias por poderes en Granada (Santa Ana) el11-junio-1676 con doña María Elvira Jofre de 
Loaysa Chumacero y Carrillo, primeramente III Condesa de Guaro y, posteriormente, III Marquesa 
de Villafiel, III Condesa del Arco y III Vizcondesa de Alba de Tajo, Señora de Villanueva Mesía y 
La Higueruela y poseedora del oficio de Alcalde y Juez del Real Soto de Roma, nacida en Granada y 
bautizada en Santa Ana el27-diciembre-1653. 

80.- En el que nombró sucesora a su hija doña María de Silva y Loaysa y, a falta suya y de sus des­
cendientes, a sus otras hijas doña Tomasa y doña Petronila de Silva y Loaysa y, en defecto de todas 
ellas y de los suyos, a doña Teresa de Silva y Cisneros ( ... se halla casada con el diclw Señor don Anto­
nio de Oca y Sarmiento, ya referido, y que la Casa que posee es muy rica y acomodada); tras ella y sus 
descendientes, llama a su hermana entera doña María de Silva y Coloma (viuda de su primo don Fran­
cisco Godínez Cabeza de Vaca, Caballero de la Orden de Alcántara y Señor de Santibáñez) y a sus des­
cendientes; y después a su otra hermana entera doña Mariana de Silva y Coloma (viuda de don Antonio 
de Torquemada y Briceño, Caballero del hábito de Santiago, vecino de Burgos). 

81.- Por Real Decreto de 1-noviembre-1688; se le expidió el Real Despacho de 17-mayo-1690. 
82.- Por Real Merced de 28-octubre-1660 y decreto de aprobación de sus pruebas de 10-noviembre-

1660 
83.- En el poder para testar de su segunda esposa aparece como Capitán General y Presidente de 

las Islas Canarias, electo Gobernador de la ciudad de Cádiz. 

84.- Un ejemplar de las cuales conservamos en nuestra biblioteca en edición de la Sociedad de Bi­
bliófilos Españoles, Madrid, 1888 

85.- Vulgo de las Desea/zas. La partida se inscribió en la parroquia del Sagrario de la Catedral de 
dicha ciudad. 

86.- Memorias del Marqués de Tenebrón, ed. cit., página XX de la Introducción (escrita por don 
Antonio Cánovas del Castillo). 
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pués de firmar su testamento, el día 8 anterior, ante Eugenio de Villalobos87
, por el 

que vinculaba su Título de Tenebrón al mayorazgo de la Casa de Cisneros que po­
seyó su primera mujer. 

Fue hijo de don Félix Nieto de Silva, Señor de Aldea de Alba de Yeltes, 
9° poseedor de los mayorazgos de Santa Clara y de Villalba, Caballero de la Or­
den de Santiago y Gentilhombre de Boca de S.M. y Alguacil Mayor perpetuo de 
Ciudad Rodrigo, donde había nacido, y de su segunda mujer88 doña Isabel de Saá y 
Coloma, natural de Salamanca; nieto paterno de don Antonio Nieto de Silva, Señor 
de Alba de Yeltes, y de doña Beatriz Nieto de Silva y Carvajal, ga poseedora del 
mayorazgo de Santa Clara89

; y nieto materno de don Antonio de Herrera de 
Ovalle, Corregidor de Trujillo, Señor de Valverde y de Rodas Viejas, así como de 
los mayorazgos de la Casa de Herrera90

, y de doña Isabel de Saá y Coloma91
• 

X-Ter.- DOÑA ANTONIA DE CARVAJAL MANRIQUE Y PIZARRO fue V Conde­
sa de Torrejón en 1676. Recibió el bautismo en Santa María de Trujillo el 6-febre­
ro-1619 y falleció en su villa de Torrejón bajo testamento allí otorgado, el 5-octu­
bre-1679, ante el Licenciado Tomás Fernández, Cura de dicha villa (por ausencia 
de escribano )92

• Fue sepultada en la capilla mayor de la iglesia de su citada villa. 

87.- Anteriormente había otorgado otro testamento en Cádiz, antes de embarcar para Orán, el 6-
agosto-1687, ante Diego Díaz Damasío, apareciendo como Don Félix Nieto de Silva, Caballero del 
Orden de Alcántara, Conde de Guaro, del Consejo de Guerra de S.M., Su Capitán General y Gober­
nador de la Ciudad de Orán. 

88.- Pues la primera fue doña Adriana de Gama Mela y Vasconcelos, con quien tuvo a don Luis 
Nieto de Silva Gama Mela y Vasconcelos, creado Conde de Alba de Yeltes en 1659, Caballero de la 
Orden de Calatrava en 1647, Gentilhombre de Cámara de S.M. y Regidor de Ciudad Rodrigo (fallecido 
en la colación de San Justo y Pastor de Madrid el16-abril-1664 bajo testamento allí otorgado, el día 10 
anterior, ante Andrés de Salcedo, y enterrado en el convento de Santo Tomás). 

89.- Hija de don Antonio Nieto de Silva y de doña Juana de Silva y Carvajal, 7a poseedora del 
mayorazgo de Santa Clara a la muerte del II Conde de Torrejón; nieto materno de don Francisco de 
Carvajal y Silva (hermano menor del 3° Señor de Santa Clara, antes citado), y de doña Elena de Pon­
seca y Silva. 

90.- Uno de los cuales fundado por don Alonso de Herrera, incompatible con cualquier otro, fue 
motivo de largo pleito con don José de Guzmán, padre del I Marqués de Almarza, y con otras personas 
en el siglo XVIII. 

91.- Hija de don Juan Coloma, III Señor y primer Conde de Elda, Virrey y Capitán General de Cer­
deña, y de doña Isabel de Saá y Mela, Dama de la Emperatriz Isabel 

92.- Se protocolizó en Sevilla, el 20-diciembre-1723, ante Bartolomé Pérez Bejarano. 
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Casó en Toledo (San Antolín)93 en 1654, con DON PEDRO Antonio PANTO­

JA PORTOCARRERO, 14° Señor de las villas de Mocejón y Benacazón94
, bautizado 

en San Andrés de Sevilla el 9-diciembre-1627 y fallecido en Mocejón, Toledo, el 
2-octubre-1667 bajo testamento otorgado en dicha su villa, el 19 de septiembre 
anterior, ante Bias del Villar. Fue enterrado en su capilla de la Catedral de Toledo. 

Era hijo de don Martín Pantoja Portocarrero95
, Señor de Mocejón y Bena­

cazón y Caballero de la Orden de Calatrava en 1623, natural de Toledo (Santa 
Leocadia), y de doña María de Sandoval y Ortiz de Zúñiga (también apellidada 
Ortiz de Sandoval Zúñiga y Ponce de León), natural de Sevilla (San Andrés)96

, 

hermana del I Marqués de Valencina; nieto paterno de don Luis Pantoja 
Portocarrero, Señor de Mocejón y Benacazón y Corregidor de Ávila97

, y de su mu­
jer y sobrina-segunda doña Sancha de Guzmán y Silva98

; y nieto materno de don 

93.- Se velaron en Mocejón el31 de agosto de dicho año. 
94.- Tomó posesión, por muerte de su padre, del mayorazgo fundado por su tatarabuelo don Gon­

zalo Pantoja Portocarrero en Madrid, el 29-noviembre-1666, ante Gabriel Ramírez de Arellano, por 
auto del Licenciado don Juan Gutiérrez de Lara, Teniente de Corregidor de Madrid. 

95.- Bautizado como "Luis Martín" el 19-septiembre-1600. Falleció muy joven, en Toledo, bajo 
testamento cerrado allí otorgado, el23-julio-1628, ante Juan Manuel de la Quadra, escribano ante quien 
también se abrió dicha disposición testamentaria el día 26 del mismo mes y año. Declaró tener un hijo 
llamado don Pedro Pantoja Porto carrero y otro del que, en el momento de testar, estaba preñada su 
mujer. 

96.- Donde fue bautizada elll-marzo-1597 y donde contrajo matrimonio el23-diciem-bre-1619. 
97.- Fallecido en Toledo bajo testamento cerrado que había otorgado en dicha ciudad, el 15-octu­

bre-1608, ante Francisco Rodríguez de la Vega, ante quien fue abierto el día 19 del mismo mes y año y 
ante quien también se realizó la partición de sus bienes (6.207.149 maravedíes y medio) el 20-noviem­
bre-1609. 

Fue hijo del Señor Martín Pantoja Portocarrero, Señor de Mocejón, y de doña Inés de Toledo y 
Mendoza (hermana del VI Conde de Orgaz, como hija de don Luis Hurtado de Mendoza Guzmán Suá­
rez de Toledo y Rojas, V Conde de Orgaz, Prestamero Mayor de Vizcaya, y de doña Inés de Toledo 
[hija de don Fernando de Toledo, Señor de Villorias e hijo del I Duque de Alba]). 

Las capitulaciones matrimoniales se otorgaron en Toledo, el12-febrero-1597, ante Álvaro Pérez de 
las Quentas; y la escritura de dote (3.834.875 maravedíes) y arras (750.000 maravedíes) en Toledo, el 
17-mayo-1600, ante el Jurado Francisco Rodríguez de la Vega, escribano. 

Fueron sus hijos: Don Martín, don Gonzalo ("que murió yendo a Filipinas", según Salazar y 
Castro) y don Fernando Pantoja Portocarrero (paje del Cardenal Infante Don Fernando), doña Mariana 
de Mendoza y doña Juana de Silva (ambas monjas en Santa Isabel la Real de Toledo) y a doña Inés de 
Toledo (casada con don Manuel de Porres y Toledo, Caballero de Santiago, Señor de Tremeroso y Vi­
llanueva de la Torre y Menino de la Reina Doña Margarita). 

98.- Hija de don Pedro de Silva y Ribera, Caballero de la Orden de Santiago en 1546, Gentilhom­
bre de Boca del Rey Don Felipe II y 2 ° Alférez Mayor de Toledo (donde nació y donde otorgó su testa-
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mento cerrado, el 29-abril-1600, ante Álvaro Pérez de las Quentas, ante quien se abrió el 2 de mayo si­
guiente, día de su muerte, y en el que declaraba por sus hijos a doña Sancha de Guzmán y Silva [mujer 
de don Luis Pantoja Portocarrero], don Luis Fernando de Silva, don Alonso de Silva, don Juan de Silva 
y de Rivera [Caballero de la Orden de San Juan y Comendador del Cubillo y de San Juan de Barbalos 
en Salamanca], don Diego de Silva, don Pedro de Silva y doña María y doña Luisa de Silva [casada con 
don Pedro de Lanuza y Perellós, I Conde de Plasencia], doña Juana de Acuña y doña Francisca de Silva 
[monjas en Santo Domingo El Real de Toledo]), y de doña Elvira Portocarrero y Guzmán (nacida en 
Toledo, del matrimonio del Señor Luis Méndez Portocarrero con doña Sancha de Guzmán); y nieta 
paterna de doña María de Zúñiga (fallecida el 26-febrero-1S47) y de don Fernando de Silva y Ribera, 
1° Alférez Mayor Perpetuo y Regidor de Toledo, sexto hijo de doña María Manrique y de don Juan de 
Silva y Ribera (creado Marqués de Montemayor en 1S38, nieto paterno del segundo matrimonio del I 
Conde de Cifuentes) y fundador (con facultad del Emperador Don Carlos dada en Valladolid el 21-
enero-1S44) del mayorazgo de su linaje en Toledo, el 9-enero-1S61, ante Juan Sánchez Canales, ante 
quien también agregó, el 1-febrero-1S68, el oficio de Alférez Mayor Perpetuo que le había sido otor­
gado por Real Título dado en Madrid el 21-julio-1S67, fallecido en Toledo el 17-junio-1S71 y sepultado 
en el coro del monasterio de San Pedro Mártir, junto a su esposa. 

Doña Sancha de Guzmán falleció viuda, bajo poder para testar (otorgado a favor de su hija doña 
Inés de Toledo, viuda de don Manuel de Forres Vozmediano y Toledo, Caballero de Santiago) en la Vi­
lla y Corte de Madrid, el 11-septiembre-1649, ante Juan de Ocampo. Declaró tener, al menos, tres 
hijas: Doña Inés de Toledo, doña María de Mendoza y doña Juana de Silva. El 18-abril-1620, otorgó 
una escritura en Toledo, ante Juan Manuel de la Quadra, por la que daba poder a su hijo don Martín 
Pantoja Portocarrero para cobrar cualesquiera cantidades libres o de mayorazgo que le tocasen tanto de 
la dote de su esposa doña María Ortiz y Sandoval como de otros mayorazgos. 

Doña Sancha de Guzmán y Silva fue hermana, como hemos dejado indicado, de don Luis Fernando 
de Silva (3° Alférez Mayor de Toledo, casado con doña Ana Niño de Villena, con quien tuvo a don 
Pedro de Silva y Ribera [Caballero de Calatrava y 4° Alférez Mayor de Toledo, donde murió, sin casar 
y sin sucesión, bajo testamento cerrado allí otorgado, el24-abril-163S, ante Juan Manuel de la Quadra, 
ante quien se abrió un día después]) y de don Pedro de Silva y Manrique, V Alférez Mayor de Toledo y 
poseedor del mayorazgo de su Casa, cuyo último poseedor de su línea fue su nieto don José Antonio 
Niño de Silva, I Marqués de Tejares, con cuya muerte se agotó por completo la descendencia de su 
abuelo, el citado S0 Alférez Mayor Perpetuo de Toledo, recayendo el mayorazgo de Silva y el oficio de 
Alférez Mayor Perpetuo de Toledo (agregado a dicho mayorazgo) en don Félix Francisco Pantoja 
Portocarrero y Silva, VII Conde de Torrejón, tal y como se puede leer en las páginas 496 a S16 de los 
Capítulos X a XIV del Libro N de la "Historia Genealógica de la Casa de Silva" de don Luis de Sala­
zar y Castro, publicada en Madrid en 1685. 

El citado don Pedro de Silva Manrique fue S0 Alférez Mayor de Toledo y Colegial en el Colegio 
"de los Manriques" de Alcalá de Henares; nació en Toledo, siendo bautizado en Santa Leocadia el 1-
febrero-1S90 y murió en su ciudad natal el30-marzo-16S7, día en que se abrió ante Juan Ortiz Martínez 
su testamento cerrado otorgado en Toledo, el 7-mayo-16S3, ante el mismo escribano. 

Casó con doña Constanza Fernández de Córdoba y Haro, nacida en Córdoba del matrimonio de don 
Antonio Fernández de Córdoba, Caballero de la Orden de Calatrava, VI Señor de Belmonte y Moratalla 
y Alférez Mayor de Córdoba, de donde era natural, con doña Isabel Fernández de Córdoba y Guzmán, 
Señora de las villas de Salares, Algarrobo y Benescalera, natural de Jaén. Tuvieron dos hijos: 
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1) Don Pedro Antonio de Silva y Ribera, 6° Alférez Mayor de Toledo, Caballero de la Orden de 
Calatrava en 1658 (por Real Decreto dado en Madrid el 12 de julio de dicho año y auto de 
aprobación del Consejo de 15 de octubre siguiente), Gobernador de Almagro, Corregidor de León y 
Veedor General de la Armada Real del Océano, nacido en Toledo y muerto en Cádiz en 1672 sin 
sucesión de su boda con doña Ana Ramos del Manzano, posteriormente III Condesa de Francos. 

2) Doña Isabel Luisa de Silva y Córdoba, Señora del Corral y 7a poseedora del oficio de 
Alférez Mayor Perpetuo de Toledo, donde nació, siendo bautizada en la parroquia de Santa 
Leocadia el 7-julio-1638. Casó en primeras nupcias en Toledo (Santa Leocadia) el 11-agosto-
1652, con don Alonso (bautizado como "Ildefonso") Niño de Guzmán (también apellidado, por 
imposición del mayorazgo de su mujer, Niño de Silva), quien poseyó un grueso mayorazgo 
fundado de los bienes de su madre, nacido en Toledo, bautizado en San Pedro en la Catedral el 
10-marzo-1636 y fallecido, en vida de su padre y sin haber sucedido en los mayorazgos de la Casa 
de Niño, en Toledo el 8-febrero-1666 bajo testamento cerrado otorgado en dicha Ciudad Imperial, 
el 3 precedente, ante el Jurado Eugenio Francisco de Valladolid, escribano, ante quien se abrió di­
cho testamento. Fue hijo de don Gabriel Niño de Guzmán, Caballero de la Orden de Calatrava en 
1631, Regidor Perpetuo de Toledo (oficio propiedad de su mujer), Gobernador de la villa de Al­
magro y Campo de Calatrava y "Señor del mayorazgo de los Tejares", natural de Lima, y de 
doña María del Cerro, natural de Toledo (parroquia de San Pedro en la Catedral). 

Doña Isabel de Silva contrajo segundas nupcias con don Sebastián Infante, Colegial Mayor de 
Cuenca y del Consejo de S. M. en el Real de Castilla, con quien no tuvo sucesión. 

Fueron hijos de su primer matrimonio: 
a) Don Gabriel Niño de Guzmán, nombrado por su madre poseedor de la capellanía 

que mandó fundar su abuela materna en su testamento; premurió a su padre. 
b) Don José Antonio Niño de Silva, creado Marqués de Tejares en 1697, VIII Alférez 

Mayor Perpetuo y Regidor de Toledo en banco de Caballeros, Caballero de la Orden de 
Santiago en 1673, Menino de la Reina Doña Mariana de Austria, Gentilhombre de Cá­
mara de S.M. y poseedor de los mayorazgos de Silva (o del Corral), los dos de Cerro, 
los dos antiguos de Niño, el de Tejares y el fundado por su padre (al que él posterior­
mente agregó dicho Título de Marqués de Tejares). Fue partidario del Archiduque en la 
Guerra de Sucesión, lo que le obligó a abandonar Toledo y a pasar a residir a Málaga y 
lo que ocasionó la confiscación de las rentas de todos sus mayorazgos hasta el día de su 
muerte. 

Nació en Toledo, fue bautizado en la parroquia de San Pedro en la Catedral el 28-
octubre-1664, falleció en Málaga (Santos Mártires Ciriaco y Paula) y fue enterrado en el 
convento de San Francisco de Asís de dicha ciudad el 3-agosto-1722, habiendo otorgado 
testamento en Málaga, el 1 de julio anterior, ante Diego García Calderón. 

Contrajo matrimonio en 1684, con doña María Ana de Argote Guzmán y Berlanga, hija 
de don Diego de Argote y Guzmán, Caballero de la Orden de Calatrava en 1666 y Señor de 
Villarrubia, creado Marqués de Cabriñana del Monte en 1706, y de doña Inés Berlanga y 
Menchaca, poseedora del mayorazgo de Berlanga en Málaga. No tuvieron sucesión. 

e) Doña Constanza Niño de Silva. 
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Pedro Ortiz de Zúñiga Pon ce de León, Señor de Val encina de Alcor, y de doña 
Ana de Guzmán y Acuña (hermana del I Vizconde de Santa Marta). Tuvieron úni­
camente a: 

XL-DON ÁLVARO José Antonio Victorino PANTOJA PORTOCARERO CARVA­

JAL ZÚÑIGA SANDOVAL PONCE DE LEÓN TORRES Y SANTILLÁN99 fue VI Conde de 
Torrejón y III Marqués de Valencina, Señor de las villas de Mocejón y Benaca­
zón100 y de la Casa de Merlo en Toledo, Asistente y Maestre de Campo General de 
Sevilla y Gentilhombre de Cámara de S.M. sin ejercicio. 

Litigó en el juicio de tenuta por el mayorazgo de Alcollarfn pero perdió 
frente a su primo segundo, citado más adelante, ya que se trataba de un vínculo de 
agnación. 

Nació en Mocejón el 23-marzo-1656 y fue bautizado en la parroquia de San 
Esteban el 6 de abril; y falleció en Sevilla (Sagrario), siendo enterrado en el convento 
de San Diego, de franciscanos descalzos, extramuros de dicha ciudad, el 4-junio-1705 
bajo testamento otorgado también en Sevilla, en los Reales Alcázares (donde tenía su 
residencia), el 17 de mayo anterior, ante Bartolomé Pérez Bejarano. 

Casó en Toledo (parroquia del Palacio de la Reina Madre)10
\ el 13-octu­

bre-1677, con DOÑA MELCHORAMARÍA DE MENDOZA CAAMAÑO Y SOTOMAYOR102
, 

Dama de la Reina Doña Mariana de Austria, nacida posiblemente en Pontevedra y 
fallecida en Sevilla (San Martín) el 30-abril-1716, bajo testamento otorgado en 
Madrid el21-enero-1710, ante Antonio Pérez. 

99.- Según dice en la cabeza de su testamento. 
100.- Para la que el Rey Don Carlos II le concedió el Real Privilegio de jurisdicción y nombramien­

to de los oficios de Justicia el 7-marzo-1678 en consideración al matrimonio que contrajo (así se dice en 
el testamento de su nieta la IX Condesa de Torrejón). 

101.- La partida está asentada en el libro 42 de la Real Capilla, correspondiente al Palacio de la 
Reina Madre, iniciado en el Real Alcázar de Toledo y continuado en Madrid (Archivo del Palacio 
Real de Madrid). Se velaron en Mocejón el24-abril-1678. 

102.- Esta familia ha sido estudiada por Javier GÓMEZ DE OLEA Y BUSTINZA, coautor de este tra­
bajo, en Los Marqueses de Villagarcía; Actas del I Congreso Internacional de Historia y Genealogía 
Gallegas, organizado por el Instituto Argentino Gallego de Ciencias Históricas y Genealógicas; Bue­
nos Aires, 18 y 19 de noviembre de 1999. 
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Fue hija de don Mauro de Mendoza Sotomayor y Caamaño, 7° Señor de 
Villagarcía y 8° de Barrantes y Vista Alegre, creado Marqués de Villagarcfa103 en 
1654 y Vizconde de Barrantes el mismo año104

, Caballero y Comendador de la Orden 
de Calatrava en 1625, Colegial en el Mayor de Oviedo de la Universidad de Salaman­
ca, Gobernador y Capitán General de Los Charcas, Procurador de Cortes del Reino 
de Galicia en 1655, Mayordomo de la Reina Doña Mariana de Austria, natural de su 
citada villa de Villagarcía de Arosa, Pontevedra, y de su mujer y sobrina carnal doña 
Antonia de Caamaño y Mendoza, 5a Señora de la Casa de Rubianes, donde nació, y 
Señora de Honor de la Reina Madre. 

Tuvieron por hijos a: 
1) DON FÉLIX FRANCISCO, que sigue. 
2) DON ÁLVARO MANUEL PANTOJA PORTOCARRERO, Coronel de Infantería en 

Flandes, Maestrante de Sevilla105 quien participó en las más sefíaladas oca­
siones desde que se rompió la Guerra hasta que le mataron embarazando el 
socorro de Lila106

• Murió entre 1705 y 1710. 

XII.-DON FÉLIX FRANCISCO Antonio Miguel José Francisco Javier Benito 
Marcos Fausto PANTOJA PORTOCARRERO CARVAJAL SILVA ZÚÑIGA SANDOVAL 

PONCE DE LEÓN SANTILLÁN MENDOZA SOTOMAYOR Y CAAMAÑ0 107 fue primera­
mente IV Marqués de Valencina y Señor de esta villa; a la muerte de su padre en 
1705, VII Conde de Torrejón y Señor de las villas de Mocejón y Benacazón; y fi­
nalmente 9° Alférez Mayor Perpetuo de la Imperial Ciudad de Toledo y su Reino, 

103.- Por Real Decreto del Rey Don Felipe IV fechado en Madrid el23-junio-1654 y Real Despacho 
de 7-marzo-1655. 

104.- Por Real Despacho de 13-diciembre-1654. 
105.- En 1698 (Relación de los Hermanos Mayores, Tenientes y Secretarios e índice alfabético de 

los Caballeros que han pertenecido a la Real Maestranza de Caballería de Sevilla. 1670-1999. Sevi­
lla, 1999; pág. 109). 

106.- Así se dice en el pleito por el mayorazgo y Título de Marqués de Tejares (A.H.N., Sección 
Consejos, legajo n° 37.655, n° 1.973, pliego 1, folio 3). 

107.- Aparece como "don Félix Francisco Pantoja Portocarrero Carvajal y Silva Guzmán Zúñiga y 
Sandoval Ponce de León Torres y Santillán Mendoza Sotomayor y Caamaño, Conde que fue de 
Torrejón, Marqués de Tejares y de Valencina, Señor de dicha villa y de las de Mocejón y Benacazón y 
del mayorazgo y Casa de los Merlos, Alférez Mayor Perpetuo de la Imperial Ciudad de Toledo y su 
Reinado" (escritura de 25-abril-1759). 
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como poseedor del mayorazgo de Silva108 (que estaba embargado por ser su ante­
rior poseedor, el I Marqués de Tejares, partidario del Archiduque en la Guerra de 
Sucesión). Fue también Señor de Villaverde y de la Casa de los Merlos. 

No sucedió en el Título de Marqués de Tejares109 por estar incorporado al 
mayorazgo fundado por el padre del primer poseedor de dicha dignidad nobiliaria 
y no al mayorazgo de su madre, "de los Silva" de la ciudad de Toledo110

• 

Nació en Toledo el 8-mayo-1679, recibió el bautismo en la parroquia de 
Santos Justo y Pastor el día 18111 y falleció en la villa de Ocaña, Toledo, el 11-
agosto-1747 bajo testamento otorgado en su villa de Mocejón, el 22-noviembre-
1742, ante Sebastián de Villar y Nava. 

Casó en Madrid (Santos Justo y Pastor) el 24-febrero-1707 con DOÑA JOSEFA 

MARÍA BELLVÍS DE MONCADA EXARCH CÓRDOBA TORRES Y PORTUGAL, nacida en 
Valencia, bautizada en ¿San Lorenzo?; y fallecida en Madrid (San Juan) el 21-di­
ciembre-1758, siendo enterrada en el convento del Rosario, de padres domini­
cos112, bajo testamento otorgado en Ocaña, el 11-septiembre-1747, ante Juan Al­
fonso Guerrero113

• Fue hija de don Francisco Bellvís de Moneada Escrivá y Zapa­
ta, 13 ° Barón y 1 Marqués de Bélgida, natural de Valencia (San Esteban), y de do­
ña Francisca María Bellvís Exarch Torres de Portugal Melo de Ferreira, VI Mar-

108.- Del que obtuvo ejecutoria del Consejo de Castilla del 3-septiembre-1725, por la que se le 
mandó dar la posesión de dicho mayorazgo y oficio perpetuo. 

109.- Aunque algunos eruditos autores han creído lo contrario, como don Antonio Ramos en su céle­
bre Descripción genealógica de la Casa de Aguayo, capítulo XVII, punto V, al afirmar: Dofta Mariana 
de Argote, que fue mujer de don José Niño de Silva, Marqués de Texares, Alférez Mayor de Toledo, 
cuyas dignidades están en la Casa de los Condes de Torrejón. Él mismo aparece titulándose con esta 
merced nobiliaria en las capitulaciones matrimoniales de sus hijos en 1736 y en 1741. 

110.- Tal y como lo declara el propio I Marqués de Tejares en su testamento: Declaro que el Título 
de dicho Marquesado de Tejares, que la Majestad del Señor Don Carlos Segundo (que está en Gloria) 
me hizo merced, lo tengo agregado al mayorazgo que fundó dicho Señor mi Padre como se manifiesta 
de la denominación del mismo Título y merced que fue hecha sobre la dehesa de Texares, que es una de 
las posesiones de dicho mayorazgo, y tengo redimidas sus lanzas,· así lo declaro para que conste 

111.- Libro 1659-1685, folio 160 vuelto (A.H.N., Sección Consejos, legajo n° 35.423, n° 11, pieza 
2a, folios 162 vuelto a 164). Libro 1659-1685, folio 160 vuelto (A.H.N., Sección Consejos, legajo n° 
35.423, n° 11, pieza2a, folios 162 vuelto a 164). 

112.- El 25-abril-1759 sus hijos y yerno otorgaron escritura de liquidación, partición, división y 
transacción de sus bienes en la Villa y Corte de Madrid, ante el escribano don Agustín de Beleña y 
Acosta (A.H.P. de Madrid, protocolo n° 17.747, folios 472-483). 

113.- La referencia a su óbito y último testamento aparecen en el folio 473 del protocolo n° 17.747 
del A.H.P. de Madrid. Desafortunadamente no se conservan los protocolos de dicho escribano de Oca­
ña entre los del A.H.P. de Toledo. 
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quesa de Villamayor de las Ibernias y IV de Benavites, VIII Condesa de Villar­
dompardo y IV de Villamonte y VI Adelantada Mayor Perpetua de Nueva Galicia, 
Señora de los Apaseos Alto y Bajo, natural de Valencia (Santos Juanes). Tuvieron 
nueve hijos, además de dos fallecidos de muy corta edad, los siguientes siete: 

1) DON Félix FRANCISCO ANTONIO PANTOJA PORTOCARRERO, nacido en Ma­
drid y bautizado en Santa María de la Almudena el 16-abril-1708, y finado 
antes de que testara su padre, con 23 años, soltero y sin sucesión. 

2) DOÑA MARIANA PANTOJA PORTOCARRERO Y BELLVÍS DE MONCADA, nacida 
en Madrid y bautizada en Santa María de la Almudena el 29-julio-1709; mu­
rió muy niña. 

3) DON RAFAEL PANTOJA PORTOCARRERO Y BELLVÍS DE MONCADA, nacido en 
Sevilla el 11-noviembre-1712 y bautizado en San Martín el 14; falleció de 
muy corta edad. 

4) DOÑA MARÍA BLASA, que seguirá. 
5) DON JOSÉ LEANDRO PANTOJA PORTOCARRERO Y BELLVÍS DE MONCADA, 

nacido en Sevilla el 13-marzo-1715 y bautizado en San Martín el 15, en cuya 
iglesia recibió sepultura el 6-mayo-1729. 

6) DON NICOLÁS PANTOJA PORTOCARRERO Y BELLVÍS DE MONCADA, nacido en 
Sevilla y bautizado en San Martín el día 26-septiembre-1716; murió niño. 

7) DON ANTONIO MARÍA, que sigue. 

XIII.- DON ANTONIO MARÍA PANTOJA PORTOCARRERO PIZARRO DE CARVA­

JAL ORTIZ DE ZÚÑIGA Y BELLVÍS DE MONCADA114 fue primeramente (y desde 
1741) V Marqués de Valencina y, desde 1747115

, VIII Conde de Torrejón y VIII 
Conde de Villaverde116

, Señor de esta villa y de las de Mocejón y Benacazón, 

114.- Quien en la escritura de 25-abril-1759, antes mencionada, aparecía como "don Antonio María 
Pantoja Portocarrero Carvajal Silva Zúñiga Bellvís de Moneada Ramírez de Guzmán Ponce de León 
Ortiz de Sandoval Torres Santillán y Merlo, Conde de Torrejón y Villaverde, Marqués de Valencina, 
Señor de Mocejón, Torrejón, Benacazón, de dicha villa de Valencina y de la Casa de los Merlos de 
Toledo, Alférez Mayor Perpetuo de aquella Imperial Ciudad y su Reinado". 

115.- Pues el 26 de octubre de dicho año tomó posesión del mayorazgo correspondiente en la ciudad 
de Plasencia, ante Juan Francisco Garrido, por auto de don Fernando de Mendoza Híjar Sotomayor y 
Barrantes, Corregidor, Capitán a Guerra y Superintendente de Rentas Reales de dicha ciudad. 

116.- Se trata de la dignidad concedida a don Lope de Guzmán y Portocarrero, de cuyo linaje trata 
don Pedro de Rojas Niño y Ayala, III Conde de Mora, entre las páginas 81 vuelta y 83 vuelta de sus 
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poseedor del mayorazgo y Casa de los Merlos de Toledo y X Alférez Mayor Per­
petuo de dicha ciudad imperial y su Reino, creado Grande de España para su Casa 
de Torrejón en 1764117

• Se intituló Marqués de Tejares, en nuestra opinión como 
mera pretensión a dicho mayorazgo, al que no estaba llamado a suceder118

• Fue 
también Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio. 

Declaró ser el inmediato sucesor de ocho mayorazgos (que rentaban 
18.000 ducados anuales) en sus capitulaciones matrimoniales de 1741 y pasar a 
disfrutar de sus rentas inmediatamente por cesión de su padre: El de Mocejón y 
Benacazón (fundado por Gonzalo Pantoja y doña Juana de Melo), el de Torrejón 
(fundado por don Francisco de Carvajal), el de Lominchar (fundado por Juan de 
M el o) y los cuatro de la Casa de V al encina (fundados por Pedro Ortiz de S ando­
val, Juan de Torres, don Pedro de Santillán y doña Constanza de León). Al menos 
acabaría poseyendo otros tres más: El de Silva y el de los Merlo en la ciudad de 
Toledo y el del Condado de Villaverde. 

También litigó sin éxito en 1749 por el mayorazgo de Alcollarfn a la muer­
te de su 10° poseedor y en 1750 por otros mayorazgos del "Estado de la Conquis­
ta" fundados por Gonzalo Pizarro119 y por el Marqués don Francisco Pizarro y 
otros. 

Nació en Sevilla el 14-febrero-1719 y fue bautizado en San Martín el 17; y 
murió en "casas de administración" de la calle de Leganitos de Madrid (San Mar­
tín) el 7-febrero-1778 bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, el 2-mayo-
1775, ante Francisco Javier Rodríguez Vizoso y bajo codicilo también otorgado en 

Discursos Ilustres Históricos y Genealógicos (en el capítulo titulado "Discurso del Origen de los Tole­
dos") publicado en Toledo en 1636. 

Su¡:xmemos que recibía su derecho a esta Casa, mayorazgo y Título de doña Sancha de Guzmán, 
madre de su quinta abuela doña Elvira Portocarrero y Guzmán. No hemos podido, sin embargo ajustar el 
parentesco de la citada doña Sancha con el concesionario de esta merced nobiliaria. 

117.- Por Real Decreto de 16 de febrero de dicho año y Real Despacho de 1 de abril inmediato. 
118.- En una escritura otorgada en Madrid, en 1755, ante Manuel Cayarga, aparece como "don 

Antonio María Pantoja Portocarrero y Silva, Conde de Torrejón y de Villaverde, Marqués de Valencina" 
y, sin embargo (según el testamento de su cuñado el Señor de la Casa de Rubianes) al referirse a la 
escritura común de partición de los bienes de la Condesa viuda de Torrejón de 1759, le nombra con este 
Título de Tejares. En cambio, en su partida de defunción no aparece con el título de Marqués de Tejares. 

119.- Contra doña Luisa Pizarra (Marquesa de Santa Cruz de Aguirre), don José Pizarra Carvajal, 
don Cristóbal Pizarra (vecino de Rioseco), don Juan de Orellana (Regidor de Trujillo), don Juan Pizarra 
de Aragón (Marqués de San Juan de Piedras Albas) y don Manuel Silvestre de Tovar y Contreras (Conde 
de Cancelada). 
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Madrid, el 28-enero-1778, ante Antonio Barreda y Nava. Se enterró en el conven­
to de San Bernardino 

Casó en primeras nupcias por poderes en Madrid (San LuisY20
, el 12-junio-

1741, con DOÑA MARÍA FRANCISCA ABARCA DE BOLEA Y PONS DE MENDOZA121
, 

nacida en Zaragoza el 4-marzo-1722 y bautizada el mismo día en la iglesia parro­
quial de San Miguel de los Navarros; y fallecida en la Villa y Corte (San Martín) 
el 20-enero-1770, bajo testamento en ella otorgado, el 8-mayo-1768, ante Manuel 
Elegido. Recibió sepultura en el convento de San Hermenegildo, de carmelitas des­
calzos (actual iglesia parroquial de San José). 

Era hija de don Buenaventura Pedro de Alcántara Abarca de Bolea Ximé­
nez de Urrea y Bermúdez de Castro, IX Conde de Aranda, Grande de España de 
primera clase, IV Marqués de Torres y III Duque de Almazán y IH Conde de Cas­
tellflorit (entre 1733 y 1735), natural de Zaragoza (San Miguel de los Navarros), y 
de doña María Josefa Pons de Mendoza y Bournonville, III Marquesa de Rupit y 
IV de Vilanant y, hasta 1731, IV Condesa de Robres y XIII Baronesa de Sanga­
rrén, Señora de muchas villas en Cataluña y en el Rosellón, natural de Barcelona 
(Santa María del Mar). 

La Condesa de Torrejón fue, por lo tanto, hermana del célebre X Conde 
de Aranda, don Pedro Pablo Abarca de Bolea Ximénez de Urrea, Primer 
Secretario de Estado y del Despacho de los Reyes Don Carlos III y Don Carlos 
IV. 

El VIII Conde de Torrejón pasó a contraer segundas nupcias en Madrid 
(San MartínY22

, el 10-diciembre-1770, con DOÑA MARÍA MANUELA del Rosario 
Eladia Simeona Josefa Francisca Casilda Sebastiana Bibiana Benita Millana Ana 
Teresa Petronila de Alcántara FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA Y PIMENTEL, en aquel 
momento V Condesa de Talhara y, al fallecimiento de su padre en 1785, V Conde­
sa de Torralba, VI Vizcondesa de las Torres, VI Marquesa de Fuentes, 12 a Ade­
lantada Mayor Perpetua de las Islas Canarias, Señora de las villas y lugares de 

120.- Fue ratificado en Mocejón el día 13 siguiente. Las capitulaciones matrimoniales se habían 
otorgado en Madrid el 23-enero-1741, ante Bernardino Bringas. No se estipuló dote alguna de la novia 
en esta escritura. Sí, en cambio, 2.000 ducados anuales de "gastos de cámara" para ella y 8.000 ducados 
anuales de viudedad, a los que habría que añadir otros 6.000 si quedaran hijos. 

121.- Agradecemos los datos de este matrimonio a nuestro buen amigo el Dr. don Pedro Moreno 
Meyerhoff. 

122.- Las capitulaciones matrimoniales se otorgaron en Madrid el día 7 anterior, ante Antonio 
Mexía. 
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Torrequebradilla, Totanés, Turumbillo, Monturque y las Torres del Maestre, en 
Jaén; de las Baronías de Vilanova de Cubelles, Enveia y Bleda, en Cataluña; de las 
de Viure, Reynes, Caudiez, Pontellá, Tessá y Ortafá, en el Rosellón; Patrona 
General de la Sagrada y Militar Orden de la Religión Calzada de Nuestra Señora 
de las Mercedes de los Cuatro Reinos de Andalucía y de los conventos de San 
Francisco de Jaén y del Rosellón, nacida en Madrid el 18-febrero-17 52 y bautizada 
en San Martín el 19 siguiente; y fallecida en las mismas villa y parroquia el 6-fe­
brero-1800 bajo testamento ahí otorgado el 26-febrero-1799, ante Ildefonso García 
Ximénez. Fue enterrada en el convento de Santa Ana de carmelitas descalzas de 
Madrid. 

Era hija de don Manuel Alonso Fernández de Córdoba Mendoza Osorio 
Carrillo Mesía de Guzmán Fuentes y Lugo, IV Conde de Torralba y demás títu­
los, natural de Madrid, y de su primera mujer doña María Petronila Pimentel y 
Sarmiento, nacida en San Martín de Pusa (Toledo), vástago de los VI Marqueses 
de Malpica. 

No tuvo posteridad de ninguno de sus dos matrimonios, aunque de ambos 
nacieron cuatro hijos que murieron de corta edad123

: . 

Hijos del primer matrimonio: 
1) DOÑA MARÍA DEL CARMEN PANTOJA Y ABARCA DE BOLEA, nacida en Madrid 

el 20-julio-1744 y fue bautizada en San Martín el 21. 
2) DOÑA JOSEFA PANTOJA Y ABARCA DE BOLEA, nacida en Madrid el 28-no­

viembre-1745 y bautizada en San Martín el 29. 
3) DON ANTONIO FÉLIX PANTOJA Y ABARCA DE BOLEA, nacido en Madrid bauti­

zado en San Martín el 17-junio-1747. 
Hijo del segundo matrimonio: 

4) DON MANUEL MARÍA PANTOJA PORTOCARRERO Y FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA, 

nacido en Madrid el 19-enero-1772 y bautizado al día siguiente en San Mar­
tín; villa y parroquia en que murió e119-octubre-1774 siendo enterrado en el 
convento de Nuestra Señora del Rosario. 

123.- La mayor parte de estos datos del único hijo del VIII Conde de Torrejón, de su madre y 
abuelos matemos están tornados de las páginas 407 a 412 del volumen VII de la gran obra de don 
Francisco Fernández de Béthencourt Historia Genealógica y Heráldica de la Monarquía Española, 
Casa Real y Grandes de España, Madrid, 1907. 
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XIII-Bis.- DOÑA MARÍA BLASA124 PANTOJA PORTOCARRERO BELLVÍS Y MON­
CADA125 fue IX Condesa de Torrejón, Grande de España de primera clase, VI Mar­
quesa de Valencina y IX Condesa de Villaverde, Señora de las villas de Mocejón y 
Benacazón y 11 a poseedora del oficio de Alférez Mayor Perpetuo de Toledo. 

Le puso pleito el Marqués de la Motilla por la Casa de V al encina, a causa de 
ser mujer, y aunque aquel obtuvo sentencia favorable en 1780, no tomó, sin embar­
go, posesión de dicha casa hasta el 26-diciembre-1793, es decir, once días después de 
la muerte de la Condesa de Torrejón126 

Nació en Sevilla el 6-febrero-1714 y fue bautizada en San Martín el 12; y falle­
ció en Madrid (San Nicolás)127 el 15-diciembre-1793, bajo testamento otorgado en la 
Villa y Corte el 3 -agosto-17 81 ante José Calvo de Barrionuevo. Recibió sepultura en 
la bóveda del convento de San Gil de religiosos franciscos descalzos de Madrid. 

Contrajo matrimonio en Toledo el 13-junio-1736128 con su primo segundo 
DON RODRIGO ANTONIO DE MENDOZA CAAMAÑO SOTOMAYOR RONQUILLO 
MONROY Y BARRIONUEVO, quien primeramente, a la muerte de su madre en 1715, 
fue V Marqués de Monroy y VI de Cusano, Señor de las Quebradas y de las villas 
de Fuentes y Valdesaz y, posteriormente, a la muerte de su padre en 1746, sucedió 
en sus estados y fue IV Marqués de Villagarcía, VIII Señor de la Casa de Rubia­
nes, IV Vizconde de Barrantes, 10° Señor de Villagarcía y 11° de Barrantes y Vis­
ta Alegre, Señor de Lamas y de la villa de. Villanasur, y Mayordomo de Semana 
de Su Majestad el Rey Don Carlos III, quien lo creó Grande de España de primera 

124.- Llamada "María Blasina" en la escritura que se acaba de mencionar de 25-abril-1759. 
125.- Según aparece en sus capitulaciones matrimoniales. 
126.- CONDE DE lA MARQUINA, en sus adiciones al Discurso genealógico de los Ortices de Sevi­

lla; Madrid, 1929; pág. 254. 
127.- Cuyo archivo fue destruido por los marxistas y anarquistas en 1936. Se conserva, sin embar­

go, un certificado literal de dicha partida como documento n ° 7 del expediente del Título de Marqués de 
Tejares del Archivo Central del Ministerio de Justicia. Obraba al folio 179 vuelto del libro 6° de dicha 
parroquia. Se afirma en dicha partida que su último testamento fue cerrado y había sido otorgado en 
Madrid, el21-enero-1782, ante don José Calvo Barrionuevo, y abierto el día de su muerte. 

128.- Se habían otorgado las capitulaciones matrimoniales en Madrid el 5-mayo-1736. Estos con­
tratos de esponsales fueron elevados a escritura pública en Toledo, el 13 de junio siguiente, ante Sebastián 
Serrano Gaitán. Finalmente, dicha escritura fue ratificada por el Patriarca de las Indias, tío del novio, el 
día 25 ante el mismo escribano (A.H.P. de Toledo, signatura: P-4.055). Llevó en dote 20.000 ducados y 
ocho mil pesos "de a ciento y veintiocho cuartos cada uno" ("que ambas partidas suman 340.000 reales 
de vellón" [escritura de 25-abril-1759]) y recibió 6.000 ducados de arras. El 8 de agosto siguiente se 
otorgó la carta de pago de dicha dote. 
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clase en 1761 129
• Había nacido en Valencia el 17-junio-1701 y fue bautizado en la 

parroquia de San Esteban el día 27, y falleció en su casa (del mayorazgo de 
Barrionuevo) de la calle del Factor n° 4130 de Madrid (San Nicolás) el 22-agosto-
17 81, bajo testamento otorgado en la Villa y Corte el 5-abril-1771 ante Leandro 
Beleña131

• Recibió sepultura en la iglesia del convento de Nuestra Señora de Atocha, 
de padres dominicos. 

El Marqués de Villagarcía fue hijo de don Antonio de Mendoza Caamaño 
Sotomayor y Ronquillo, III Marqués de Villagarcfa, lli Vizconde de Barrantes, 9° 
Señor de Villagarcía y 10° de Barrantes y Vista Alegre, 8° Señor de Rubianes, de 
Lamas y de Villanasur, Virrey, Gobernador y Capitán General de los Reinos del 
Perú, Presidente de la Real Audiencia de la ciudad de los Reyes, electo Embajador en 
Portugal, Caballero de la Orden de Santiago en 1700, Comendador de Santa Cruz de 
la Zarza, Gentilhombre de Cámara y Mayordomo de Su Majestad y Asistente de Se­
villa, Patrono de los conventos de San Francisco de observantes de Noya, de Santa 
María la Real de Arévalo, del Císter de Armentera y de agustinas recoletas de Vista 
Alegre (que fundó su tío abuelo el Arzobispo de Santiago), natural de Las Vegas de 
Matute, Segovia, y de su mujer, doña Clara Benita de Barrio nuevo y Monroy, IV 
Marquesa de Monroy y V de Cusano, Señora de las Quebradas y de las villas de 
Fuentes y V aldesaz, Dama de la Reina Doña Mariana de Austria y Administradora de 
la encomienda de Santa Cruz de la Zarza en la Orden de Santiago, natural de Cam­
bray, Flandes. 

No tuvieron sucesión. A su muerte se separaron sus mayorazgos y Títulos 
buscando, en cada caso, a los parientes más cercanos: Así, en los grandes estados 
y mayorazgos del Señor de la Casa de Rubianes sucedió su sobrino carnal don Joa­
quín de Oca Mendoza Caamaño y Soto mayor, VIII Conde de Moctezuma de Tul ten­
go, Grande de España de primera clase, V Marqués de Tenebrón, VIII Vizconde de 
Ilucan, Señor de Tula, 11 o Patrono del Colegio Mayor de San Ildefonso de Alcalá, 
10° poseedor de la Casa del Cardenal Cisneros, Señor de la villa, castillo y Fortaleza 

129.- Por Real Decreto dado en El Pardo el1 de febrero de dicho año y Real Despacho de 8 de mar­
zo siguiente, para su Casa de Villagarcía, libre del servicio de lanzas y del derecho de la media annata 
(para la persona y vida del concesionario), mientras que continuase, como alwra, unida con la de Ru­
bianes, pero debiendo, si se separasen, dejar a los poseedores de la de Villagarcía y seguir en los de la 
de Rubianes perpetuamente (Real Decreto de concesión). 

130.- Así lo manifiesta en su testamento. 
131.- El 3-diciembre-1781 se protocolizó una memoria testamentaria suya ante don José Calvo de 

Barrio nuevo. 
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de Celme y de las villas de Laza, San Pablo de Muradelle y Santa Cruz de Viana y 
Caballero de la Orden de Santiago en 1749. 

La Casa y Título de Marqués de V al encina y sus mayorazgos anexos se 
transfirieron a don Ignacio José Fernández de Santillán y Villacís, V Marqués de 
la Motilla y IV Conde de Casa Alegre, Señor de las villas de Moreda y Pozoblan­
co y del donadío de la Torre de Quadros, Teniente de Hermano Mayor de la Real 
Maestranza de Caballería de Sevilla132

• 

La Casa de Torrejón, que estamos estudiando, recayó en la línea menor de 
los Señores de Alcollarín, en la persona de doña Teresa Rita de Godoy Pizarro de 
Carvajal y Manrique, de la forma que se expone seguidamente. 

B) Línea segunda 

IX.- DON JERÓNIMO PIZARRO DE CARVAJAL, hijo de don Álvaro Pizarro de 
Aragón, 3 ° Señor de Al collarín, y de doña María de Carvajal y Manrique, como 
se dijo en la página 207, nació en Trujillo y murió en el lugar de Arroyomolinos 
[de la Vera], Cáceres, antes de 1647. 

Contrajo matrimonio en Plasencia (San Martín), el 17-mayo-1606133
, con 

DOÑA ISABEL DE VILLALOBOS Y OSORIO AGUILAR, nacida en Arroyomolinos [de la 
Vera] y bautizada en San Nicolás y fallecida en Arroyomolinos en 1656 bajo testa­
mento allí otorgado el 21-abril-1656, ante Alonso Luengo de Monforte. Fue hija 
del Doctor Juan de Villalobos de la Oliva, Familiar y Consultor del Santo Oficio 
de la Inquisición y Abogado, y de doña Juana de Villalobos. Procrearon a 

1) DON CRISTÓBAL PIZARRO DE CARVAJAL, que sigue. 
2) DON FRANCISCO PIZARRO DE CARVAJAL, bautizado en Arroyomolinos el 23-

noviembre-1628 y finado en Malpartida de Plasencia, Cáceres, antes de 
1681. Casó en Arroyomolinos134

, el 29-enero-1650, CON DOÑA FLORENTINA 

132.- José Miguel de MAYORALGO Y LODO, Conde de los Acevedos: El linaje sevillano de Villa­
cís; en "Anales de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía"; volumen IV, 1996-
1997; págs. 58-59. 

133.- Se velaron en Arroyomolinos [de la Vera] el 10-julio-1607. Las capitulaciones matrimoniales 
se habían otorgado en Plasencia el16-mayo-1606 ante Juan de Paredes; la novia llevaba en dote ocho mil 
ducados 

134.- Habiendo otorgado previamente capitulaciones matrimoniales en Plasencia, el 5-septiembre-
1647, ante Francisco Merino de Vargas. 
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ALFONSO PANIAGUA, hija de don Alonso Martínez, Familiar y Notario del 
Santo Oficio de la Inquisición de Llerena, y de doña Francisca Paniagua 
(también llamada doña Francisca Gil). Fueron padres de 
a) DON ALONSO PIZARRO MANRIQUE DE CARVAJAL, quien era vecino de 

Malpartida de Plasencia en 1712. Murió en Plasencia (Salvador) y fue 
enterrado en San Esteban el 3-noviembre-1724, habiendo dado poder 
para testar el 2 ante Francisco Javier Portillo, aunque en nota marginal 
se dice que su viuda y su hijo quedaron tan pobres que no otorgaron el 
testamento. Para demostrar ser el inmediato sucesor en el estado de Al­
collarín realizó una información judicial en Plasencia, iniciada el 13-
junio-1714, ante Ignacio Jacinto de Porras, por auto de don Juan de Vera 
Zúñiga y Fajardo (Caballero de Santiago, Corregidor y Capitán a Guerra 
de dicha ciudad de Plasencia y Superintendente de Rentas Reales de ella, 
su Partido y Tesorería por S.M.). 

Casó dos veces: La primera con DOÑA MARÍA MERINO. La segunda 
en Plasencia (Salvador) el 5-octubre-1716 con DOÑA VICTORIA GALLE­

GOS CALDERÓN Y LARA, nacida en Granada, hija de don Juan Gallegos 
Calderón y Lara y de doña Antonia Macías Santaella y Real. Sólo tuvo 
un hijo del segundo matrimonio: 
A) DON FRANCISCO JAVIER PIZARRO DE CARVAJAL, muerto de corta 

edad. 
b) DON LUIS PIZARRO CARVAJAL Y MANRIQUE, nacido en Mal partida de 

Plasencia y bautizado el 12-septiembre-1661. Murió antes de 1731. Casó 
en Arroyomolinos de la Vera el 27-diciembre-1681 135 con doña Josefa 
Ventura de Chaves y Castilla, nacida en Llerena y fallecida viuda bajo 
testamento otorgado en Arroyomolinos el 14-marzo-17 45 ante Juan Gar­
cía Garrido. Era hija de don Juan Garrido Cano y doña María de Chaves 
y Castilla (también apellidada Castilla y Chaves). Tuvieron tres hijos: 
A) DON FRANCISCO ANTONIO PIZARRO DE CARVAJAL Y MANRIQUE, 

Teniente de Capitán del Regimiento de Milicias de Ciudad Rodrigo. 
Nació en Arroyomolinos y falleció bajo poder para testar a favor de 
su mujer otorgado en Pasarón [de la Vera], Cáceres, el 30-abril-
1737, ante Juan Parrales del Pozo, ante el cual se otorgó asimismo 
su testamento el 20 de julio siguiente. Realizó otra información judi-

135.- Se velaron allí mismo el29-enero-1682. 
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cial de su genealogía y derecho a la Casa de Alcollarín en Plasencia, 
el 31-julio-1731, ante Luis Pérez de Cabreros, aprobada por auto del 
Licenciado don Tomás Gómez Flores y Santano, Abogado de los 
Reales Consejos, Alcalde Mayor y Teniente de Corregidor de dicha 
ciudad. Contrajo matrimonio con DOÑA ÁNGELA RITA CONDE VARE­

LA, con la que no tuvo sucesión. 
B) DOÑA MARÍA BÁRBARA MANRIQUE PIZARRO DE CHAVES, nacida en 

Arroyomolinos y muerta antes que su madre. Casó en Plasencia (San 
Pedro) el 15-junio-1712 con DON GARCÍA GONZÁLEZ DE LUCENA, 

Capitán de Granaderos, nacido en Cádiz, hijo de don Garci González 
de Lucena y de doña Juana de la Vega. Fueron padres de 

l.- Doña Micaela Manrique de Chaves y Lucena, heredera de su 
abuela materna, junto con su tfa. 

2.- Doña María Luisa Manrique de Chaves y Lucena, nacida en 
Plasencia el 1-octubre-1714 y bautizada en San Pedro el 13. Fue Re­
ligiosa. 

3.- Doña Francisca Manrique de Chaves y Lucena, asimismo Reli­
giosa. 

C) DOÑA FLORENTINA PIZARRO CARVAJAL MANRIQUE Y CHAVES, naci­
da en Arroyomolinos y bautizada el 4-marzo-1693. Casó en Arroyo­
molinos, el 27-junio-1712, con el Licenciado DON FRANCISCO MON­

ROY, del Consejo de S.M. y su Alcalde del Crimen y Oidor en la 
Real Chancillería de Granada, Abogado de los Reales Consejos y 
Gobernador y Capitán a Guerra, por S.M., de la villa de Caravaca, 
natural de Torremocha, Cáceres, y fallecido en ¿Granada? antes 
de1761, habiendo dado a su mujer poder para testar el 13-enero-
1760 ante Juan Carlos Aguilar Aragón. Era hijo de Francisco de 
Monroy y de Ana Ximénez de Palacios, naturales de Torremocha. 
Fueron padres de 

1.- Don Manuel Francisco Monroy y Pizarro, padrino de su 
hermano don Luis. 

2.- Don Luis de Monroy Pizarro, nacido en Caravaca (Murcia) el 
20-febrero-1729 y bautizado en el Salvador el 26. Litigó el 
mayorazgo de Alcollarín a la muerte del 10° poseedor y casó con 
doña Rosal ía de Zafra. 
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3.- Doña Manuela de Monroy Pizarro, cónyuge de don Manuel del 
Rosal y Mantilla, vecino de Loja. Sin posteridad. 

4.- Doña Ana de Monroy Pizarro, Comendadora Mayor de la Real 
Casa de Santiago de Granada, ciudad en la que había sido bautizada. 

5.- Doña María Antonia de Monroy Pizarro y Carvajal, nacida en 
Porcuna (Jaén) y extinta en Granada el 19-julio-1752, siendo inhu­
mada en el convento de Nuestra Señora de la Cabeza de dicha ciu­
dad, bajo testamento ahí otorgado el 11 ante José Joaquín Gómez 
Casó en Granada (Sagrario) el20-junio-1742 con don Juan de Ortega 
y Valenzuela, Caballero de la Orden de Calatrava, Regidor perpetuo 
de Málaga, de donde era natural y donde testó el 7-abril-1775 ante 
Hermenegildo Ruiz. Volvió a casar con doña Ana María Aguirre y 
Contreras y era hijo de don Pedro de Ortega de la Corte y Zapata, 
Regidor perpetuo de Málaga, y de doña Manuela de Valenzuela V áz­
quez Mejía, nacida en Alcalá la Real. Generaron a 

a.- Don Pedro de Ortega y Monroy, Guardiamarina136
, nacido en 

Granada en 1745. 
b.- Don José María de Ortega y Monroy, presbítero, Arcediano 

de V élez en la Iglesia Catedral de Málaga, Caballero de la Orden 
de Carlos III137

, primer Director del Real Colegio de San Telmo de 
Málaga138

, Socio de las Sociedades Patrióticas de Málaga, Vélez 
Málaga y Puerto Real139

, nacido en Granada el 12-diciembre-1747 
y bautizado en el Sagrario el 14; y fallecido en Málaga140 el 2-sep­
tiembre-1804, bajo testamento otorgado ante don Francisco Piñón. 

136.- Dalmiro de la VÁLGOMA y BARÓN DE F1NESTRAT: Real Compañía de Guardias Marinas y 
Colegio Naval, tomo II, n° 1.366. 

137.- A.H.N., expediente n° 266, aprobado por Decreto de 29-diciembre-1787. 
138.- Isabel GRAÑA GIL: El Real Colegio Náutico de San Telmo de Málaga; Universidad de Má­

laga; Málaga, 1995; pág. 125. 
139.- En 1791 le fue dedicado un monumental plano de la ciudad y puerto de Málaga, realizado 

por José Carrión de Mula, Vigía de dicho puerto (agradecemos este dato a nuestro buen amigo el in­
vestigador malagueño don Daniel Sedeño Ferrer, quien nos ha hecho llegar una copia de ese plano, 
en el que figura la dedicatoria hecha a nuestro personaje). 

140.- Archivo Castrense de la Armada, Madrid, libro 158, fol. 6 v. 
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c.- Don Francisco de Ortega y Monroy, Caballero de la Orden 
de Carlos IH141 , Regidor perpetuo de Málaga, nacido en Granada el 
14-julio-1745. 

d.- Doña Florentina de Ortega y Monroy. 
3) DOÑA ANTONIA MANRIQUE, de quien dice la Colección Salazar y Castro142 

que casó en Plasencia con el Doctor FRANCISCO DE CASTRO. 
4) DOÑA JUANA DE CARVAJAL MANRIQUE, mujer DE DON ALONSO DE CEBA­

LLOS143. 

X.- DON CRISTÓBAL PIZARRO DE CARVAJAL nació en Arroyomolinos y fue 
bautizado en San Nicolás el 26-septiembre-1616144

; y murió litigando por el estado 
de Alcollarín. 

Contrajo matrimonio en Casatejada (San Pedrd45), Cáceres, el 30-septiem­
bre-1637146, con DOÑA LUCÍA PIZARRO VILLALOBOS CARVAJAL, nacida en Casate­
jada (Cáceres). Era hija de don Juan Pizarro de Carvajal147, natural de Casas del 
Puerto, y de doña Isabel de Guevara, natural de Casatejada. Fueron padres de 

1) DON ALONSO, QUE SIGUE. 
2) DOÑA ISABEL DE CARVAJAL, fallecida en Alcollarín el 6-septiembre-1700, 

sin haber testado, por carecer de bienes, aunque dejó una memoria testamen­
taria. 

XI.- DON ALONSO PIZARRO DE CARVAJAL litigó el mayorazgo de agnación 
de los Pizarras tras las muertes de su tío-segundo, el 111 Conde de Torrejón, en 
1672 y de su primo segundo, don Gonzalo Antonio Pizarro de Sanabria, en el 
transcurso del pleito en 1684, como se dijo más atrás. El Consejo de Castilla le 
concedió la tenuta por sentencia de 12-julio-1686 y fue 7° Señor de Alcollarín. 

141.- A.H.N., expediente n° 190, aprobado por Decreto de 22-diciembre-1788. 
142.- En D-36, fol. 29. 
143.- Ibid. 
144.- A.H.N., Sección Consejos, legajo n° 35.423, n° 11, pieza 4a, folios 20 vuelto a 22. 
145.- Cuyo archivo fue destruido por los franceses durante la Guerra de la Independencia. 
146.- Se velaron allí mismo el21-noviembre-1640. 
147.- Don Juan de Frías lo llama la Colección Salazar y Castro en D-36, f<:Jl. 67. 
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Ingresó en la cofradía del Espíritu Santo de Caballeros de Trujillo el 7 -sep­
tiembre-1687, tras la muerte del citado III Conde de Torrejón. Fue Familiar del 
Santo Oficio de la Inquisición del Tribunal de Llerena, del número de la villa de 
Casatejada. 

Nació en Casatejada el 9-marzo-1642, fue bautizado en San Pedro el 20; y 
murió en Al collarín el 19-abril-1705, habiendo otorgado testamento cerrado ante 
Juan Martín Riofrío, escribano de Zorita, y codicilo ante el cura de Alcollarín. 

Casó en Casatejada (San Pedro), el 26-diciembre-1660, con DOÑA ANA DE 
CHAVES Y BARONA, nacida en Casatejada y extinta en Alcollarín el4-febrero-1725; 
había testado algunos años antes148 en dicho lugar ante Pedro García Izquierdo; 
aunque debió dejar más deudas que bienes, pues su heredero renunció a su heren­
cia y sus bienes hubieron de venderse el almoneda para pagar aquéllas. Era hija de 
don Alonso Barahona y de doña Juana de Chaves y Loaysa. Fueron sus hijos: 

1) DON JERÓNIMO PIZARRO DE CARVAJAL, que sigue. 
2) DON JUAN PIZARRO DE CARVAJAL, padrino de SU sobrino don Alonso en 

1700. Fue albacea de su padre. 
3) SOR JERÓNIMA PIZARRO DE CARVAJAL Tomasa de la Cruz, fallecida en Al­

collarín el 27 -noviembre-1702 y enterrada en la capilla mayor, al pie del al­
tar de Nuestra Señora del Rosario. 

XII.- DON JERÓNIMO PIZARRO DE CARVAJAL fue 8° Señor de Alcollarín. Al 
morir su padre renunció en don Francisco de Sotomayor el derecho a ingresar en 
la cofradía del Espíritu Santo de los Caballeros de Trujillo que le correspondía por 
poseer la Casa y mayorazgo de Alcollarín. Sotomayor ingresó el 6-septiembre-
1705. Don Jerónimo, a su vez, había sido recibido el 6-septiembre-1699, en virtud 
de la renuncia de don Luis Calderón y Chaves (poseedor del mayorazgo de Juan de 
Hinojosa Calderón y de doña Catalina de Chaves). 

Nació en Casatejada y fue bautizado en San Pedro el 4-septiembre-1664; y 
murió en Trujillo (Santa María) y lo enterraron el 24-octubre-1705 en su sepultura 
del convento de la Concepción Jerónima. 

Contrajo matrimonio en la casa de campo del padre de la novia, sita en la 
Sierra de la Herguijuela, término de la villa de La Calzada, Cáceres (el cual se ins-

148.- Por lo menos con anterioridad al 27-agosto-1723, fecha de fallecimiento del escribano auto­
rizante. 
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cribió en la parroquia de Santa María la Mayor de la ciudad de Trujillo)149 el 23-
noviembre-1699 con DOÑA JUANA TERESA DE LAS CASAS Y ORELLANA, bautizada 
en Santa María de Trujillo el 1-febrero-1667 y finada en dicha ciudad el 12-no­
viembre-1725, bajo testamento otorgado el 11 ante Pedro de Rodas Serrano. Era 
hija de don Gonzalo de las Casas y Orellana y de doña Marina Rengel de Tapia, 
vecinos de dicha ciudad. Fueron sus hijos: 

1) DON ALONSO, que sigue. 
2) DOÑA TERESA MARINA, que forma la línea tercera. 
3) DON GONZALO PIZARRO DE LAS CASAS, nacida en Trujillo el 2-febrero-1704 

y bautizado en Santa María el 24; murió niño, aunque después del 20-di­
ciembre-1705, en que es confirmado en dicha iglesia. 

4) DOÑA MARINA PIZARRO DE LAS CASAS, nacido en Trujillo el 22-diciembre-
1705 y bautizada en Santa María el 13-enero-1706. 

XIII.- DON ALONSO JOSÉ PIZARRO DE CARVAJAL Y DE LAS CASAS fue 9° Se­
ñor de Alcollarín. Ingresó en la cofradía del Espíritu Santo de los Caballeros de 
Trujillo el 4-septiembre-1712, en virtud de la renuncia de don Miguel de Eraso Ta­
pia y Paredes (poseedor del mayorazgo de Gonzalo de Tapia). 

Nació en Trujillo el 26-septiembre-1700, fue bautizado en Santa María el 
17 de octubre inmediato y murió en Alcollarín, sin haber testado, el 27-noviembre-
1732. 

Casó en primeras nupcias en Trujillo (Santa María) el 8-mayo-1724 con 
DOÑA GREGORIA DE CHAVES CARVAJAL Y SANTA CRUZ, Señora de la villa de Ma­
droñera, fallecida abintestato en Trujillo el 11-julio-1728, hija de don Luis Fran­
cisco de Chaves y Mendoza y de doña Gregaria María de Santa Cruz y Sanabria, 
Señora de Madroñera. 

Contrajo segundas nupcias en Trujillo (Santa María) el 29-junio-1732 con 
FRANCISCA DE TAPIA, hija de Juan Antonio de Tapia y de María de Tapia. Ese 
matrimonio se celebró en secreto a petición de don Alonso, y de él no quedó poste­
ridad. 

Fueron hijos del primer matrimonio: 
1) DOÑA JUANA MARÍA, que seguirá. 
2) DON JOSÉ ANTONIO, que sigue. 

149.- Libro 2° de matrimonios, fol. 97. 
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3) DON PEDRO PIZARRO DE CARVAJAL, nacido en Trujillo el 29-junio-1728 y 
bautizado en Santa María el 17-agosto. Falleció en la infancia. 

XIV.- DON JOSÉ ANTONIO PIZARRO DE CARVAJAL fue Señor de la villa de 
Madroñera y 10° de la casa fuerte de Alcollarín, y litigó por el mayorazgo de 
Gonzalo Pizarro. Ingresó en la cofradía del Espíritu Santo de los Caballeros de 
Trujillo el 6-septiembre-1739, en virtud de la renuncia de su tío don Antonio Vi­
cente de las Casas y Orellana (como poseedor del mayorazgo de don Gonzalo de 
las Casas y Orellana el Viejo) 

Nació en Trujillo el 7-octubre-1726, fue bautizado en Santa María el 25 y 
murió soltero en Trujillo el 6-octubre-1749, siendo enterrado el mismo día en la 
iglesia de religiosas jerónimas de Santa María. El día anterior había otorgado 
poder para testar a favor de su tío don Antonio de las Casas, 1 Marqués de Santa 
Marta, ante Juan Pozo Cotrina. 

XIV-Bis.- DOÑA JUANA MARÍA PIZARRO DE CARVAJAL Y CHAVES fue Señora 
de la villa de Madroñera. Llegó a obtener la administración del mayorazgo de Al­
collarín por sentencia de 9-mayo-1752, pero no pudo obtener la propiedad por tra­
tarse de un vínculo de agnación. 

Nació en Trujillo el 12-septiembre-1725 y recibió el bautismo el 3 de octu­
bre en Santa María; y falleció, durante el pleito iniciado a la muerte de su herma­
no, en su villa de Madroñera (Nuestra Señora de la Concepción), Cáceres, el 28-
noviembre-1752 y fue enterrada en la mencionada iglesia de Madroñera en el en­
tierro de sus abuelos maternos. 

Había otorgado poder para testar el 14 ante Diego Alía, a favor del citado 1 
Marqués de Santa Marta, vecino de Trujillo, en el que instituía heredera a su tía 
carnal materna doña Josefa de Santo Domingo Chaves y Santa Cruz, Priora del 
Convento de Religiosas de San Miguel y Santa Isabel de Trujillo, la cual le sucedió 
asimismo en el Señorío de Madroñera. 

Los derechos al mayorazgo de Torrejón se transmitieron de la forma que se 
expone seguidamente. 
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C) Línea tercera 

XIII.- DOÑA TERESA MARINA PIZARRO DE LAS CASAS Y O RELLANA, hija de 
don Jerónimo Pizarro de Carvajal, 8° Señor de Alcollarín, y de doña Juana Teresa 
de las Casas y Orellana, como se ha dicho más arriba, recibió el bautismo en Santa 
María el 11-marzo-1703 y falleció en el lugar de Alcollarín el 20-abril-1757 bajo 
poder para testar otorgado ante Juan Alonso Chico (vecino de Villar de Rena, 
Badajoz) en favor de su marido, del Bachiller don Juan Arias y Chaves (Cura Rec­
tor de la iglesia parroquial de Zorita) y de su concuñado don Alonso de Soto (ve­
cino de Talarrubias). Fue sepultada en Santa Catalina de Alejandría, única iglesia 
parroquial de Alcollarín. 

Casó dos veces: La primera en Trujillo (Santa María) el 30-julio-1727 con 
DON PEDRO FÉLIX BARRANTES Y ALDANA, bautizado en Villa del Campo (Cáceres) 
el 21-junio-1676 y finado en Alcántara el 28-septiembre-1758, bajo testamento 
otorgado ante Juan Pedrero Bravo, siendo sepultado en la iglesia parroquial de 
Santa María de Almocóvar. Era hijo de don Fernando Barrantes y Figueroa, natu­
ral de Brozas (Cáceres), y de doña María Josefa Hidalgo Peñafiel, nacida en 
Castuera (Badajoz). Alguna circunstancia anómala debió concurrir en la celebra­
ción de este matrimonio, que o bien se dio por no contraído o se disolvió en vida 
de ambos cónyuges, pues él falleció después que ella, siendo clérigo de menores y 
sin que en su partida de defunción se hiciera alusión alguna a su estado matrimo­
nial, y ella volvió a casar en vida de don Pedro. 

Contrajo segundo matrimonio en la iglesia del convento de San Miguel de 
la ciudad de Trujillo (inscribiéndose en la parroquia de Santa María)15<\ el 26-agos­
to-1731, con DON JOSÉ DE GODOY Y MORILLO, Familiar del Santo Oficio de la In­
quisición de Llerena, nacido en La Coronada (Badajoz) el 1-agosto-1698 y bautiza­
do en su única iglesia parroquial de San Bartolomé el 10, y ahí fallecido, siendo 
enterrado el 29-mayo-1768, bajo testamento otorgado ante Francisco Lozano Coro­
nado. Era hijo de don Juan Carlos de Godoy Morillo y V el arde, Alcalde ordinario 
de La Coronada en 1689 y 1692151

, y de doña Catalina Blázquez y Morillo. Fueron 
sus hijos: 

150.- Libro 2°, folio 175 vuelto. 
151.- El archivo parroquial de Quintana fue destruido por marxistas y anarquistas en 1936. Como 

más próximos ascendientes de esta familia podemos citar a: 1.- Diego de Godoy, que casó con doña 
Inés de Balsera. Fueron padres de II.- Don Juan de Godoy, bautizado en Quintana de la Serena en 
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1) DON JUAN CARLOS, que sigue. 
2) DON FRANCISCO ANTONIO, que seguirá. 
3) DON FRANCISCO ANTONIO DE GODOY Y PIZARRO, llamado igual que el prece­

dente, pero distinto de él152 (también apellidado Pizarro de Godoy), fue el 
primer poseedor de los mayorazgos fundados por sus tíos solteros don Juan, 
capellán de menores órdenes, y doña Teodora de Godoy Morillo y Velarde, 
hermanos de su padre (como Frey don Carlos y Frey don Diego Eduardo de 
Godoy y Morillo, ambos Religiosos de la Orden de Alcántara, el primero en 
1720 y el segundo en 1728, Presbítero y Cura de la villa de Valencia de Al­
cántara. 

1612, quien casó en 1652 con doña María Morillo. Procrearon a 1) Doña María de Godoy; 2) doña 
Isabel de Godoy y Morillo, bautizada en 1659 y casada en Quintana el 12-diciembre-1688 con don 
Miguel de Nogales Dávila, Familiar del Santo Oficio y Procurador General por el estado noble de 
Zalamea de la Serena, donde fue bautizado el 18-septiembre-1644, quien era hermano de don Pedro 
de Nogales Dávila, Religioso de la Orden de Alcántara, Obispo de Puebla de los Ángeles, hijos de 
don Diego de Nogales y de doña Catalina Dávila Palomares; hijo suyo fue don Diego de Nogales 
Dávila y Godoy, Caballero de la Orden de Alcántara; y 3) Don Juan Carlos, que sigue. 

III.- Don Juan Carlos de Godoy y Morillo Velarde nació en Quintana de la Serena hacia 1659 y 
murió en La Coronada, a los 52 años de edad, el 21-septiembre-1711. Casó La Coronada el 20-
enero-1687 con doña Catalina Blázquez Morillo, nacida en La Coronada el 12-noviembre-1666 y 
bautizada el27, y allí fallecida testada el3-abril-1749, ya citados en el texto. Fueron hijos suyos: 1) 
Don Juan Carlos de Godoy y Morillo, clérigo de menores órdenes, nacido en La Coronada el 14-di­
ciembre-1687 y bautizado en San Bartolomé el 21; y ahí extinto, siendo inhumado el 29-julio-1757; 
fundó un vínculo y patronato real de legos por escritura otorgada en La Coronada el 12-septiembre-
1751, ratificada en su testamento de 26-agosto-1752 y en su codicilo de 24-julio-1757, todo ante Fran­
cisco Lozano Coronado. Lo declaraba incompatible (con imposición de apellido), excepto si sólo queda­
ra un descendiente de sus sobrinos que también fuera Señor de Alcollarín; 2) Don José, casado con 
doña Teresa Pizarra, como se ha dicho; 3) Frey don Carlos, nacido en La Coronada el 19-enero-
1701 y bautizado el 29 en San Bartolomé, Religioso de la Orden de Alcántara desde 1720; 4) doña 
Teodora, nacida en La Coronada el 21-noviembre-1706 y bautizada el 21; y fallecida soltera en dicha 
villa, siendo enterrada en su única iglesia parroquial de San Bartolomé el 22-octubre-1792; había 
otorgado testamento el 8-marzo-1786 ante Francisco García Cuadrado y codicilos el 2-febrero y 15-
abril-1791 y 28-enero-1792 ante Francisco Plácido García, en los que fundaba un vínculo similar al 
de su hermano don Juan, al cual agregaba expresamente: y 5) Frey don Diego Eduardo, nacido en La 
Coronada el 24-septiembre-1710 y bautizado el 13; fue Religioso de la Orden de Alcántara en 1728 y 
Familiar del Santo Oficio de Zalamea de la Serena. 

152.- Que en dicho Patronato Real de Legos entre los llamados es uno don Francisco Antonio 
Pizarra, hijo segundo de don José de Godoy y Murillo, hennano entero del otorgante, y de doña Teresa 
Pizarra de lns Casas y Carvajal, su legítima mujer, con la aditación de hijo segundo de los susodichos, 
por ser el tercero del mismo nombre y apellido (codicilo de don Juan de Godoy y Morillo, de 24-julio-
1757). 
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Nació en La Coronada el 3-mayo-1737 y fue bautizado en la parroquia de 
San Bartolomé el día 19; y murió abintestato en Alcollarín el 25-febrero-
1801. 

A su muerte se entabló pleito153 por la posesión de ambas vinculaciones en­
tre la X Condesa de Torrejón (en nombre de su hijo primogénito) y don Se­
rapio María de Soto y Godoy154

, Abogado de los Reales Consejos y "Admi­
nistrador y Juez Conservador de las Rentas de la Encomienda que en la villa 
de Cabeza del Buey corren por cuenta de la Real Hacienda", que ya había 
tomado posesión de ambas vinculaciones en La Coronada, el 1 0-marzo-
180 1, ante Francisco Plácido Garcfa Cuadrado por auto del mismo día de 
don Francisco Ruiz Pavano, "Alcalde ordinario por S.M. y Estado General 
de dicha villa". Era hijo de don Alonso de Soto y Godoy y de su segunda 
mujer155 doña María Magdalena de Pacis Dfez Madroñero156

• 

El Conde consorte de Torrejón obtuvo la tenuta y posesión por auto de la 
Sala de las "Mil y Quinientas" del Consejo de Castilla de 25-febrero-1802. 

4) DON JERÓNIMO JOSÉ DE GODOY Y PIZARRO, nacido en La Coronada el 28-
marzo-1740 y bautizado el 10 de abril inmediato; y muerto en su villa natal, 
siendo enterrado el 31 de agosto siguiente. 

5) DON FERNANDO DE GODOY Y PIZARRO, nacido en La Coronada el 30-mayo-
1742 y bautizado el 8 de junio inmediato; y fallecido en su villa natal, siendo 
enterrado el 11-junio-1743. 

XIV.- DON JUAN CARLOS DE GODOY Y PIZARRO (también apellidado Pizarra 
Godoy y Carvajal) fue 11° Señor de Alcollarín157

• Nació en La Coronada el 2-
junio-1732 y recibió el bautismo en San Bartolomé el día 14; y murió, soltero y sin 
descendencia en Alcollarfn el 2-mayo-1768, recibiendo sepultura en uno de los en­
terramientos familiares de la nave de arriba de la iglesia parroquial de Santa Cata­
lina de dicho lugar. 

153.- A.H.N., Sección Consejos Suprimidos, legajo n° 24.408, n° 11. 
154.- Nacido en Talarrubias (Badajoz) el14-noviembre-1745 y bautizado en Santa Catalina el 21. 
155.- Pues era viudo de doña Catalina Ortiz de Salceda. 
156.- Con quien casó en Talarrubias el19-agosto-1743. 
157.- Por sentencia de vista de la Real Chancillería de Granada de 17-mayo-1757 y de revista de 

19-septiembre-1758, confirmadas por la Sala de las "Mil y Quinientas" del Consejo de Castilla el 21-
julio-1761 (de la cual se le despachó Real ejecutoria en Madrid, el 19 de agosto siguiente). 
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Armas de los Godoy en su casa, ya desaparecida, de La Coronada 

XIV-Bis.- DON FRANCISCO ANTONIO JOSÉ MIGUEL ATANASIO DE GODOY Y PI­

ZARRO fue 12° Señor de Alcollarín en sucesión a su hermano mayor158
• 

Nació en La Coronada el 17 -septiembre-1734 y fue bautizado en San Barto­
lomé el 6 de octubre siguiente; y murió en su villa natal, siendo enterrado el 14-fe­
brero-1780. Había dado poder para testar a su mujer en Madrid, siendo feligrés de 
San Andrés, el 11-junio-1778, ante Manuel Braulio García. 

158.- Pues en su poder para testar afirmaba: Declaro, para que en todo tiempo conste, que al tiem­
po y cuando contraje mi actual matrimonio con la referida Da Antonia Vil/arrea! y Calderón no llevé, 
ni la susodicha tampoco, bienes algunos a diclw matrimonio, y los adquiridos después hasta el presente 
los he habido de las rentas de los mayorazgos que poseo, lo que prevengo para la mejor claridad entre 
mi mujer e hijas. 
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Casó en La Coronada el 4-noviembre-1769 con su deuda DOÑA ANTONIA 

FERNÁNDEZ DE VILLARREAL Y CALDERÓN DE LA BARCA, nacida en Mérida el 11-
enero-17 49 y bautizada en Santa María el 25; y fallecida abintestato en Madrid 
(Santiago) el 8-enero-1799. Fue hermana de don Pedro Cirilo Fernández de Villa­
rreal y Calderón de la Barca, Religioso de la Orden de Alcántara en 1757, y am­
bos hijos de don Vicente Francisco Fernández de Villarreal, Regidor perpetuo de 
Mérida, de donde era natural, y de doña María Antonia Calderón de Robles, naci­
da en Don Benito. Nieta paterna de don Pedro José Fernández de Villarreal, Ad­
ministrador General de la Renta de Salinas de la Provincia de Extremadura, y Con­
tador de la mesa maestral del partido de Mérida, donde había nacido, y de su se­
gunda mujer doña Francisca Gregaria Iváñez de Salcedo del Baus y Frías, natural 
de Madrid. Y materna de don Pedro Francisco Calderón de Robles Villalobos y 
Dávila, Regidor por el estado noble de Don Benito, de donde era natural, y de do­
ña Francisca Antonia de Nogales Dávila y Godoy y Morillo Velarde, nacida en 
Zalamea. Fueron padres de: 

1) DON ANTONIO DE GODOY Y VILLARREAL, nacido en La Coronada el 9-no­
viembre-1770 y bautizado el 19 del mismo mes; y fallecido en su villa natal, 
siendo enterrado el 14-diciembre-1771. 

2) DOÑA TERESA RITA, que sigue. 
3) DOÑA MARÍA MANUELA DE GODOY Y VILLARREAL, nacida en La Coronada 

el 9-octubre-1773, bautizada el 17 del mismo mes; y fallecida en su villa na­
tal, siendo enterrada el 15-junio-1775. 

4) DOÑA FELIPA DE GODOY Y VILLARREAL, nacida en La Coronada el 1-mayo-
1776 y bautizada el 12; y sepultada en la iglesia parroquial de San Bartolomé 
de dicha villa el 25-julio-1779. 

XV.- DOÑA TERESA RITA CASIMIRA DE GODOY PIZARRO DE CARVAJAL ARA­

GÓN Y MANRIQUE fue primeramente 13a Señora de Alcollarín a la muerte de su pa­
dre y pese a la agnación del mayorazgo de Pizarra, por haberse extinguido todos 
los descendientes rigurosamente agnados de los fundadores. Posteriormente, a la 
muerte de doña María Blasa Pantoja Portocarrero y Bellvís de Moncada159

, acaeci­
da, como en su lugar se dijo, el 15-diciembre-1793, fue X Condesa de Torrejón1ro y 

159.- Como se explicó anterionnente esta señora fue prima cuarta de su abuela paterna 
160.- Por sentencia de tenuta del Consejo de Castilla de 26-octubre-1795 en el pleito frente a don 

Diego de Carvajal Flores Roca de Godoy, Gentilhombre de Cámara de S.M. y vecino de Cáceres. En 
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Grande de España de primera clase. Fue también Dama de la Reina Madre y Da­
ma de la Orden de María Luisa161

• 

Agustfu Esteve (1753-1829): Retrato del VII Marqués de Caracena del Valle 
y Conde consorte de Torrejón y de su hijo 

virtud de la declaración de inmediata sucesora efectuada a su favor en Madrid el 25-septiembre-1789 
(por sentencia en juicio contradictorio pronunciada por don Andrés Martfuez de Isunza, del Consejo de 
S.M. y su Alcalde de Casa y Corte, ante Pedro Julián Jareño), había tomado posesión del mismo mayo­
razgo en la citada Villa y Corte, el 15-diciembre-1793, ante Juan Manuel López Fando, por auto de don 
Pedro González Calderón, del Consejo de S.M. y Teniente Corregidor de Madrid. Tomó posesión defi­
nitiva de dicho mayorazgo, Título y Grandeza en Torrejón el Rubio, el 27-noviembre-1795, ante Diego 
Aponte, por auto de Manuel Isidro Pérez, Alcalde ordinario de dicha villa 

161.- Se le concedió la Banda por Real Decreto de 4-octubre-1802 (véase del CONDE DE LOS 

ACEVEDOS et altera el libro que preparamos sobre las Damas de la Orden de María Luisa). 
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Nació en La Coronada el 4-marzo-1772 y recibió el bautismo en la parro­
quia de San Bartolomé el 13 y falleció en Madrid (San Martín) el 30-marzo-1808, 
bajo poder para testar en favor de su marido otorgado el día 28 anterior, ante 
Julián López Albín. 

Contrajo matrimonio por poderes en La Coronada el 26-febrero-1790162 

con DON JOAQUÍN Félix ANTONIO DE SAMANIEGO Y URBINA, primeramente VII 
Marqués de Caracena del Valle, IV de Valverde de la Sierra y IX de Villabenázar 
(en 1783, en sucesión a su madre), posteriormente VII Marqués de Tejada de San 
Llorente (en 1788, en sucesión a su abuela materna163

) y V de Monte Real (en 
1799, en sucesión a su padre) y, finalmente, II Conde de Casa Trejo (dignidad que 
poseyó entre 1808 y 1813164

) y VIII Vizconde de la Armería (desde 1819 hasta 
1832), Caballero de la Insigne Orden del Toisón de Oro165

, Caballero Gran Cruz de 
Carlos III en 1815166

, de la Maestranza de Caballería de Valencia en 1828 y de la 
Ínclita Orden Civil Española de San Juan de Jerusalén, Consejero de Estado, Gen­
tilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio y servidumbre, Mayordomo Mayor de 

162.- Los casa don Pedro Cirilo Femández de Villarreal y Calderón de la Barca, Religioso de la 
Orden de Alcántara, Presbítero y Cura Rector de Membrío, tío camal de la novia. Este matrimonio fue 
ratificado el 6-marzo-1790 en la parroquia de Santiago Apósto 1 de Madrid (Libro 7, folio 168 vuelto), 
en la que también se velaron el 28 de abril siguiente. 

163.- Fallecida abintestato en la colación de la Real Insigne Iglesia Mayor Colegial y parroquial de 
San Antolín de Medina del Campo e127-septiembre-1788. 

164.- En sucesión a don Miguel Antonio de Treja y Amézaga, I Conde de Casa Treja, primo 
hermano de su abuela paterna. Después de 1808, pues en su poder para testar la Condesa de Torrejón 
aparece con todos los Títulos de su esposo excepto el de Conde de Casa Treja. En un poder otorgado en 
Madrid, el16-octubre-1813, ante Julián López Albín, aparece firmando como "Marqués de Valverde y 
Conde de Casa Treja" cuando en el texto aparece como "El Excmo. Señor don Joaquín de Samaniego 
Carvajal Pizarra Urbina Sámano Tovar Enríquez de Castilla Tebes Villamizar Sandoval y Rojas, Ve­
landia Araciel Bricianos Vicentelo Osario Figueroa Villalpando Dávalos Sotomayor Guerrero Pacheco 
Cabrera Villandrando Manrique Padilla Cañas Porres Quiñones Miñano Arce Montemayor y Córdoba, 
Ramírez de Arellano Librán Anaya Peñalosa Sosa y Zapata, Conde de Torrejón, Marqués de Valverde 
de la Sierra, de Monte Real, de Caracena del Valle, de Tejada de San Llorente, de Villabenázar, Viz­
conde de la Armería, Caballero de la Distinguida Orden de San Juan de Jerusalén, Grande de España de 
Primera Clase, Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio". 

165.- Fue elegido Caballero el 9-octubre-1816 e investido por el Rey Don Fernando VII en Pala­
cio el 20-diciembre-1819 (Véase La Insigne Orden del Toison de Oro, obra realizada por un Comité 
científico, integrado, entre otros, por el coautor de este trabajo, el Conde de los Acevedos; Madrid, 
1996, págs. 377-378). 

166.- A.H.N .. expediente n° 1.480, concedida por Real Decreto de 29-mayo-1815 y auto de apro­
bación de 5 de agosto siguiente. 
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la Reina Doña Isabel II, de las Reales Academias de Ciencias Naturales de 
Madrid, Bellas Artes de San Carlos de Valencia y San Luis de Zaragoza, 14° Se­
ñor de la Tierra de la Reina, del castillo del Conde Don Tello y de las villas de 
Boca de Huérgano, Villafrfa, Portilla, Aabes, Los Espejos, Caminayo, Siero, Val­
verde, Besande, Villamartín de Don Sancho, Santa Marina de Rey, Villaverde de 
Arcayos, Horcada, Carande, Puente de Órbigo, Caracenilla, Sacedoncillo, Villal­
villa, Malpesa, La Overuela, Medinilla, Bergüenda, Corporales, Comunión, Leza 
del Río, Trebejano, Archillas y Santo Domingo de las Posadas, Castellano Perpe­
tuo del castillo y fortaleza de la villa de La Guardia, Alguacil Mayor Perpetuo de 
Ponferrada y de Millones de la ciudad de Cuenca167

• Había nacido en Madrid el 
21-febrero-1769, y fue bautizado al día siguiente en la parroquia de Santiago, y ex­
piró en Madrid (San Marcos) el 6-octubre-1844, bajo testamento cerrado otorgado 
en la Villa y Corte, el 28-mayo-1842, ante el Doctor don Claudio Sanz Barea, el 
cual fue abierto el día de su muerte ante el mismo escribano por ausencia de su 
compañero Luis de la Morena168

• 

El VII Marqués de Caracena del Valle dejó amplia sucesión también del 
matrimonio que volvió a contraer en Pollensa, Mallorca, el 28-octubre-1812, con 
doña Narcisa María Asprer y La Canal, Dama de la Reina Doña Isabel II, Cama­
rera Mayor de la Reina Madre Doña María Cristina y Dama de la Orden de María 
Luisa en 1817, nacida en Puigcerdá, Gerona, el 14-septiembre-1790 y fallecida en 
Madrid (San Sebastián) el 21-octubre-1861. 

Fue hijo de don Manuel de Samaniego y Pizarro, IV Marqués de Monte 
Real y IV Vizconde de la Armería (de 1767 a 1785), Gentilhombre de Cámara de 
S.M. y Subteniente del Regimiento de África, natural de Valladolid (Santa María 
Magdalena), y de doña María del Pilar Fausta de Sámano Urbina y Velandia, VI 
Marquesa de Caracena del Valle, III Marquesa de Valverde de la Sierra y VIII 

167.- Litigó por los mayorazgos de Moguer, Barcarrota y Villanueva del Fresno a la muerte, ocu­
rrida en Madrid (San MartÚ1) el23-julio-1798, de don Felipe López Pacheco Acuña y de la Cueva, XII 
Marqués de Villena y Duque de Escalona. Recibía su derecho a esos importantes mayorazgos de su sép­
tima abuela, doña María Pacheco, esposa de don Rodrigo de Anaya y Cabrera y nieta paterna del 1° Se­
ñor de la Puebla de Montalbán (hijo éste del célebre Maestre de Santiago don Juan Pacheco y de doña 
María Portocarrero). Finalmente venció en dicho pleito doña María Francisca de Sales Portocarrero Zú­
ñiga y Avellaneda, VI Condesa del Montijo. 

168.- Documento n° 34 del expediente del Título de Conde de Torrejón en el Archivo Central del 
Ministerio de Justicia. 
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Marquesa de Villabenázar, natural de León (San Martín)169
• Fueron hijos de los X 

Condes de Torrejón: 

169.- A continuación exponemos, la genealogía de estos Samaniego, que van a dar nueva varonía 
a la casa de Torrejón, sacada muy extractadamente del trabajo que sobre esta familia prepara Javier 
GÓMEZ DE OLEA Y BUSTINZA, coautor del presente estudio: 

1.- El Secretario don Juan de Samaniego nació en Estella, Navarra, hacia 1550 y casó en Madrid 
con doña Beatriz de Frías y Bracamonte, natural de Madrid y fallecida bajo testamento cerrado otorgado 
en dicha villa ante Andrés de Valledo, que fue abierto en 1597, ante Juan de Cotera. Fue su hijo y su­
cesor: 

II.- Don Agustín de Samaniego y Frías, Capitán de Coraceros y Lanceros Españoles en Flandes, 
Caballerizo de los Archiduques de Austria y Miembro del Consejo de Guerra de dichos Estados. Nació 
en Madrid y fue bautizado en la parroquia de San Pedro [hacia 1575]. Casó dos veces: La primera en 
Bruselas (Santa Gúdula) elll-julio-1607 con doña Margarita de Foumeau (también apellidada de Crui­
quenbourch), natural de Bruselas, hija del Noble Carlos de Foumeau, Señor de Cruiquenbourch y Gen­
tilhombre, y de Madama María de Ghyn. Volvió a contraer matrimonio con doña Ana de Oyembrugghe 
de Durás, Canonesa Noble de Nivela, natural de Meldre, hija de Guillermo de Oyembrugghe de Durás, 
Barón de Meldre, y de doña Ana de Quareme. Fue hijo del primer matrimonio: 1) don Juan de Sama­
niego y Cruiquenbourch, que sigue; y del segundo: 2) Don Alonso de Samaniego y Oyembrugghe, 
Caballero de la Orden de Santiago en 1632, nacido en Bruselas hacia 1615. 

III.- Don Juan de Samaniego y Cruiquenbourch fue Capitán de Infantería y de Caballos y miembro 
del Consejo de Guerra de Flandes. Nació en Bruselas y fue bautizado en la Colegiata de San Miguel y 
Santa Gúdula el 29-mayo-1608. A su regreso a España se avecindó en Ciudad Rodrigo, Salamanca. 
Casó en Masueco, jurisdicción de Ledesma, Salamanca, el24-noviembre-1631, con doña María Pache­
co de Robles y Ribera, bautizada en la Catedral de Ciudad Rodrigo el 27-agosto-1611 y fallecida bajo 
testamento otorgado en Madrid el12-junio-1662 ante Juan García Blanco, hija de don Francisco Pache­
co de Robles, natural de Ciudad Rodrigo, y de doña Francisca Enríquez de Rivera, natural de Ledesma. 
Fueron hijos de este matrimonio: 1) Don Agustfu, que sigue; y 2) Don Antonio de Samaniego y Pache­
co, Caballero de la Orden de Calatrava en 1683, nacido en Ciudad Rodrigo y bautizado en su Catedral 
el18-marzo-1643. 

IV.- Don Agustfu de Samaniego y Pacheco fue Caballero de la Orden de Santiago en 1662, nació en 
Mas u eco y fue bautizado en su iglesia parroquial el 1-marzo-1633. Casó en Madrid (San Martín), el 13-
diciembre-1665, con doña Mariana de Montemayory Cetina, bautizada en San Martín de Cuenca el18-
marzo-1635, hija de don Juan Lorenzo Montemayor y Castillo y de doña Ana de Cetina y Salazar, 
ambos naturales de Cuenca. Fueron padres de: 

V.- Don Pablo Agustfu de Samaniego y Montemayor fue Caballero de la Orden de Santiago en 1688 
y Gentilhombre de Boca de S. M., de quien había sido Paje en su infaf'!cia. Nació en Madrid, recibió el 
bautismo en San Martfu el10-noviembre-1668, murió en Aguilar de Campóo (San Miguel), Palencia, y 
fue enterrado el 1-agosto-1729. Había otorgado testamento en Madrid, donde casó (San Martín) el 27-
marzo-1693 con doña Francisca Flores de Septién y Ribera, nacida en Madrid el 3-diciembre-1674 y 
bautizada el 1 O en San Martín, villa y parroquia en que expiró el 17 -diciembre-1733, con testamento 
otorgado el16-octubre-1729 ante Antonio José de la Fuente. Era hija de don Agustín Flores de Septién, 
Caballero de la Orden de Santiago y Contador del Consejo Supremo de la Inquisición, y de doña Maria­
na de Ribera. Fueron padres de: 1 y 2) Fray Pablo de la Concepción y fray Antonio de la Encarnación, 
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ambos carmelitas descalzos; 3) Don Pedro, que sigue; y 4) Doña María Josefa de Samaniego y Flores 
de Septién, II Marquesa de Monte Real y II Vizcondesa de la Armería, muerta en Madrid (San Martín) 
el 8-enero-1764, habiendo testado el 12-noviembre-1736 ante Bemardino de Bringas. Casó dos veces: 
La primera con don José de Aldaz y Aguirre, creado Vizconde de la Armería en 1694 y Marqués de 
Monte Real en 1705, nacido en Pamplona y fallecido en Madrid (San Martín) el31-diciembre-1729 bajo 
testamento otorgado en la Villa y Corte, el 29-septiembre-1726, ante el citado Bringas, por el que insti­
tuía heredera universal de sus bienes y de sus títulos a su segunda mujer. Se hallaba viudo de doña 
Luisa Guillén del Castillo Sotomayor y Madrid y era hijo de don Miguel de Aldaz y Aguirre y de doña 
Antonia Fadues y Narváez. La Marquesa de Monte Real volvió a contraer matrimonio en Madrid (San 
Martín), el 27-mayo-1732, con don Juan Francisco Remírez de Baquedano y Raja, III Marqués de 
Andía, Caballero de la Orden de Calatrava en 1711, Mayordomo de Su Majestad el Rey, Primer Caba­
llerizo de la Princesa de Asturias, Señor de las villas de Andía, Encía y Urbasa, bautizado en Rípodas, 
Navarra, e124-junio-1700, fallecido en el Real Sitio [de La Granja] de San Ildefonso, Segovia, el9-sep­
tiembre-1766 y enterrado al día siguiente en la Iglesia de Nuestra Señora del Rosario. Había otorgado 
testamento cerrado en Madrid el 3-octubre-1761, que entregó dos días después al escribano José Rubio 
de Bérriz. Fue abierto en Madrid, el17-septiembre-1766, ante Agustín de Beleña y Acosta. Se encon­
traba viudo de doña María Teresa de Zúñiga y Molina, IV Marquesa de la Rivera, y era hijo de don 
Fernando Remírez de Baquedano y Eulate, Caballero de la Orden de Calatrava en 1684, Coronel de los 
Reales Ejércitos y Teniente General de la Caballería del Reino de Navarra, natural de San Martín de 
Amézcoas, Navarra, y de doña María Josefa de Raja y Murugarren, Señora del Palacio de Cabo de Ar­
mería de Rípodas, natural de Agoíz, Navarra. La II Marquesa de Monte Real no tuvo sucesión de nin­
guno de sus dos matrimonios. 

VI.- Don Pedro de Samaniego Montemayor y Flores de Septién fue III Marqués de Monte Real y, 
por cesión de su hermana, III Vizconde de la Armería, de los Consejos de Castilla y Suprema Inquisi­
ción, Asesor de la Real Casa, Fiscal de la Real Chancillería de Valladolid, Maestre de Campo General 
de las Milicias, Intendente General del Ejército y Tropa en los Cuatro Reinos de Andalucía, Asistente 
de Sevilla, Superintendente de Rentas Reales de la Provincia. Nació en Madrid el28-junio-1704, recibió 
el bautismo en la parroquia de San Martín el día 30 y murió en Madrid el 9-junio-1787 bajo testamento 
otorgado en la Villa y Corte, el 30-diciembre-1767, ante Manuel Gómez Guerrero. Contrajo matrimo­
nio en Zamora (San Juan), el15-mayo-1740, con doña Juana Antonia Pizarro y Trejo, prima hermana 
del I Conde de Casa Trejo, nacida en Zamora y fallecida en Sevilla (Sagrario) el 26-noviembre-1757 
siendo enterrada en la iglesia del Colegio de Santo Tomás de Aquino, de padres dominicos, e127. Otor­
gó poder para testar en los Reales Alcázares de Sevilla, el 25-noviembre-1757, ante Carlos de Silva en 
virtud del cual fue otorgado su testamento póstumo en la misma ciudad, el 4-febrero-1758, ante el pro­
pio escribano. Fue hija de don Juan Manuel Pizarro y Cabeza de Vaca, del Consejo de Su Majestad y su 
Diputado de Millones en el Real de Hacienda en 1722, Teniente Coronel de los Reales Ejércitos, Señor 
de Macada del Hoyo, Alcalde de la Santa Hermandad por el estado noble y Regidor Perpetuo de 
Zamora, de donde era natural (Magdalena), y de doña Francisca Rosa de Trejo Cárdenas Bracamonte y 
Mieres, nacida en Cazurra, Zamora. Tuvieron por hijos a: 1) Don Manuel, que sigue; 2) Doña María 
Donata de Samaniego y Pizarro, VI Vizcondesa de la Armería, Dama de Honor de la Reina y de la 
Orden de María Luisa en 1795, nacida en Valladolid el 12-diciembre-1742, bautizada en Santa María 
Magdalena el 13 y fallecida en Madrid (San Pedro el Real) el 2-octubre-1799, bajo poder para testar en 
favor de su segundo marido otorgado en Madrid el 25-abr-1795, ante Félix Rodríguez. Recibió 
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1) DOÑA MARÍA MANUELA DE SAMANIEGO Y GODOY, nacida en Madrid el 30-
marzo-1791 y bautizada el mismo día en la parroquia de Santiago, donde 
falleció, el 16 de octubre siguiente. 

2) DON JOAQUÍN, que sigue. 

sepultura en la iglesia parroquial de San Pedro el Real. Contrajo primer matrimonio en Madrid (San 
Martfu) el27-abril-1763 con don Juan Esteban de Armendáriz y Monreal, 11 Marqués de Castelfuerte, 
Señor del Palacio Cabo de Armería de Ezcay, Coronel de Caballería y Gentilhombre de Cámara de S. 
M., nacido en Pamplona el 4-enero-1716 y fallecido en 1784, quien se hallaba viudo de doña María 
Manuela de Acedo y Ximénez; con sucesión extinguida. Contrajo segundas nupcias, en Madrid (San 
Martfu), el 18-marzo-1795, con don Ignacio de Lancáster y Araciel, Teniente General de los Reales 
Ejércitos, Inspector General de Milicias, Caballero de Calatrava en 1799, Comendador de la Peña de 
Martos y Gran Cruz de Carlos III en 1803, nacido en Madrid el31-julio-1737, bautizado en San Luis el 
1 de agosto y fallecido en Madrid (San Martín) el 2-marzo-1804, bajo testamento otorgado e114-octu­
bre-1800 ante don Ángel de Urruchi, escribano de tropas de Caballería. Era hermano de don Agustfu, I 
Duque de Lacaster, Grande de España ad personam, hijos ambos de don Agustín José de Lancáster y 
Herrera (hijo natural del V Duque de Linares, Virrey de Nueva España, y de doña Ana Inés de Herrera 
y Hurtado, nacida en Toledo) y de doña Jerónima de Araciel y Guidi, ambos naturales de Milán. Sin 
posteridad. 3) Don Matías de Samaniego y Pizarra, V Vizconde de la Armería, Coronel de los Reales 
Ejércitos, Primer Caballerizo y Mayordomo de Semana de la Infanta Doña Mariana Victoria, nacido en 
Valladolid en 1745 y fallecido soltero y abintestato en Madrid (Santiago) el22-mayo-1793; 4) Doña Ati­
lana de Samaniego y Pizarra, Religiosa Comendadora de Santiago en el convento del Sancti Spiritus de 
Salamanca, nacida en 1746 y fmada en el convento de las Comendadoras de Santiago de Madrid, donde 
se estaba hospedando temporalmente, el 9-abril-1787, siendo sepultada en la bóveda de la capilla de 
Nuestra Señora de las Nieves de dicho convento. 

VII.- Don Manuel de Samaniego y Pizarro, IV Marqués de Monte Real, ya citado en el texto, nació 
en Valladolid el1-enero-1742, recibió el bautismo en Santa María Magdalena el3 y falleció en Madrid 
(Santiago) el 30-noviembre-1799 bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, el 11-octubre-1792, ante 
Juan Manuel López Fando. Fue enterrado en el convento del Carmen Descalzo. Casó en León (San 
Martfu) el 16-octubre-1760 con doña María del Pilar Fausta de Sámano Urbina y Velandia, VI 
Marquesa de Caracena del Valle, etc., nacida en León el13-octubre-1741, bautizada en la parroquia de 
San Martín el21 y fallecida en vida de su madre en Castillejo del Romeral (aldea de la ciudad de Huete, 
Cuenca) el 3-julio-1783 bajo testamento otorgado el 1 ante Bernabé de Montes, escribano de La Vento­
sa. El 23-febrero-1786 se trasladó su cuerpo a la iglesia parroquial de Santiago de Madrid. Fue hija de 
don Antonio Alejandro de Sámano Urbina y Tebes, V Marqués de Caracena del Valle y V de Villabe­
názar y Regidor Perpetuo de León, natural de Santo Domingo de la Calzada, y de doña María Antonia 
de Velandia y Araciel, VI Marquesa de Tejada de San Llorente, natural de Medina del Campo (San 
Antolín). Fueron sus hijos: 1) Don Manuel, nacido en Madrid el 31-diciembre-1761 y bautizado el 3-
enero-1762 en Santiago, donde falleció el 10-agosto-1764; 2) doña Joaquina de Samaniego y Urbina, 
nacida en Madrid (Santiago) el3-marzo-1765 y extinta entre 1783 y 1799; y 3) don Joaquín, que sigue. 

VIII.- Don Joaquín Antonio de Samaniego y Urbina fue VII Marqués de Caracena del Va­
lle, etc., y casó con la X Condesa de Torrejón, Grande de España, como se ha dicho en el texto. 
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3) DON JOSÉ MARÍA DE SAMANIEGO Y GODOY, nacido en Madrid el 18-agosto-
1794 y bautizado el mismo día en la parroquia de Santiago, donde finó, el 
13-diciembre-1797. 

4) DON LUIS DE SAMANIEGO Y GODOY, nacido en Madrid el 22-julio-1796 y 
bautizado el 19 de septiembre siguiente en la parroquia de Santiago donde 
falleció, el 7-septiembre-1796170

• 

5) DOÑA MARÍA LUISA DE SAMANIEGO Y GODOY, nacida en Madrid el 22-di­
ciembre-1798 y bautizada al día siguiente en la parroquia de Santiago: y 
fallecida en Madrid (San Sebastián) el 22-mayo-1860, soltera e intestada. 

XVI-Bis.- DON JOAQUÍN DE LA CRUZ José María Donato Andrés Avelino Ra­
fael Antonio DE SAMANIEGO Y GODOY fue primeramente XI Conde de Torrejón171 

y Grande de España de primera clase (en 1808, en sucesión a su madre) y, poste­
riormente (en 1844, en sucesión a su padre) VIII Marqués de Caracena del Valle, 
VI de Monte Real, VIII de Tejada de San Llorente, V de Valverde de la Sierra y X 
de Villabenázar y III Conde de Casa Treja, Senador Vitalicio del Reino172

, Coronel 
de Reales Guardias Españolas, Caballero Gran Cruz de Carlos III y Gentilhombre 
de Cámara de S .M. con ejercicio y servidumbre. 

Nació en la casa de su padre, propia del convento de las monjas trinitarias, 
de la Plazuela de Santiago n ° 1 de Madrid, el 14-septiembre-1792 y fue bautizado 
el mismo día en la parroquia de Santiago Apóstol; y murió en la Villa y Corte (San 
Luis Obispo173

) el 3-octubre-1857, bajo testamento militar allí otorgado el 25-no­
viembre-1848, y codicilos militares extendidos el 16-junio-1852 y el 30-enero-
1853, todos ellos elevados a escrituras públicas en Madrid, el 8-octubre-1857, ante 
J enaro Antonio Rubio, en virtud del auto del Capitán General de Castilla la Nueva, 

170.- Así se dice en su partida de defunción, en la que se precisa que el párvulo contaba mes y 
medio de edad. Sin duda debió padecerse error en la fecha del bautizo, que sería en agosto y no en 
septiembre. 

171.- Por Reales Cartas de Sucesión en esta dignidad y en todas las demás que poseyó, con ex­
cepción de la de Villabenázar, expedidas el27-abril-1848. 

172.- En la legislatura 1851-1852. Ma Ángeles VALLE DE JUAN y Ángela PÉREZ SAMPERIO: 

Próceres y Senadores, 1834-1923; expediente HIS-0472-01. Ediciones del Senado; Madrid, 1993; 
pág. 323. 

173.- Libro 28, folio 90 vuelto (documento n° 29 del expediente del Título de Conde de Torrejón, 
Archivo Central, Ministerio de Justicia). 
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don José Lemeri74
• Fue enterrado en la Sacramental de San Nicolás de Bari de la 

Villa y Corte el 4-octubre-1857. 
Contrajo matrimonio secreto en Madrid175 el 8-mayo-1839 con DOÑA 

MARÍA JUANA DE LASSÚS Y VALLÉS, Dama Noble de la Orden de María Luisa176
, 

nacida en Cádiz el 23-abril-1805 y bautizada en la parroquia de San Antonio el día 
27; y fallecida en su casa de la Calle de las Infantas n° 42 de Madrid el 3-febrero-
1880177, bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, el 26-marzo-1877, ante don 
Ramón Sánchez Suárez. Fue sepultada en la Sacramental de San Nicolás. 

Estaba viuda en primeras nupcias de don José Antonio Pérez178
, Oficial de 

Correos de Sevilla; y en segundas de DON ILDEFONSO DE V ALENZUELA Y BERNUY, 

III Marqués del Puente de la Virgen y Maestrante de Granada en 1807179
• 

Fue hija de don Juan Lassús180 y Perié, "comisionista de comercio" y Vi­
cecónsul de Francia en Sevilla, natural de Nay, Departamento de los Bajos Piri­
neos, Francia, y de doña Juana de Dios Vallés e Iglesias, nacida en Cádiz. 

174.- Documento n° 42 del expediente del Título de Conde de Torrejón en el Archivo Central del 
Ministerio de Justicia 

175.- Se asentó éste en el libro secreto de la Secretaría del Arzobispado de Toledo (con sede en 
Madrid), al folio 4, conservado como documento número 18 bis del expediente del título de Conde de 
Torrejón del Archivo Central del Ministerio de Justicia. Luego fue inscrito el matrimonio en los libros 
públicos de la parroquia madrileña de San Sebastián (libro 45, fol. 210). 

176.- Se le concedió la Banda por Real Decreto de 19-noviembre-1843 (CONDE DE LOS ACEVEDOS 

et altera, op. cit.). 
177.- Registro Civil del Distrito de Buenavista, Sección 3a, Tomo 27-3, folio 253. 
178.- Fallecido como nacional voluntario defendiendo los caños del Trocadero. 
179.- De estos Valenzuela ofreceremos noticias más adelante, ya que dieron nueva varonía a la 

Casa de Torrejón. 
180.- Familia cuya nobleza estaba acreditada en Bourdelles, localidad del citado Cantón de Nay (tal 

y como se hace constar en los documentos n° 14 y 15 del expediente del Título de Marqués del Puente 
de la Virgen, Archivo Central del Ministerio de Justicia), aunque no quedó suficientemente probada, en 
opinión del Fiscal, para obtener la correspondiente Licencia para el casamiento de su. hija doña Juana 
con el III Marqués del Puente de la Virgen. Sin embargo, parece que finalmente fue concedida dicha Li­
cencia, pues su expediente (documento n° 10 del citado expediente) concluye con la anotación "A Con­
sulta. Favorable" el9-mayo-1825. 

Dicho documento da más detalles de los inmediatos antecesores de doña María Juana, indicando que 
su abuelo paterno fue un albéitar francés que vivió en Almagro. También ahí afirma el Regente de la 
Real Chancillería de Granada que la conducta de la doña Juana, según se me informa, no es la más es­
crupulosa, y se cree que ha seducido al Marqués, escaso de talento y sin ninguna experiencia en las ar­
tes y caricias de que usa esta clase de mujeres. 

Don Juan Lassús fue hermano de don Pedro Lassús, poseedor y propietario del castillo, feudo y Se­
ñorío de Langladure, de los que tomó posesión el 29-julio-1785 
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Tuvieron cinco hijos, el primero de los cuales había nacido antes de dicho 
matrimonio y quedó legitimado con éste: 

1) DON ADOLFO, que sigue. 
2) DOÑA TERESA RITA, que seguirá. 
3) DON JOAQUÍN MARÍA DE SAMANIEGO Y LASSÚS, nacido en Madrid el 20-mar­

zo-1842 y bautizado en la parroquia de San Sebastián el día 22181 y falleció 
antes de 1848. 

4) DOÑA MARÍA LUISA DE SAMANIEGO Y LASSÚS, nacida en Madrid el 28-octu­
bre-1844 y bautizada en la parroquia de San Sebastián el día 31; y extinta 
antes de 1848. 

5) DOÑA JOAQUINA, que seguirá tras sus hermanos. 

XVII.- DON ADOLFO Joaquín María de los Dolores Juan Bautista Juan de Dios 
DE SAMANIEGO Y LASSÚS fue XII Conde de Torrejón182

, Grande de España de pri­
mera clase, VII Marqués de Monte Real, VI de Valverde de la Sierra y IV Conde 
de Casa Treja, Maestrante de Granada183

, Diputado a Cortes, Senador del Reino por 
derecho propio184 y Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio y servidumbre. 

Nació en Madrid el 28-marzo-1838 y fue bautizado en la parroquia de San 
Sebastián185 el día 6 de abril y falleció abintestato en la Calle de la Aduana n° 3 de 
la Villa y Corte (San Luis186

), el 20-octubre-1883, siendo enterrado el día 21 en la 
Sacramental de San Nicolás. 

181.- Al igual que la de sus hermanos, la partida se asentó a la vez en el libro secreto (y se pasó 
al público en 1844) y en el público. 

182.- Se le mandó expedir Real Carta de Sucesión el 4-mayo-1858 en ésta y en las demás digni­
dades nobiliarias que poseyó. 

183.- Fue recibido el31-diciembre-1858 y hace el n° 884 de dicha Corporación (Jorge VALVERDE 

FRAIKIN: Catálogo general de Caballeros y Damas de la Real Maestranza de Caballería de Granada 
(1686-1995). Real Maestranza de Caballería de Granada; Granada, 1995; pág. 210). 

184.- En la legislatura 1914-1915 (VALLE DE JUAN y PÉREZ SAMPERIO, op. cit., expediente HIS-
0472-02). 

185.- Había nacido antes del matrimonio de sus padres y, solamente once meses y veinte tres días 
después del fallecimiento del primer esposo de su madre. Fue legitimado por el subsiguiente matrimonio 
de sus progenitores cuando contaba un año de edad. Por este motivo, su partida de bautismo se asentó 
en el libro secreto (fol. 13), pasándose al público en 1844 (libro 75, fol. 94 v .) 

186.- Cuyos archivos fueron completamente destruidos por marxistas y anarquistas en 1936 (Libro 
42, folio 83). 
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No dejó descendencia del matrimonio contraído en Madrid (parroquia de 
San Sebastián) el 5-abril-1861 187 con DOÑA MARÍA VICENTA GUTIÉRREZ DE LA 
CONCHA Y FERNÁNDEZ DE LUCO, Dama de las Reinas Doña Isabel 11, Doña María 
de las Mercedes y Doña María Cristina y Dama Noble de la Orden de María Lui­
sa188, nacida en Madrid el 8-febrero-1845 y bautizada en San Sebastián el 10; y 
extinta en Madrid (Santos Justo y Pastor) el 12-marzo-1917 bajo testamento otor­
gado en la Villa y Corte, el 20-julio-1889189. 

Fue hija segundogénita de don José Gutiérrez de la Concha e Irigoyen, 
creado Marqués de La Habana en 1857, Grande de España en 1864 y Vizconde de 
Cuba en 1856, Capitán General de los Ejércitos Nacionales, Presidente del Conse­
jo de Ministros, Ministro de la Guerra y de Estado, Senador del Reino, Presidente 
del Senado, Vicepresidente del Congreso de los Diputados, Embajador en Francia, 
Caballero del Toisón de Oro en 1886 y de la Orden Militar de Santiago en 1831, 
Grandes Cruces de Carlos III, de Isabel la Católica, de San Fernando, de San 
Hermenegildo, del Mérito Militar, Gran Cordón de la Legión de Honor de Fran­
cia, tres cruces Laureadas de San Fernando y Gentilhombre de Cámara de S.M., 
natural de Córdoba, Argentina, y de doña Vicenta Fernández de Luco y Santa 
Cruz, Dama de la Orden de María Luisa en 1862, nacida en Logroño. 

XVII-Bis.- DOÑA TERESA Rita María de los Dolores Francisca Javiera Juana 
de Dios DE SAMANIEGO Y LASSÚS fue XIII Condesa de Torrejón190, Grande de Es­
paña de primera clase y IX Marquesa de Tejada de San Llorente191 . 

Debió quedar en un estado financiero verdaderamente calamitoso, lo que le 
obligó incluso a empeñar sus alhajas (valoradas en 8.577,50 pesetas) en el Monte 
de Piedad. 

Nació en Madrid el 2-diciembre-1840 y recibió el bautismo en la parro­
quial de San Sebastián el 9 inmediato; y falleció en su casa de la calle Salón del 
Prado número 12 de Madrid (San José)192 el 7-mayo-1902, siendo enterrada el día 
8 en la Sacramental de San Lorenzo. Otorgó testamento en Madrid el 13-julio-

187.- Había obtenido la Real Licencia para casar el4 de marzo anterior. 
188.- Se le concedió la Banda por Real Decreto de 30-julio-1862 (CONDE DE LOS ACEVEDOS et al-

tera, op. cit. 
189.- Archivo Histórico Provincial de Madrid, protocolo n° 36.266, folio 1.509. 
190.- Por Real Carta de Sucesión de 14-mayo-1884. 
191.- Por Real Carta de Sucesión de 9-noviembre-1858. 
192.- Libro 28, folio 109 vuelto; y Registro Civil del Distrito del Congreso. 
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1900, ante don Zacarías Alonso y Caballero, instituyendo por heredero universal a 
su administrador, don Antonio Arango Miranda. 

No dejó descendencia del matrimonio contraído en Madrid el 28-septiem­
bre-1874193 con DON IVÁN Jacobo Domingo Mariano BERNALDO DE QUIRÓS Y 

CIENFUEGOS, nacido en la calle Herrería n° 32 de Oviedo el 25-julio-1843, bauti­
zado en San Isidoro el Real el 27; y fallecido abintestato en su casa de Salón del 
Prado n° 12 de Madrid (parroquia de San Sebastián) el 23-mayo-1885, siendo he­
redado por su propia madre194. Recibió sepultura en el cementerio de San Lorenzo. 

Fue hijo segundogénito de don José María Bernaldo de Quirós y Llanes, 
VII Marqués de Campo Sagrado y Gran Cruz de Carlos III, natural de Riaño, 
Concejo de Langreo, Asturias, y de doña María Josefa González de Cienfuegos y 
Navia Osorio, Dama de la Orden de María Luisa en 1858, nacida en Castropol, 
Asturias, del matrimonio de los VII Condes de Marcel de Peñalva. 

xvn-Ter.- DOÑA JOAQUINA María de los Dolores Francisca de Sales Juana 
de Dios Teresa Josefa DE SAMANIEGO Y LASSús fue IX Marquesa de Caracena del 
Valle195 y Dama Noble de la Orden de María Luisa196

• 

Nació en Madrid el 29-enero-1846 y recibió el bautismo en la parroquia de 
San Sebastián el 3 de febrero siguiente; y falleció en su casa de la calle Jorge Juan 
número 9 duplicado, de Madrid (Concepción197) el 2-enero-1913, bajo testamento 
otorgado en la Villa y Corte el 1-julio-191 O ante el notario don Federico Plana 
Pelliza. Recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Lorenzo. 

Contrajo matrimonio198 en Madrid (Nuestra Señora del Carmen y San 
LuisY99

, el 10-mayo-1866, con DON RAFAEL María de las Mercedes Miguel Luis 

193.- Las capitulaciones matrimoniales se otorgaron el día anterior ante don Sebastián Carbonell. 
Ella llevaba en dote 46.218'75 pesetas. 

194.- El inventario de sus bienes fue protocolizado en Madrid, el13-noviembre-1888, ante don Za­
carías Alonso y Caballero (A.H.P. de Madrid, protocolo n° 36.095, fols. 7.433-7.482 vuelto). 

195.- Por Real Carta de Sucesión de 9-noviembre-1858. 
196.- Se le concedió la Banda por Real Decreto de 4-mayo-1866 (CONDE DE LOS ACEVEDOS et al­

tera; op. cit.). 
197.- En su partida de defunción en dicha parroquia no figura la fecha del óbito, sino la del en­

tierro, que fue el 4 de enero. En cambio, la fecha del fallecimiento aparece en el Registro Civil del 
Distrito de Buenavista. 

198.- Esta boda debió ser concertada, probablemente, por la Condesa viuda de Torrejón, madre de 
la novia, pues el novio era sobrino nieto de su primer marido, el III Marqués del Puente de la Virgen 
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Manuel Eufrasia de la Santísima Trinidad DE V ALENZUELA Y GONZÁLEZ DE 

CASTEJÓN, Senador del Reino200
, nacido en Andújar el 24-septiembre-1844 y 

bautizado en la parroquia de Santiago el mismo día; y fallecido abintestato2j)l en su 
casa de la calle de las Infantas número 42 de Madrid (San José)202 el 27-noviem­
bre-1899, recibiendo sepultura al día siguiente en la Sacramental de San Lo­
renzo203. 

199.- Libro 32, folio 152. Se celebró en la casa de la contrayente en la calle de las Infantas n° 42. 
Se velaron el día 12 del mismo mes y año. 

200.- Por la provincia de Jaén en la legislatura 1881-1882, y por la de Castellón en la de 1884-
1885 (VAllE y PÉREZ SAMPERIO: Próceres y Senadores ... , cit.; pág. 112, exped. HIS-0093-01. 

201.- Por lo que su viuda hizo una declaración de sus hijos y de las fechas de nacimiento de éstos en 
Madrid, el 7-marzo-1900, ante don Francisco María de la Vega. 

202.- Y Registro Civil del Distrito de Buenavista, tomo 99, folio 353. 
203.- Los Valenzuela, que van a dar nueva varonía a la Casa de Torrejón, eran los Marqueses del 

Puente de la Virgen. Este título había sido concedido (por Real Decreto de 11-septiembre-1761 y 
Real Despacho de 1 de noviembre del mismo año, con el Vizcondado previo de la Torrecilla) a don 
Alonso de Valenzuela Albarracín Medinilla Santa Marina y Cárdenas, Señor de Navarredondilla, 
Alférez Mayor perpetuo de Andújar, Alguacil Mayor del Tribunal del Santo Oficio de la Inquisición 
de Córdoba, Maestrante de Granada, nacido en Andújar el15-octubre-1732, quien casó en Linares el 
30-junio-1750 con doña Ana Francisca de Ayala Dávalos y Zambrana, nacida en Linares el 19-abril-
1728. Tuvieron, entre otros hijos, a doña María Josefa, por quien con el tiempo se transmitiría la re­
presentación de este título, como diremos, y a don Miguel, que sucedió en la casa. 

Don Miguel de Valenzuela y Ayala fue II Marqués del Puente de la Virgen, Señor de Navarre­
dondilla, y Alférez Mayor perpetuo de Andújar, en cuya parroquia de San Miguel recibió el bautismo 
el 29-septiembre-17??; falleció el 6-noviembre-1815. Casó en Écija (Santa Cruz) el 31-enero-1773 
con doña María del Rosario Bernuy y Fernández de Henestrosa, nacida en Écija, hija de don Juan 
Bautista Bernuy y Fernández de Henestrosa, V Marqués de Benamejí, Grande de España de primera 
clase, 7° Mariscal de Alcalá del Valle, y de doña Josefa Fernández de Henestrosa y Pérez de Barra­
das. Fueron padres de don Ildefonso de Valenzuela y Bernuy, Ill Marqués del Puente de la Virgen, 
etc., Maestrante de Granada, nacido en Andújar el31-enero-1794 y finado en Madrid (San Sebastián) 
el 5-abril-183 7, con testamento otorgado el 24-diciembre-1836 ante don José Carrillo de Albornoz. 
Casó en Madrid (San Sebastián) el16-julio-1825 con doña María Juana Lassús y Vallés, Dama Noble 
de la Orden de María Luisa, atrás citada por haber casado luego con el XI Conde de Torrejón. Su hi­
jo don José María de Valenzuela y Lassús fue IV Marqués del Puente de la Virgen, título sobre el 
que se le concedió la Grandeza de España de primera clase (por Real Decreto de 16-septiembre-1847 
y Real Despacho de 27-abril-1848; la Grandeza estaba concedida únicamente para él y sus descen­
dientes, y por haber fallecido sin sucesión, esa dignidad quedó inoperante), Maestrante de Granada y 
Senador del Reino, nacido en Madrid el 30-marzo-1835 y bautizado en San Sebastián el 31, y falle­
cido en Andújar el 24-mayo-1886, bajo testamento otorgado allí ante don José Romero Cañete. El 22-
enero-1859 se le despachó la licencia regia para casar con doña Carmen de las Rivas y Urtiaga, hija de 
don Francisco de las Rivas y Ubieta, I Marqués de Mudela. No tuvo descendencia. 
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Fueron vástagos de este matrimonio: 
1) DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN, que seguirá. 
2) DON ADOLFO, que sigue. 
3) DOÑA MARÍA DE LA ASUNCIÓN, que forma la línea D). 
4) DON RAFAEL DE VALENZUELA Y SAMANIEGO, nacido el 26-abril-1873 en 

Madrid204
, donde falleció205 abintestato el 22-mayo-191 O. Contrajo matrimo­

nio en Andújar el 21-julio-1902 con DOÑA ENGRACIA CASTILLO Y LABARTA, 

nacida en Palma de Mallorca en 1878, hija de don Ricardo Castillo y Córdo­
ba, natural de Villacañas, Toledo, y de doña Tomasa Labarta y Osés, natural 
de Arguedas, Navarra. Sin posteridad. 

5) DOÑA ISABEL MARÍA DE VALENZUELA Y SAMANIEGO, nacida en Madrid206 el 
19-mayo-1878 y casada en la misma villa el 17-abril-1902207 con DON 

MARIANO LUQUE Y PALMA, Abogado, nacido en Madrid el 17-abril-1858 y 
fallecido en Madrid (Concepción) el 11-septiembre-1905. Estaba viudo y con 
descendencia de doña Ana García Maldonado y Pacheco y era hijo de don 
Federico Luque y Velázquez, I Marqués de Luque, Senador del Reino, natu­
ral de Adra (Almería), y de doña María del Rosario Palma y Jiménez, nacida 
en Cantillana (Sevilla). Fueron sus hijos: 
a) Doña María Joaquina Luque y Valenzuela, nacida en Madrid (Concep­

ción) el 10-febrero-1903. Casó dos veces: La primera en Oviedo (San 
Isidoro el Real) el 18-noviembre-1929 con don Luis Cañedo y González 
Longoria, hijo de don César Cañedo y Sierra, VI Conde de Agüera, 

Ya dijimos que el II Marqués del Puente de la Virgen tuvo por una de sus hijas a doña María 
Josefa de Valenzuela y Bernuy, nacida en 1780 en Andújar, donde casó el 4-febrero-1807 con su tío 
carnal don Rafael de Valenzuela y Ayala, Maestrante de Granada y Regidor perpetuo de Andújar, 
donde había nacido en el27-octubre-1762, hermano de su padre e hijo de los I Marqueses del Puente 
de la Virgen. 

Su hijo mayor fue don Miguel de Valenzuela y Valenzuela, nacido el 25-septiembre-1812, quien 
contrajo matrimonio el2-marzo-1840 con doña María de la Asunción González de Castejón y Piédro­
la, nacida en Andújar el 15-agosto-1813 y finada en Madrid el 12-septiembre-1871, la cual volvió a 
casar con don Pedro Fernández de Sedano y era hija de don Martín Pedro González de Castejón y 
Dávila, VI Marqués de Velamazán, y de doña Elvira de Piédrola y Albarracín. De este matrimonio 
nació don Rafael de Valenzuela y González de Castejón, que no llegó a ser Marqués del Puente de la 
Virgen, y casó con la Marquesa de Caracena del Valle, como se ha dicho. 

204.- Registro Civil del Distrito de Buenavista, tomo 8, folio 161 vuelto. 
205.- Registro Civil del Distrito del Congreso, tomo 76, folio 75 vuelto. 
206.- Registro Civil del Distrito de Buenavista, tomo 25, folio 144 vuelto. 
207.- Se le concedió la Real licencia para contraer matrimonio el día 21 inmediato. 
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Abogado, Diputado a Cortes, Senador del Reino y Vitalicio, y de doña 
Alicia González Longoria y Leal, naturales de Oviedo. Contrajo segun­
das nupcias en Madrid (Concepción) el 25-septiembre-1943 con don José 
María Golmayo Caballero, nacido en Logroño hacia 1911, hijo de don 
Enrique Golmayo, natural de La Habana, y de doña María del Pilar 
Caballero, nacida en Madrid. 

b) Doña María de las Mercedes Luque y Valenzuela, nacida en Madrid 
(Concepción) el 30-noviembre-1904. Casó en Madrid en mayo de 1928, 
con don Fernando Bernáldez y Eder, Ingeniero Industrial. 

XVIII.- DON ADOLFO León Joaquín Mariano Filomena José DE VALEN­

ZUELA Y SAMANIEGO fue XIV Conde de Torrejón, Grande de España208
, X Mar­

qués de Caracena del Valle209
, V del Puente de la Virgen210

, Caballero profeso de 
la Orden Militar de Calatrava211

, Senador del Reino212 y Gentilhombre de Cámara 
de Su Majestad con ejercicio y servidumbre. 

Nació en Madrid el 20-febrero-1869 y recibió el bautismo en la parroquia 
de San Luis el 27 y murió en su casa de Madrid, de la calle de Villanueva número 
5 (parroquia de la Concepción213

) el 27-febrero-1927, bajo testamento otorgado en 
la Villa y Corte el 15-noviembre-1913 ante don Federico Plana Pelliza. 

No dejó descendencia del matrimonio que contrajo en Madrid (Concep­
ción) el 24-mayo-1900Z14 con DOÑA MARÍA DE LAS MERCEDES FERNÁNDEZ DE LAS­

COITI Y JIMÉNEZ, Dama de la Reina, nacida en Madrid (San José) el 25-sep­
tiembre-1878 y fallecida en Madrid (Concepción) el 28-julio-1940, hija de don 
José Patricio Fernández de Lascoiti y Sancha, creado Barón de la Andaya en 1891, 

208.- Por Real Carta de Sucesión de 28-agosto-1902, en virtud de renuncia de su madre formalizada 
en Madrid el 30-junio-1902 ante don Arsenio Rueda y Remírez. 

209.- Por Real Carta de Sucesión de 13-abril-1914. 
210.- En virtud de Real Carta de Sucesión de 19-mayo-1900, por fallecimiento de don José María 

de Valenzuela y Lassús, primo hermano de su abuelo paterno y hermano uterino de su madre, como se 
ha dicho más arriba. 

211.- En la que se cruzó, tomando el hábito en Madrid, el17-julio-1901 de dicho año, y en la que 
profesó el16-febrero-1903. 

212.- Por derecho propio, en la legislatura 1914-1915 (VALLE y PÉREZ SAMPERIO: Próceres y Se­
nadores ... , cit.; pág. 323, exped. HIS-0472-02). 

213.- Y Registro Civil del Distrito de Buenavista, tomo 167, folio 368. 
214.- Previa Real licencia para casar de 23-mayo-1900. 
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Conde pontificio de Lascoiti, Licenciado en Derecho, Senador del Reino, Gran 
Cruz de Isabel la Católica, Gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio, y de 
doña María de los Dolores Jiménez y González-Núñez, naturales de Madrid. 

XVIII-Bis.- DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN de los Dolores de Constanti­
nopla Ángela Dorotea Filomena Rafaela Joaquina DE VALENZUELA Y SAMANIEGO 
fue XV Condesa de Torrejón, Grande de España215 , XI Marquesa de Caracena del 
Valle216

, VIII de Monte Reaf17 hasta 1920, VI del Puente de la Virgen218 y VII de 
Valverde de la Sierra219

. 

Nació en Madrid el 6-febrero-1867 y recibió el bautismo en la parroquia 
de San Luis Obispo el 17 inmediato; y murió abintestato220 en su villa natal (San 
Ildefonso221) el 23-enero-1946. 

Contrajo matrimonio222 en Madrid (San Luis Obispo223) el 12-septiembre-
1890 con DON JOSÉ MARÍA FONTAGUD Y AGUILERA, "Experto en Arte", nacido en 
Madrid el 29-abril-1867 y bautizado el 4 de mayo de San José; y fallecido en Bia­
rritz el 19-julio-1939, hijo de don José María F ontagud y Gargollo, Senador del 
Reino, Grandes Cruces de Carlos III e Isabel la Católica y Gentilhombre de Cáma­
ra de S. M., y de su primera mujer doña Matilde de Aguilera y Gamboa, naturales 
de Madrid, y ésta hija legítima del Conde de Villalobos, primogénito de la Casa de 
Cerralbo. Tuvieron por hijas a 

1) DOÑA MATILDE FONTAGUD Y VALENZUELA, XI Marquesa de Villabená­
zar22\ nacida en Madrid225 el 5-julio-1891 bautizada en San Luis el día 22 in­
mediato; y fallecida abintestato en la Corte226, en su casa de Jener número 6 

215.- Por Real Carta de Sucesión de 5-octubre-1928. 
216.- Por Real Carta de Sucesión de 5-octubre-1928. 
217.- Por Real Carta de Sucesión de 29-julio-1915. 
218.- Por Real Carta de Sucesión de 5-octubre-1928. 
219.- Por Real Carta de Sucesión de 24-diciembre-1902. 
220.- Su declaración de herederos abintestato se formalizó en Madrid, el14-marzo-1946, por auto 

de don Rafael Bono Pons, Juez de Primera Instancia n° 2 (documento n° 214 del expediente del Título 
de Conde de Torrejón en el Archivo Central del Ministerio de Justicia). 

221.- Y Registro Civil del Distrito del Hospicio, tomo 172, folio 105 v. 
222.- Previa Real licencia para casar concedida el 8 de septiembre del mismo año. 
223.- Y Registro Civil del Distrito de Buenavista, tomo 26, folio 116. 
224.- Por Real Carta de Sucesión de 18-abril-1916. 
225.- Registro Civil del Distrito del Congreso, tomo 38, folio 92. 
226.- Registro Civil del Distrito de Buenavista, tomo 160-3, folio 123. 
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(Santa Bárbara), el 2-marzo-1923. Fue enterrada en el cementerio de San Isi­
dro. Contrajo matrimonio227 en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón 
de Jesús de Madrid el 23-enero-1915228

, con DON FEDERICO BALLESTER Y 

ASENSIO, nacido en Madrid en 1891 y ya fallecido, hijo de don José María 
Ballester y Arenas, natural de Murcia, y de doña Beatriz Asensio y Herrero, 
nacida en Córdoba. Procrearon a 
a) Don Federico Ballester y Fontagud, nacido en Madrid (Concepción) el 

13-febrero-1916 y asesinado229 en Madrid el 9-agosto-1936. 
b) Don José Antonio Bailes ter y Fontagud, nacido en Madrid (Concepción) 

el 12-septiembre-1917 y asesinado, junto con su hermano, en Madrid el 
9-agosto-1936. 

e) Don Francisco de Borja Ballester y Fontagud, fallecido en los años de 
1930. 

2) DOÑA MARÍA DE LOS ÁNGELES, que sigue. 

XIX.- DOÑA MARÍA DE LOS ÁNGELES y de la Concepción Josefa Agustina 
FON-TAGUD Y VALENZUELA fue XVI Condesa de Torrejón230

, Grande de España, 
XII Marquesa de Caracena del Valle, IX de Monte Real231

, VII del Puente de la 
Virgen y VIII de Valverde de la Sierra. 

Nació en la calle de San Bernardo n° 76 de Madrid232 el 24-julio-1900, re­
cibió el bautismo en la parroquia de Santos Justo y Pastor el 11 de agosto si­
guiente, y falleció, soltera y sin sucesión, en su casa de la calle de Covarrubias 
n° 22 de Madrid233 el 20-enero-1963. 

227.- Obtuvo la preceptiva Real licencia ellO de marzo siguiente. 
228.- Esta boda está asentada en las parroquias madrileñas de la Concepción y Santos Justo y 

Pastor. 
229.- Rafael CASAS DE lA VEGA: El Terror. Madrid 1936. Editorial Fénix, Madrid, 1994; pág. 323 
230.- Por Carta de Sucesión conjunta en todas las dignidades en las que sucedió a su madre (excepto 

en las de Valverde de la Sierra y Monte Real) de 20-junio-1952. 
231.- Por Real Carta de Sucesión de 28-agosto-1920, previa cesión de su madre, formalizada en 

Madrid el 7 de mayo anterior ante don Alicia Caravaca y López. 
232.- Registro Civil del Distrito de Universidad, tomo 77, folio 353 v. 
233.- Registro Civil del Distrito de Chamberí, tomo 149, folio 123. 
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Línea D) 
Los actuales Condes de Torrejón 

XVIII. -DOÑA MARÍA DE LA ASUNCIÓN Hipólita Timotea Filomena de la San­
tísima Trinidad DE VALENZUELA Y SAMANIEGO, hija de don Rafael de Valenzuela 
y González de Castejón y de doña Joaquina de Samaniego y Lassús, IX Marquesa 
de Caracena del Valle, como se ha dicha más arriba, nació en Madrid234 el 22-
agosto-1871 y recibió el bautismo el 24 en la parroquia de San Luis Obispo. Falle­
ció en Madrid (San Agustín) el 30-marzo-1963, bajo testamento, otorgado también 
en su villa natal el 27-octubre-1962 ante don José Roán Martínez. 

Contrajo matrimonio en Madrid (San José235
) el 20-abril-1900 con DON NI­

COLÁS de Tolentino María Antonio Manuel Galo Ramón v ÁZQUEZ DE PARGA Y 

DE LA RIV A, Diputado a Cortes, Director General de Administración Local236 y 
Maestrante de Ronda en 1902237

, nacido en la Casa de Peñas Corbeiras, de la felig­
resía de Santiago de Sancobad, Lugo, el 16-octubre-1865 y bautizado el mismo día 
de nacer en la parroquia de aquel lugar; y fallecido en Madrid (Concepción) el 23-
febrero-1914, bajo testamento otorgado en la Villa y Corte el 10-mayo-1909 ante 
el notario don Darío Bugallal Araújo. 

Era hijo de don Manuel V ázquez de Parga y So moza, IV Conde de Palla­
res, y de doña María de la Paz de la Riva y Estévez238

• 

234.- Tanto su nacimiento como su defunción fueron inscritos en el Registro Civil del Distrito de 
Buenavista (la primera al tomo 2 y folio 378 y la segunda al tomo 280, folio 118). 

235.- Y Registro Civil del Distrito de Buenavista, Tomo 44-3 y folio 33 v. 
236.- Nombrado por Real Decreto de 31-enero-1905 (Gaceta de Madrid de 1 de febrero). 
237.- Se aprobó su expediente y fue inscrito en el libro maestro el 30-abril-1902. Prestó pleito 

homenaje en Madrid el17 de mayo siguiente. 
238.- La ascendencia más inmediata de los Vázquez de Parga, familia que da la varonía a los 

actuales Condes de Torrejón, es la que a continuación se expone, obtenida de un estudio monográfico 
que realiza Javier GÓMEZ DE OLEA Y BUSTINZA: 

l.- Don Antonio Fernández de Parga y Bahamonde fue vecino de la feligresía de San Julián de 
Mourence (Villalba, Lugo) y casó con doña Catalina López, siendo padres de: II.- Don Gregorio 
Vázquez de Parga y Bahamonde, empadronado como hidalgo en 1709; fue vecino de la Casa de Pe­
ñas Corbeiras, en la feligresía de Santiago de Sancobad, Villalba y casó con doña Ana González La­
go y Cordal, hija de don Bartolomé de Cordal y de doña María González. Procrearon a 

III.- Don Bernardo Vázquez de Parga y Bahamonde fue Procurador General de la villa de 
Villalba y obtuvo ejecutoria de hidalguía en 1741. Casó con doña Francisca Leal Saavedra y fueron 
padres de: 1) Doña Vicenta Vázquez de Parga y Bahamonde, casada en primeras nupcias con don 
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Antonio Prieto y en segundas con don Manuel Castro Lago; con quien tuvo posteridad; 2) doña Jose­
fa Vázquez de Parga y Bahamonde, mujer de don Pedro de Saavedra y Montenegro; con descenden­
cia; 3) don Ramón, que sigue. 

IV.- El Licenciado don Ramón Vázquez de Parga y Bahamonde fue Abogado de la Real 
Audiencia del Reino de Galicia y Alcalde Mayor y Merino de la ciudad de Lugo. Nació en la Casa de 
Peñas Corbeiras hacia 1740 y casó con doña María Pascuala Varela Bueno y Quindós, hija de don 
Inocencia Varela y de doña Francisca Bueno y Quindós. Tuvieron por hijos a: 1) Fray Tomás, que 
profesó como dominico; 2) don Juan Nepomuceno, que fue sacerdote; 3) doña Vicenta, legítima con­
sorte de don José Joaquín Teixeiro Valcarce Díaz de Labrada y Santomé, Teniente de Milicias Pro­
vinciales; y 4) don Antonio, que sigue. 

V.- El Licenciado don Antonio Vázquez de Parga Bahamonde y Varela fue Diputado por Lugo en 
las Cortes de Cádiz. Nació en Lugo el16-octubre-1761 y recibió el bautismo en Santiago de la Nova 
el mismo dfa; y falleció en su Casa de Peñas Corbeiras el 5-febrero-1832, bajo testamento otorgado 
ahí el 3 ante don Andrés Silva, escribano de Villalba. Casó en Santiago de Ribaspequeñas (Lugo) el 
28-enero-1818 con doña Manuela Somoza y Somoza, nacida en la Casa de Ribaspequeñas el 17-fe­
brero-1796 y bautizada el 21; y finada en su casa natal el 13-septiembre-1873 bajo testamento allí 
otorgado el 26 de enero ante el notario de Monforte de Lemos don Francisco Aréchaga. Era hija de 
don Francisco Somoza y Somoza, natural de dicha feligresía de Santiago de Ribaspequeñas, y de 
doña Ángela Rosa Somoza y Paliares, natural de San Martín de Layosa (Bendar, Lugo). Procrearon 
al menos a 1) doña Manuela Vázquez de Parga Bahamonde y Somoza, nacida en Lugo el 21-abril-
1821 y bautizada en Santiago de la Nova el mismo día, y fallecida en 1849; casó en Lugo (Santiago 
de la Nova) el1-enero-1841 con don José María Maseda y Díez de Robles, dueño de la Casa de Ga­
bor, nacido en Vivero (Lugo) y finado el 23-noviembre-1855, hijo de don Antonio Maseda y Quiro­
ga, natural de Vivero, y de doña Vicenta Díez de Robles y Teixeiro, nacida en San Julián de Senra; 
con posteridad; y 2) don Manuel, que sigue. 

VI.- Don Manuel Vázquez de Parga y Somoza fue IV Conde de Fallares en 1857 (en sucesión a 
don Manuel de Taboada y Paliares [1779-1855], primo segundo de su madre], Licenciado en Dere­
cho Civil y Canónico en 1852 y Abogado, Diputado a Cortes por Lugo en 1857, Senador Vitalicio 
del Reino, Vicepresidente del Senado (1900), Consejero de Estado, Ministro del Tribunal Contencio­
so Administrativo, individuo de número de la Real Academia de la Historia, Gran Cruz de Carlos III 
(1904) y de Isabel La Católica, Maestrante de Ronda (1853) y Gentilhombre de Cámara con ejercicio 
y servidumbre de los Reyes Doña Isabel II, Don Alfonso XII y Don Alfonso XIII. Nació en la Casa 
de Peñas Corbeiras el13-junio-1828, fue bautizado en Santiago de Sancobad el mismo día y murió en 
Madrid (Concepción y Buenavista) el 12-noviembre-1908 bajo testamento ológrafo otorgado en Lugo 
el12-octubre-1902 y protocolizado en la misma ciudad, el 8-diciembre-1908, ante don Manuel Mon­
tero Lois. 

Casó en La Coruña (parroquia de Santiago) el 20-abril-1851 con doña María de la Paz de la Riva 
y Estévez, nacida en Santiago de Compostela, hacia 1830 y fallecida entre 1867 y 1905, hija del 
Doctor don Nicolás de la Riva Moreno y Barros, Magistrado honorario de la Audiencia de La Coru­
ña, y de doña Antonia Estévez, naturales de Santiago de Compostela. Fueron hijos suyos, entre 
otros: 1) doña María de las Ermitas Vázquez de Parga y de la Riva, nacida en Lugo hacia 1857 y fi­
nada en Madrid (Santa Bárbara) el 22-abril-1894, casada con don Santiago Basanta; 2) don Manuel 
Vázquez de Parga y de la Riva, padrino de su hermano Ramón y fallecido antes de 1902; 3) don Ger-
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Tuvieron por hijos a 
1) DON NICOLÁS V ÁZQUEZ DE PARGA Y VALENZUELA, Capitán de Artillería, 

nacido239 el 11-mayo-1900 en Madrid, en la casa de sus padres de Núñez de 
Balboa número 17, y bautizado en la parroquia de Nuestra Señora de la Con­
cepción el 22 de mayo; y muerto soltero y sin sucesión en Madrid el 29-
mayo-1936. 

2) DON MANUEL que sigue. 
3) DOÑA MARÍA DE LA PAZ VÁZQUEZ DE PARGA Y VALENZUELA, nacida24Q el 

29-junio-1902 en Madrid, en Jorge Juan número 5, y bautizada en la parro-­
quia de la Concepción el 4 de julio siguiente. Falleció soltera y sin sucesión 
en Madrid en 1963. 

4) DON RAFAEL VÁZQUEZ DE PARGA Y VALENZUELA, nacido el 26-marzo-1904 
en la calle de Jorge Juan n° 5 de Madrid, y bautizado el 11 de abril inme­
diato en la Concepción, villa y parroquia en que expiró el 18-julio-1905. 

mán Vázquez de Parga y de la Riva, Diputado a Cortes, Presidente de la Diputación Provincial de 
Lugo, Gobernador Civil de Zamora y Capitán de Infantería, nacido en Lugo el 28-mayo-1856, bauti­
zado en la parroquia de Santiago y muerto en Lugo el 10-abr-1908. Contrajo matrimonio en Madrid 
(Concepción), el 19-mayo-1897, con doña Carolina Campuzano y Aguirre, nacida en Valladolid ha­
cia 1864, hija de don Carlos Campuzano y Wathins, natural de Madrid, y de doña Amanda Aguirre 
López, nacida en Santander; no tuvieron sucesión; 4) doña María de la Paz Vázquez de Parga y de la 
Riva, nacida en Lugo el 7-abril-1861 y bautizada en la parroquia de Santiago, última propietaria del 
pazo de Peñas Corbeiras (Antonio Benito Yebra de Ares: Pazos y señoríos de la provincia de Lugo; 
tomo I, Diputación Provincial; Lugo, 1997, págs., 125-128); 5) don Ramón V ázquez de Parga y de 
la Riva, V Conde de Fallares, Ordenador de Pagos del Ministerio de Hacienda, nacido en Lugo el 
26-agosto-1862, bautizado en la parroquia de Santiago el26 y fallecido sin sucesión en Madrid elll­
julio-1936; 6) Don Luis Vázquez de Parga y de la Riva, nacido en la Casa de Peñas Corbeiras el 5-
diciembre-1864, bautizado en la parroquia de Santiago de Sancobad el 6 y muerto abintestato en 
Madrid (Santa Bárbara) el 4-enero-1927. Casó en Lugo (San Pedro), el 21-agosto-1905, con doña 
María de la Concepción Iglesias Fariña, viuda de don José Barbeito del Prado, nacida en Lugo en 
1869 y fallecida en Vigo, Pontevedra, el 7-septiembre-1939 bajo testamento otorgado en Lugo, el17 
de abril anterior, ante don Luis Hoyos de Castro. Era hija de don Manuel Iglesias, natural de Santia­
go de Compostela, y de doña Mauricia Fariña, natural de Monforte de Lemas, con posteridad; 7) 
Don Nicolás, que sigue; 8) Don Antonio Vázquez de Parga y de la Riva, nacido en Lugo el 26-no­
viembre-1867 y bautizado en la parroquia de Santiago; y extinto el 29-diciembre-1923. 

VII.- Don Nicolás Vázquez de Parga y de la Riva casó con doña María de la Asunción de Valen­
zuela y Samaniego, como se ha dicho en el texto. 

239.- Registro Civil del Distrito de Buena vista. 
240.- Registro Civil del Distrito de Buenavista. 
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5) DON ANTONIO V ÁZQUEZ DE PARGA Y VALENZUELA, Abogado y Coronel del 
Cuerpo de Intervención de la Armada, nacido en Madrid, en Jorge Juan nú­
mero 5, el 13-enero-1907 y bautizado en la Concepción el día 19; y fallecido 
en su villa natal (Castrense de la Armada, libro 337 bis, fol. 490) el 2-octu­
bre-1973. Casó en la capilla de Liñares (parroquia de San Miguel de Oya, 
Pontevedra) el 24-junio-1939 con DOÑA ROSINA PARDO GÓMEZ, nacida en 
Vigo y fallecida en Madrid el 21-diciembre-2000, hija de don José María 
Pardo Gómez, natural de Torrevieja, Alicante, y de doña Esperanza Gómez 
Román, natural de Vigo, Pontevedra. Tuvieron por hijos a 
a) DON JUAN ANTONIO VÁZQUEZ DE PARGA Y PARDO, Licenciado en Cien­

cias Económicas e Inspector de Hacienda, nacido en Canido, Vigo, el 
26-mayo-1940 y casado en La Laguna, Tenerife, el 25 -abril-1970 con 
DOÑA ANA MARÍA BENÍTEZ CALERO, Maestra y Asistente Social, nacida 
en Los Llanos de Aridane, isla de La Palma, el 27-abril-1937, hija de 
don Agustín Benítez y Lorenzo, Aparejador, y de doña Esther Calero y 
Alonso, ambos naturales del mismo lugar. Son padres de 
A) DON ANTONIO V ÁZQUEZ DE PARGA Y BENÍTEZ, nacido en Santa Cruz 

de Tenerife el 20-junio-1971. 
B) DOÑA ANA V ÁZQUEZ DE PARGA Y BENÍTEZ, nacida en Santa Cruz de 

Tenerife el 8-octubre-1972. 
C) DON NICOLÁS V ÁZQUEZ DE PARGA Y BENÍTEZ, nacido en Santa Cruz 

de Tenerife el 16-abril-1974. 
D) DON PABLO V ÁZQUEZ DE PARGA Y BENÍTEZ, nacido en Santa Cruz de 

Tenerife el 30-julio-1978. 
b) DOÑA MARGARITA VÁZQUEZ DE PARGA Y PARDO, Licenciada en Bellas 

Artes, nacida en Canido el 25-junio-1941 y casada en el monasterio de 
Guadal u pe, Cáceres, el 14-diciembre-1968 con DON MANUEL GA VIRA 

SANJUAN, nacido en Carmona, Sevilla, el 23-enero-1941, hijo de don 
Manuel Gavira Acal, Comandante del Ejército, y de doña Rosalía San­
juán y López de Tejada, ambos naturales de Carmona. Son padres de 
A) Don Bruno Gavira y V ázquez de Parga, nacido en Madrid el 6-oc­

tubre-1969. 
B) Don Jacobo Gavira y Vázquez de Parga, nacido en Madrid el 12-oc­

tubre-1970. 
C) Doña Macarena Gavira y V ázquez de Parga, nacida en Madrid el 

12-febrero-1972. 
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D) Don Ignacio Gavira y Vázquez de Parga, nacido en Madrid el 4-
mayo-197 4 y fallecido en accidente de tráfico el 17 -octubre-1993. 

e) DOÑA ROSINA V ÁZQUEZ DE PARGA Y PARDO, Licenciada en Ciencias Po­
líticas, del Cuerpo Técnico de la Administración del Estado, nacida en 
Canido el 6-abril-1943 y casada en Madrid el 8-agosto-1967 con Mr. 
ROY FERGUSON, Periodista y Escritor, nacido en Wilmington, Massachu­
setts, Estados Unidos de América, el 7-julio-1934, hijo de Mr. Leroy 
Ferguson y de Mrs. Eleanor Mclnnes. Tienen por hijos a: 
A) Don Andrés Ferguson y Vázquez de Parga, nacido en Londres el 19-

junio-1968. 
B) Doña Lara Ferguson y Vázquez de Parga, nacida en Madrid el 1-no­

viembre-1969. 
C) Doña Emma Ferguson y Vázquez de Parga, nacida en Madrid el 15-

diciembre-1970. 
D) Doña Inés Ferguson y Vázquez de Parga, nacida en Madrid el 25-

agosto-1976. 
E) Doña Ana Ferguson y Vázquez de Parga, nacida en Madrid el 29-

mayo-1982. 
d) DOÑA ISABEL VÁZQUEZ DE PARGA Y PARDO, del Cuerpo Auxiliar del 

Instituto Social de la Marina, nacida el 4-abril-1945 en Madrid, donde 
casó, el 8-enero-1970, con DON RAMÓN DEL CORRAL Y CABALLERO, 

Coronel de Infantería de Marina, nacido en San Fernando, Cádiz, el 11-
abril-1945 y fallecido en Madrid el 26-marzo-2002, hijo de don Luis Al­
berto del Corral y Hermida, Coronel de Infantería de Marina, natural de 
Cartagena, y de doña María Luisa Caballero Alonso, nacida en El Fe­
rro!. Tienen por hijos a 
A) Doña Rosina del Corral y V ázquez de Parga, nacida en Madrid el 

15-diciembre-1970 y casada con don Jacobo Alonso Lambertti Casu­
so; sin descendencia hasta el presente. 

B) Doña Isabel del Corral y V ázquez de Parga, nacida en Madrid el 3-
abril-1972. 

C) Don Ramón del Corral y Vázquez de Parga, nacido en Madrid el 19-
marzo-1973. 

D) Don Diego del Corral y Vázquez de Parga, nacido en Cádiz el 9-
enero-1980. 
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E) Doña Blanca del Corral y Vázquez de Parga, nacida en San Fernan­
do el 12-junio-1983. 

e) DOÑA MARÍA DEL CARMEN V ÁZQUEZ DE PARGA Y VALENZUELA, nacida 
en Madrid, calle Claudio Coello n° 26241 , el 18-mayo-1909 y bautizada 
en la Concepción el 22 inmediato; y muerta, soltera y sin sucesión en 
Madrid, el 26-mayo-1981. 

XIX.- DON MANUEL VÁZQUEZ DE PARGA Y VALENZUELA fue Abogado y 
Teniente Coronel del Cuerpo de Intervención de la Armada. Nació el 15-agosto-
1901 en la Calle de Jorge Juan número 5 de Madrid (parroquia de la Concep­
ci6n242), donde también falleció abintestato el 11-noviembre-1946. 

Contrajo matrimonio en El Ferro! (castrense243) el 5-agosto-1925 con DOÑA 

IRENE ROJÍ Y ROZAS, nacida en El Ferrol el 20-junio-1904 y fallecida abintestato en 
Madrid el 20-diciembre-1947, hija de don Antonio Rojí y Echenique, Almirante de 
la Armada, Capitán General de la Zona Marítima de El Ferrol, nacido en Zarago­
za hacia 1864, y de doña María de la Concepción Rozas y Fernández-Flórez, 
nacida en Valencia hacia 1867. Nieta paterna de don José Rojí Dinarés, natural de 
Vitoria, y de doña Irene Echenique Casanova, nacida en Zaragoza; y nieta materna 
de don Wenceslao Rozas Vallarino y de doña Ignacia Fernández-Flórez Larumbe, 
ambos naturales de El Ferrol. Fueron padres de 

1) DOÑA IRENE Antonia María Marta V ÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, XVII Con­
desa de Torrejón244 Grande de España y, de 1967 a 1990, VIII Marquesa del 
Puente de la Virgen y IX de Valverde de la Sierra, dignidades nobiliarias 
todas ellas en las que sucedió a su tía segunda (prima hermana de su padre) 
doña María de los Ángeles Fontagud y Valenzuela, atrás citada. Nació en El 
Ferrol245 el 23-febrero-1927 y murió en Madrid el 22-octubre-2000. 

Contrajo matrimonio en Madrid (Concepción246
) el 14-abril-1950 con DON 

ÁLVARO LACALLE LELOUP, Teniente General del Ejército, Presidente de la 

241.- Registro Civil del Distrito de Buenavista. 
242.- Su nacimiento fue inscrito en el Registro Civil del Distrito de Buenavista (tomo 121-3, folio 

203) y su defunción en el del Congreso (tomo 189, folio 325) 
243.- Y Registro Civil, tomo 44, folio 99. 
244.- Por Carta de Sucesión de 16-junio-1967, el mismo día en que se le despacharon también las 

de las otras dos dignidades nobiliarias que ostentó. 
245.- Registro Civil, tomo 118, folio 252. 
246.- Y Registro Civil del Distrito de Buenavista, tomo 128, folio 169. 
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Junta de Jefes de Estado Mayor, Capitán General de la Séptima Región Mili­
tar con sede en Valladolid, Secretario General de Asuntos Económicos de la 
Defensa, Presidente del Patronato de la Catedral de la Almudena, Grandes 
Cruces del Mérito Militar, del Mérito Naval, de San Hermenegildo, de Isa­
bel la Católica y del Mérito Civil, nacido en Haro, La Rioja, el 29-octubre-
1918. Es hijo de don Domingo de Guzmán Lacalle y Matute, Presidente de 
Sala del Tribunal Supremo y Subsecretario del Ministerio de Justicia, natural 
de N á jera, y de doña Cándida Leloup y Goutier de Berbens, nacida en Tolo­
sa, Guipúzcoa. No han tenido descendencia. 

2) DOÑA MARÍA V ÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, nacida en El Ferrol y fallecida, 
soltera y sin sucesión, en Madrid en febrero-1947. 

3) DON MANUEL, que sigue. 
4) DON NICOLÁS V ÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, Coronel del Ejército de Tierra, 

nacido en El Ferrol, el 25-febrero-1930 y casado en Madrid (Capilla de la 
Escuela de Estado Mayor del Ejército) el 24-octubre-1964 con DOÑA CON­

CEPCIÓN DÍEZ COELHO, nacida en Madrid el 29-noviembre-1935, hija de don 
Enrique Díez Martínez, Ingeniero Industrial, natural de Madrid, y de doña 
Nemesia Coelho Aguado, nacida en San Sebastián. Son padres de 
a) DON IGNACIO V ÁZQUEZ DE PARGA Y DÍEZ, Licenciado en Ciencias Em­

presariales por ICADE, nacido en Madrid el 9-marzo-1966 y casado en 
Los Santos de la Humosa (Guadalajara) el 8-junio-2002 con DOÑA MAR­

TA DÍAZ PÉREZ, Licenciada en Bellas Artes, nacida en Madrid el 16-
junio-1971, hija de don Germán Díaz Poveda, Economista, y de doña 
María Isabel Pérez Calvo. 

b) DON NICOLÁS V ÁZQUEZ DE PARGA Y DÍEZ, Licenciado en Ciencias 
Empresariales por ICADE, nacido en Madrid, el 27-junio-1967, y casa­
do en Madrid (Capilla del ICADE) el 17-abril-1998 con DOÑA MARTA 

RUIGÓMEZ SÁNCHEZ, Licenciada en Ciencias Empresariales, nacida en 
Madrid el 12-agosto-1967, hija de don Luis Ruigómez Iza, Médico Car­
diólogo, natural de Madrid, y de doña María Josefa Sánchez Molina, 
natural de Hellín, Albacete. No han tenido sucesión hasta el presente. 

5) DON ANTONIO V ÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, Coronel de Infantería, nacido el 
13-mayo-1931 en Madrid, donde falleció el 8-octubre-1995. Contrajo matri­
monio en Madrid el 31-junio-1957 con DOÑA MARÍA LUISA VEGA Y COBO, 

nacida en Madrid el 3-enero-1935, hija de don Amando Vega y Venero, na-
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tural de Segovia, y de doña María Luisa Cobo y Albertos, que lo era de Ma­
drid. Tienen por hijos a 
a) DON LUIS ANTONIO V ÁZQUEZ DE PARGA Y DE LA VEGA, nacido en Ma­

drid el 28-abril-1959 y casado civilmente en La Habana, en diciembre-
1992, con DOÑA ODALYS N., nacida en La Habana. Este matrimonio se 
disolvió sin sucesión. 

b) DOÑA IRENE VÁZQUEZ DE PARGA Y DE LA VEGA, nacida en Madrid el 
31-agosto-1960 y casada en Madrid con DON FRANCISCO MANUEL GÓ­

MEZ-SEVILLA. Han procreado a 
A) Doña Irene Gómez-Sevilla y Vázquez de Parga, nacida en Madrid. 
B) Doña Elena Gómez-Sevilla y Vázquez de Parga, nacida en Madrid. 

e) DON JAVIER VÁZQUEZ DE PARGA Y DE LA VEGA, Licenciado en Ciencias 
Económicas, nacido el 17-noviembre-1961 en Madrid, donde casó el 14-
octubre-1989 con DOÑA MARÍA DEL CARMEN SERRANO ARROYO, nacida 
en Madrid el 3-febrero-1962, hija de don Manuel Serrano Priego y de 
doña María Josefa Arroyo Jiménez, ambos naturales de Cabra, Córdoba. 
Son padres de 
A) DON JAVIER VÁZQUEZ DE PARGA Y SERRANO, nacido en Madrid. 
B) DON ALEJANDRO V ÁZQUEZ DE PARGA Y SERRANO, nacido en 

Madrid. 
6) DON JOSÉ IGNACIO VÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, X Marqués de Monte Real247 

y Comandante de Infantería, nacido en Madrid248 el 8-enero-1933 y casado 
en Madrid el 29-mayo-1965 con DOÑA MARÍA GLORIA CALLE DONOSO, naci­
da en Chamartín, Madrid, el 13-febrero-1937, hija de don Tomás Calle 
Montes, Abogado, y de doña Cándida Donoso Guilhou, ambos naturales de 
Madrid. Sin posteridad. 

7) DOÑA MARÍA DEL CARMEN V ÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, Funcionaria del Mi­
nisterio de Marina, nacida en Madrid el 7 -abril-1935. Permanece soltera. 

8) DON LUIS V ÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, Capitán del Cuerpo de Intendencia de 
la Armada, nacido el 26-junio-1935 en Madrid, donde falleció (Castrense de 
la Armada) el 7-mayo-1969. Contrajo matrimonio en Bilbao el20-junio-1964 
con DOÑA MARÍA DEL CARMEN ORIVE Y AGUIRRE, nacida en Bilbao el 7-

247.- Por Carta de Sucesión de 9-octubre-1968. 
248.- Registro Civil del Distrito del Congreso, tomo 141, folio 19. 
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abril-1935, hija de don Tomás Orive y Muñoz, natural de Burgos, y de doña 
Luisa Aguirre Larrauri, nacida en Murguía, Vizcaya. Son sus hijos 
a) DOÑA MARÍA ESTHER V ÁZQUEZ DE PARGA Y ORIVE, nacida en Santa Isa­

bel, isla de Fernando Póo (Castrense de la Armada), el 3-mayo-1965, 
soltera. 

b) DON LUIS VÁZQUEZ DE PARGA Y ORIVE, nacido en Portugalete, Vizcaya, 
el 19-julio-1967, y fallecido en El Ferrol el 13-abril-1968. 

9) DON CARLOS VÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ, XIII Marqués de Caracena del 
Valle249 (desde 1969 hasta 1994). Nació el 15-enero-1942 en Madrid, donde 
contrajo matrimonio el 9-septiembre-1967 con DOÑA ALICIA GAETA Y LA­

TASTE, nacida en Madrid el 18-septiembre-1945, hija de don Leonardo Gae­
ta y Camps, natural de Barcelona, y de doña Odette Lataste Thaly, nacida en 
Burdeos. Son padres de 
a) DOÑA SILVIA VÁZQUEZ DE PARGA Y GAETA, nacida en Madrid el 26-no­

viembre-1968. 
b) DON CARLOS VÁZQUEZ DE PARGA Y GAETA, nacido en Madrid el 22-fe­

brero-1970. 
e) DON ALEJANDRO VÁZQUEZ DE PARGA Y GAETA, nacido en Madrid el26-

octubre-1971. 
d) DON LUIS V ÁZQUEZ DE PARGA Y GAETA, nacido en Madrid el 15-febre­

ro-1981. 
e) DON EDUARDO VÁZQUEZ DE PARGA Y GAETA, nacido también en Madrid 

el 4-julio-1987, soltero al igual que sus hermanos. 

XX.-DON MANUEL Nicolás Antonio Máximo VÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ es 
el XVIII y actual Conde de Torrejón250

, Grande de España, XIV Marqués de Cara­
cena del Valle251 (de 1995 a 2002), IX del Puente de la Virgen252 (de 1990 a 1991), 
X de Tejada de San Llorente253 (de 1993 a 2000), X de V al verde de la Sierra254 (de 

249.- Por Carta de Sucesión de 7-mayo-1969. 
250.- Por Real Carta de Sucesión de 20-junio-2001. 
251.- Por Real Carta de Sucesión de 10-marzo-1995 previa cesión de su hermano don Carlos hecha 

en Madrid, el 9-mayo-1994, ante don José María de Prada González. 
252.- Por Real Carta de Sucesión de 4-enero-1990, por cesión de su hermana doña Irene formali­

zada en Madrid, el19-julio-1989, ante don José María de Prada González. 
253.- Por Real Carta de Rehabilitación de 22-abril-1993. 



LOS CONDES DE TORREJÓN 263 

1990 a 2000) y XIII de Villabenázar255
, V Conde de Casa Trejo256 y Capitán de 

Fragata de la Armada. 
Nació el 17-febrero-1929 en El Ferrol257

, donde contrajo matrimonio (San 
Julián)258 el 1-julio-1957 con DOÑA ANA MARÍA ANDRADE Y RODRÍGUEZ, nacida en 
Vegadeo, Asturias, el 14-junio-1934, hija de don Eduardo Andrade y Sabio, natu­
ral de La Coruña, y de doña Ana Rodríguez y Sixto, nacida en Luarca. Son sus 
hijos: 

1) DON MANUEL V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, Licenciado en Ciencias Físi­
cas e inmediato sucesor de la Grandeza y título de Conde de Torrejón, naci­
do en El Ferro! el 27-junio-1958. Contrajo matrimonio en Valencia el 18-
marzo-1989 con DOÑA VICTORIA MESTRE Y DE JUAN, Licenciada en Ciencias 
Físicas, nacida en Madrid el 21-junio-1956, hija de don Carlos Mestre Ros­
si, Licenciado en Medicina y Cirugía, y de doña Victoria de Juan Fernández, 
ambos naturales de Madrid. Son padres de259 

a) DON MANUEL V ÁZQUEZ DE PARGA Y MESTRE, nacido en Valencia el 16-
abril-2001. 

2) DOÑA ANA MARÍA V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, X Marquesa del Puente 
de la Virgen260

, nacida en El Ferrol (Castrense de la Armada) el 22-octubre-
1960 y casada en Tarragona el 27-julio-1985 con DON JAVIER SÁNCHEZ 

ICART, Licenciado en Derecho y Magistrado, nacido en Barcelona el 19-di­
ciembre-1955, hijo de don Jesús Sánchez Córdoba, Capitán de la Guardia 
Civil, natural de Valencia, y de doña Dolores Icart Rosell, nacida en Tarra­
gona. Son padres de 

254.- Por Real Carta de Sucesión de 4-enero-1990 en virtud de cesión de su hermana doña Irene, 
formalizada en Madrid el19-julio-1989, ante don José María de Prada González. 

255.- Por Real Carta de Sucesión de 10-diciembre-2002, expedida en trámite de ejecución de la sen­
tencia firme dictada el22-octubre-2001 por el Juzgado de Primera Instancia n° 48 de Madrid (declarada 
firme por resolución de 5-junio-2002), frente a don Lorenzo Álvarez de Toledo y Meneos. El pleito se 
había iniciado el1-marzo-2000. 

256.- Por Real Carta de Rehabilitación de 1-septiembre-1993. 
257.- Registro Civil, tomo 123, folio 236. 
258.- Registro Civil, tomo 73, folio 226. 
259.- Tiene asimismo tres hijos adoptivos. 
260.- Por Real Carta de Sucesión de 16-mayo-1991. Previamente había obtenido la cesión de su 

padre, aprobada por su hermano mayor, formalizada en Tarragona, el16-julio-1990, ante don Antonio 
Vioque Pizarra. Posteriormente se dio a esta cesión el carácter de distribución en otra escritura que pasó 
en la misma ciudad de Tarragona, elS-abril-2000, ante don José Luis Maroto Ruiz. 
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DOÑA TERESA RITA DE GODOY PIZARRO DE CARVAJAL ARAGÓN Y 
MANRIQUE [1772-1808J,X Condesa de Torrejón y Grande de España y XIII Seño-
ra de Akollarin 
Casó en 1790 con DON JOAQUÍN ANTONIO DE SAMANIEGO Y URBINA 
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DON ADOLFO DE VALENZUELA Y SAMANIEGO [1869-1927], DOÑA MARÍA ASUNCIÓN DE V ALENZUELA Y SAMA NIEGO MANIEGO [1867 -1946), XV Condesa de Torrejón y Grande de Espa- XIV Conde de Torrejón y Grande_ de España • [1871-1963] ña 
Casó en 1900 con DONA MARIA DE LAS MERCEDES FERNAN- Casó en 1900 con DON NICOLÁS VÁZQUEZ DE PARGA Y DE Casó en 1890 con DON JOSÉ FONTAGUD Y AGUILERA [1867- DEZ-LASCOITI Y JIMÉNEZ (1878- 1 LA RIVA (1865-191-tj 1939] 

1 1 

DOÑA MARÍA DE LOS ÁNGELES FONTAGUD Y VALENZUE- DON MANUEL VÁZQUEZDE PARGA YVALENZUELA (1901-
1946) - . LA [1900-1963j,XJi7 Condesa de Torrejón y Grande de España 
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T 

DOÑA IRENE VÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ (1927-2000], DON MANUEL V ÁZQUEZ DE PARGA Y ROJÍ (1929-J,XV7ll 
Conde de Torrejón y Gr:_ande de Españq • XV7I Condesa de Torrejó'! y Grande de España 
Casó en 1957 con DONA ANA MARIA ANDRADE RODRIGUEZ Casó en 1950 con DON ALVARO LACALLE LELOUP [1918-} 
(1934-l 
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a) Don Francisco Javier Sánchez y V ázquez de Parga, nacido en Tarragona 
el 10-junio-1988. 

b) Doña Azucena Sánchez y V ázquez de Parga, nacida en Tarragona el 30-
noviembre-1990. 

3) DOÑA IRENE MARÍA V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, XI Marquesa de Val­
verde de la Sierra261

, nacida en El Ferrol (Castrense de la Armada) el 6-
enero-1962 y casada en Tarragona el 7 -julio-1984 con DON RAMÓN BURRUT 

RIBES, Licenciado en Ciencias Empresariales, nacido en Tarragona el 20-
agosto-1951, hijo de don Salvador Burrut Romeu y de doña Dolores Ribes 
Rosell, ambos naturales de Tarragona. Sin descendencia. 

4) DOÑA PATRICIA VÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, XI Marquesa de Tejada de 
San Llorente262

, nacida en El Ferro! (Castrense de la Armada) el 16-junio-
1963 y casada en Tarragona el 24-abril-1992 con DON JOSEP ANDREU FIGUE­

RAS, Ingeniero Industrial, nacido en Tarragona el 18-febrero-1964, hijo de 
don Josep Andreu Mercader y de doña Francisca Figueras Simó, naturales 
de Tarragona. Son padres de 
a) Doña Patricia Andreu y V ázquez de Parga, nacida en Tarragona el 1-fe­

brero-1993. 
b) Doña Blanca Andreu y V ázquez de Parga, nacida en Tarragona el 11-

agosto-1996. 
e) Don Josep Andreu y Vázquez de Parga, nacido en Tarragona el 12-agos­

to-2001. 
5) DOÑA MARÍA V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, XV Marquesa de Caracena 

del Valle263
, nacida en El Ferro! (Castrense de la Armada) el 12-septiembre-

1964 y casada en Tarragona el 5-mayo-1991 con DON ALEX CHAUSSE MASIP, 

Licenciado en Económicas, nacido en Tarragona el 28-diciembre-1963, hijo 
de don Aimé Chausse, natural de Le Mont, Suiza, y de doña Monserrat Ma­
sip Pamies, nacida en Tarragona. Tienen por hijos a 

261.- Por Real Carta de Sucesión de 28-septiembre-2000, previa distribución de su padre forma­
lizada en la citada escritura otorgada en Tarragona, el5-abril-2000, ante don José Luis Maroto Ruiz 

262.- Por Real Carta de Sucesión de 28-septiembre-2000, previa distribución de su padre forma­
lizada en la citada escritura otorgada en Tarragona, el5-abril-2000, ante don José Luis Maroto Ruiz 

263.- Por Real Carta de Sucesión de 26-febrero-2002, previa distribución de su padre formalizada 
en escritura de ampliación de la anterior, otorgada en Tarragona el 12-julio-2001, ante el mismo nota­
rio, en la que también se ratificaba la distribución efectuada a sus tres hermanas mayores. 
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a) Doña Irene Chausse y V ázquez de Parga, nacida en Tarragona el 25-
enero-1993. 

b) Doña María Chausse y Vázquez de Parga, nacida en Tarragona el 12-di­
ciembre-1995. 

e) Doña N atalia Chausse y V ázquez de Parga, nacida en Tarragona el 21-
diciembre-1998. 

6) DOÑA MARÍA DEL CARMEN V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, nacida en El 
Ferrol (Castrense de la Armada) el 22-enero-1966 y casada en Tarragona el 
28-octubre-1989 con DON RAUL NAVARRO ROLDÁN, Abogado, Graduado So­
cial, Director Provincial del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales [1996-
2000] y Subdelegado del Gobierno en Tarragona [3-agosto-2000 a 31-agosto-
2001], nacido en Tarragona el 14-enero-1963, hijo de don Pablo Navarro y 
de la Morena, natural de Madrid, y de doña Natividad Roldán Aramburu, 
nacida en Pamplona. Han procreado a 
a) Doña Rocío Navarro y Vázquez de Parga, nacida en Tarragona el 10-fe­

brero-1991. 
b) Doña Miriam Navarro y V ázquez de Parga, nacida en Tarragona el 6-

julio-1993. 
e) Don Raúl Navarro y Vázquez de Parga, nacido en Tarragona el 3-abril-

1996. 
d) Doña Mónica Navarro y V ázquez de Parga, nacida en Tarragona el 10-

diciembre-1998. 
7) DOÑA MARÍA DEL PILAR V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, nacida en El Fe­

rro! (Castrense de la Armada) el 11-marzo-1967 y casada en Tarragona (San­
tuario de Nuestra Señora de Loreto) el 14-mayo-1994 con DON JUAN LUIS 

CASTILLO Y CASTILLA, Ingeniero Industrial, nacido en Tarragona el 27 -mar­
zo-1967, hijo de don Luis Castillo Pecos, natural de Talarrubias, Badajoz, y 
de doña Ana Castilla Muñoz, nacida en Puertollano, Ciudad Real. Son pa­
dres de 
a) Don Álvaro Castillo y V ázquez de Parga, nacido en Lérida el 12-junio-

1997. 
b) Don Diego Castillo y V ázquez de Parga, nacido en Lérida el 21-enero-

2000. 
8) DOÑA MÓNICA V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, nacida en El Ferrol 

(Castrense de la Armada) el 3-diciembre-1969 y casada en Tarragona (San­
tuario de Nuestra Señora de Loreto) el 12-abril-1997 con DON JUAN VILLO-
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RIA Y CHARPENTIER, nacido en París el 25-enero-1967 hijo de don José Luis 
Villoria Alonso y de doña J acqueline Charpentier. Es su hijo 
a) Don Nicolás Villoría y Vázquez de Parga, nacido en Tarragona el 6-fe­

brero-2001. 
9) DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN V ÁZQUEZ DE PARGA Y ANDRADE, nacida 

en El Ferrol (Castrense de la Armada) el 31-enero-1971 y casada en Tarra­
gona (Catedral) el 1-abril-1995 con DON FELIPE GUSPI Y BORI, Ingeniero In­
dustrial, nacido en Valencia el 2-febrero-1967, hijo de don Ramón Guspi 
Avellana, Ingeniero Técnico, natural de Olujas, Lérida, y de doña María 
Dolores Bori Lizondo, Médico Pediatra, nacida en Valencia. Tienen por hi­
jos a 
a) Don Ramón Guspi y V ázquez de Parga, nacido en Onteniente, Valencia, 

el 21-marzo-1998. 
b) Doña Ana Guspi y V ázquez de Parga, nacida en Valencia el 12-septiem­

bre-2000. 


